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GHANA 2012
 

Geographical scope: 
Ghana 
 

Principal investigator(s): 
Prof. Dr. Christian Welzel Chair in Political Culture Research, Center for the Study of Democracy,
Leuphana University Vice-President, World Values Surveys Research Professor, Laboratory of
Comparative Social Research, Higher School of Economics, St. Petersburg 
 

Data Collection Organization: 
TNS RMS GHANA ON BEHALF OF TNS RMS NIGERIA 
 

Fieldwork Period: 
13-01-2012 - 25-01-2012. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1552 
 

Estimated Error: 
2,5 
 

Sample: 
Stage 1: Selection of Primary Sample Unites Stage 2: Selection of Sectors Stage 3: Selection of
starting points Stage 4: Selection of households Stage 5: Selection of individual respondents What
was the final number of clusters or sampling points? 386 
 

Survey procedure: 
Missing 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Ghana 2012(N=1552)

English:
For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is ... [READ OUT
AND CODE ONE ANSWER FOR EACH ITEM/ROW]

Family

Ewe:
Gbl4 ale si nu siwo gb4na la domet4 2e sia 2e le vevie na wòe le agbe me. @e nàgbl4 be ele / mele
….. oa ?

%omet4wo

Ga:
Ye nibii ni baa le mli le tsoomo no ni he yoo seenamo ha bo ye wala mli. Ani obaanye okee ake eji....

Weku

Hausa:
Ga kowani jerin nan, Nuna muhiimmancin sa ga rayuwr ka. Ko zaka ce tana da

Iyali

Twi:
Kyere sedee nnooma ahodoo a edidi so yi mu biara som wo bo wo w’abrabo mu fa. Wobetumi aka
se

Abusua

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 95.9 96.4 95.3 95.3 96.4 97.0
Rather important 2.7 2.8 2.6 3.0 2.5 2.0
Not very important 0.9 0.5 1.3 1.0 0.7 0.9
Not at all important 0.6 0.3 0.8 0.7 0.5 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Ghana 2012(N=1552)
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English:
For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is ... [READ OUT
AND CODE ONE ANSWER FOR EACH ITEM/ROW]

Friends

Ewe:
Gbl4 ale si nu siwo gb4na la domet4 2e sia 2e le vevie na wòe le agbe me. @e nàgbl4 be ele / mele
….. oa ?

X4l-wo

Ga:
Ye nibii ni baa le mli le tsoomo no ni he yoo seenamo ha bo ye wala mli. Ani obaanye okee ake eji....

Nanemei

Hausa:
Ga kowani jerin nan, Nuna muhiimmancin sa ga rayuwr ka. Ko zaka ce tana da

Abokai

Twi:
Kyere sedee nnooma ahodoo a edidi so yi mu biara som wo bo wo w’abrabo mu fa. Wobetumi aka
se

Nnamfonom

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 45.7 51.5 39.9 50.2 39.8 40.8
Rather important 33.7 32.6 34.9 30.8 37.2 37.4
Not very important 16.0 13.3 18.8 14.4 18.7 16.7
Not at all important 4.5 2.7 6.4 4.6 4.2 5.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Ghana 2012(N=1552)
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English:
For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is ... [READ OUT
AND CODE ONE ANSWER FOR EACH ITEM/ROW]

Leaisure time

Ewe:
Gbl4 ale si nu siwo gb4na la domet4 2e sia 2e le vevie na wòe le agbe me. @e nàgbl4 be ele / mele
….. oa ?

Gb42eme6i

Ga:
Ye nibii ni baa le mli le tsoomo no ni he yoo seenamo ha bo ye wala mli. Ani obaanye okee ake eji....

Hejoomobe mli

Hausa:
Ga kowani jerin nan, Nuna muhiimmancin sa ga rayuwr ka. Ko zaka ce tana da

Lokacin hutu

Twi:
Kyere sedee nnooma ahodoo a edidi so yi mu biara som wo bo wo w’abrabo mu fa. Wobetumi aka
se

Ahomegye bere

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 51.9 54.5 49.3 56.1 48.7 41.8
Rather important 34.9 33.4 36.4 31.8 37.9 40.8
Not very important 11.7 11.0 12.3 11.1 11.5 14.4
Not at all important 1.5 1.1 2.0 1.0 2.0 3.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Ghana 2012(N=1552)
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English:
For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is ... [READ OUT
AND CODE ONE ANSWER FOR EACH ITEM/ROW]

Politics

Ewe:
Gbl4 ale si nu siwo gb4na la domet4 2e sia 2e le vevie na wòe le agbe me. @e nàgbl4 be ele / mele
….. oa ?

Dunyahehe

Ga:
Ye nibii ni baa le mli le tsoomo no ni he yoo seenamo ha bo ye wala mli. Ani obaanye okee ake eji....

Mansajiantaomo

Hausa:
Ga kowani jerin nan, Nuna muhiimmancin sa ga rayuwr ka. Ko zaka ce tana da

Siyasa

Twi:
Kyere sedee nnooma ahodoo a edidi so yi mu biara som wo bo wo w’abrabo mu fa. Wobetumi aka
se

Amanyosem

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 22.5 25.4 19.6 21.1 26.2 19.9
Rather important 25.5 28.4 22.5 24.9 24.0 31.5
Not very important 29.9 24.9 35.0 29.8 30.5 28.9
Not at all important 22.1 21.3 22.9 24.2 19.3 19.7
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Ghana 2012(N=1552)
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English:
For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is ... [READ OUT
AND CODE ONE ANSWER FOR EACH ITEM/ROW]

Work

Ewe:
Gbl4 ale si nu siwo gb4na la domet4 2e sia 2e le vevie na wòe le agbe me. @e nàgbl4 be ele / mele
….. oa ?

D4w4w4

Ga:
Ye nibii ni baa le mli le tsoomo no ni he yoo seenamo ha bo ye wala mli. Ani obaanye okee ake eji....

Nitsumo

Hausa:
Ga kowani jerin nan, Nuna muhiimmancin sa ga rayuwr ka. Ko zaka ce tana da

Aikin yi

Twi:
Kyere sedee nnooma ahodoo a edidi so yi mu biara som wo bo wo w’abrabo mu fa. Wobetumi aka
se

Adwuma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 94.8 95.1 94.5 93.9 97.2 93.0
Rather important 3.9 3.7 4.0 4.3 2.2 6.1
Not very important 1.1 1.1 1.1 1.4 0.6 0.9
Not at all important 0.2 0.1 0.4 0.4 0.1 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Ghana 2012(N=1552)
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English:
For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is ... [READ OUT
AND CODE ONE ANSWER FOR EACH ITEM/ROW]

Religion

Ewe:
Gbl4 ale si nu siwo gb4na la domet4 2e sia 2e le vevie na wòe le agbe me. @e nàgbl4 be ele / mele
….. oa ?

Sub4sub4

Ga:
Ye nibii ni baa le mli le tsoomo no ni he yoo seenamo ha bo ye wala mli. Ani obaanye okee ake eji....

Jamo

Hausa:
Ga kowani jerin nan, Nuna muhiimmancin sa ga rayuwr ka. Ko zaka ce tana da

Adini

Twi:
Kyere sedee nnooma ahodoo a edidi so yi mu biara som wo bo wo w’abrabo mu fa. Wobetumi aka
se

Osom

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 91.1 90.1 92.0 90.7 90.9 93.0
Rather important 7.4 8.2 6.6 7.5 7.4 6.8
Not very important 1.5 1.6 1.4 1.7 1.6 0.2
Not at all important * 0.1 - - 0.1 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V10.- Taking all things together, would you say you are:

Ghana 2012(N=1552)

English:
Taking all things together, would you say you are ... [READ OUT AND CODE ONE ANSWER ONLY]

Ewe:
Ne èbu nuwo kat7 `uti 2e, 2e nàgbl4 be yèkp4a dzidz4 alo yemekp4a dzidz4 oa?

Ga:
Keji oko nibii fee kefatahe le, ani obaanye okee ake bo ji….

Hausa:
Dauikar kamai gaba daya,ko zaka ce kana..........(KARANTA kUMA SAKA AMSA DAYA KAWAI)

Twi:
Se woka ne nyinaa bomu baako a, wobeka se...(
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very happy 51.0 50.8 51.3 54.5 46.9 46.2
Rather happy 29.8 30.9 28.6 28.5 29.5 35.7
Not very happy 15.9 15.1 16.6 14.7 17.8 16.0
Not at all happy 3.3 3.3 3.4 2.3 5.7 2.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Ghana 2012(N=1552)

English:
All in all, how would you describe your state of health these days? Would you say you are ... [READ
OUT AND CODE ONE ANSWER ONLY]

Ewe:
Le nuwo kat7 me 2e, ale ke nàgbl4 tso wò l7mes8menyawo `uti le `keke siawo me ? @e nàagbl4 be
…….

Ga:
Ye eko fee eko mli le, te obaanye okee ake ohewale namo mli yoo ten? Ani obaanye okee ake ....

Hausa:
Duka daka, yaya zaka yi bayanin yanayin lafiyar ka a kwanan nan ? Ko zaaka ce kana..........

Twi:
Se ne nyinaa ye baako awobetumi akyere se nnansa yi ntam w’apomudene tebea ye? Wobetumi
aka se…

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 49.7 51.9 47.4 55.3 46.9 32.1
Good 37.7 37.7 37.7 36.3 38.1 42.6
Fair 10.0 8.0 12.0 7.1 11.1 19.8
Poor 2.7 2.4 3.0 1.3 3.9 5.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONES AT THE
MAXIMUM]

Independence

Ewe:
N4n4me siwo 2eviwo ate `u asr- le a5e me la 5e 2ewoe nye esi. Wo domet4 kawo nèkp4 be wole
vevie wu ? Me2e kuku tia wo ame at-.

@okuisin4n4

Ga:
Naa subai henoi komei ni abaanye awo gbekebii agnaa ni amekase ye shia. Te no ni ke eko ye, ni
obaanye okee ake ehe yoo sdeenamo waa hu?

Heyeli

Hausa:
Ga wasu jerin darajoji da yara zasu iya dauka karatu dasu a gida. Wadda, id an akwai ,kake dauka a
muhimmi ta musamman? Ka biyar.

yanci

Twi:
Nnooma a edidi so yi ye nnooma pa ahodoo bi a yebetumi ahye mmofra kutupa ma woasua wo
fie.Yeinom mu dee ewo he na wosusu se se ete saa a  eho hia pa ara.Mesre wo pa emu num pe.

Wobede won ho

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 28.8 30.5 27.0 29.6 28.8 25.0
Not mentioned 71.2 69.5 73.0 70.4 71.2 75.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONES AT THE
MAXIMUM]

Hardwork

Ewe:
N4n4me siwo 2eviwo ate `u asr- le a5e me la 5e 2ewoe nye esi. Wo domet4 kawo nèkp4 be wole
vevie wu ? Me2e kuku tia wo ame at-.

Veviedonu

Ga:
Naa subai henoi komei ni abaanye awo gbekebii agnaa ni amekase ye shia. Te no ni ke eko ye, ni
obaanye okee ake ehe yoo sdeenamo waa hu?

Nitsumo dende

Hausa:
Ga wasu jerin darajoji da yara zasu iya dauka karatu dasu a gida. Wadda, id an akwai ,kake dauka a
muhimmi ta musamman? Ka biyar.

Aiki tuikuru

Twi:
Nnooma a edidi so yi ye nnooma pa ahodoo bi a yebetumi ahye mmofra kutupa ma woasua wo
fie.Yeinom mu dee ewo he na wosusu se se ete saa a  eho hia pa ara.Mesre wo pa emu num pe.

Adwumadene

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 85.5 85.5 85.5 84.9 85.8 87.3
Not mentioned 14.5 14.5 14.5 15.1 14.2 12.7
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONES AT THE
MAXIMUM]

Feeling of responsibility

Ewe:
N4n4me siwo 2eviwo ate `u asr- le a5e me la 5e 2ewoe nye esi. Wo domet4 kawo nèkp4 be wole
vevie wu ? Me2e kuku tia wo ame at-.

D4deasiwo gb4 kp4kp4

Ga:
Naa subai henoi komei ni abaanye awo gbekebii agnaa ni amekase ye shia. Te no ni ke eko ye, ni
obaanye okee ake ehe yoo sdeenamo waa hu?

Ake oye gbenaa

Hausa:
Ga wasu jerin darajoji da yara zasu iya dauka karatu dasu a gida. Wadda, id an akwai ,kake dauka a
muhimmi ta musamman? Ka biyar.

Jin haki

Twi:
Nnooma a edidi so yi ye nnooma pa ahodoo bi a yebetumi ahye mmofra kutupa ma woasua wo
fie.Yeinom mu dee ewo he na wosusu se se ete saa a  eho hia pa ara.Mesre wo pa emu num pe.

Wobeye ahohyesoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 34.9 34.0 35.8 33.5 34.8 41.0
Not mentioned 65.1 66.0 64.2 66.5 65.2 59.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Ghana 2012(N=1552)

Study #WV6_Results Ghana
2012_v2018091

2

Page 10 of 256



 

English:
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONES AT THE
MAXIMUM]

Imagination

Ewe:
N4n4me siwo 2eviwo ate `u asr- le a5e me la 5e 2ewoe nye esi. Wo domet4 kawo nèkp4 be wole
vevie wu ? Me2e kuku tia wo ame at-.

Susu2e2e

Ga:
Naa subai henoi komei ni abaanye awo gbekebii agnaa ni amekase ye shia. Te no ni ke eko ye, ni
obaanye okee ake ehe yoo sdeenamo waa hu?

Ake osusu no ko he

Hausa:
Ga wasu jerin darajoji da yara zasu iya dauka karatu dasu a gida. Wadda, id an akwai ,kake dauka a
muhimmi ta musamman? Ka biyar.

Tunane

Twi:
Nnooma a edidi so yi ye nnooma pa ahodoo bi a yebetumi ahye mmofra kutupa ma woasua wo
fie.Yeinom mu dee ewo he na wosusu se se ete saa a  eho hia pa ara.Mesre wo pa emu num pe.

Wobenya nsusuiee sononko bi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 12.0 13.1 11.0 13.9 10.4 7.9
Not mentioned 88.0 86.9 89.0 86.1 89.6 92.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONES AT THE
MAXIMUM]

Tolerance and respect for other people

Ewe:
N4n4me siwo 2eviwo ate `u asr- le a5e me la 5e 2ewoe nye esi. Wo domet4 kawo nèkp4 be wole
vevie wu ? Me2e kuku tia wo ame at-.

@okuidzi2u2u kple bubunana amewo

Ga:
Naa subai henoi komei ni abaanye awo gbekebii agnaa ni amekase ye shia. Te no ni ke eko ye, ni
obaanye okee ake ehe yoo sdeenamo waa hu?

Ake ohe mei oye ni obu ame hu

Hausa:
Ga wasu jerin darajoji da yara zasu iya dauka karatu dasu a gida. Wadda, id an akwai ,kake dauka a
muhimmi ta musamman? Ka biyar.

Karban ra’ayi da daraja wasu mutane

Twi:
Nnooma a edidi so yi ye nnooma pa ahodoo bi a yebetumi ahye mmofra kutupa ma woasua wo
fie.Yeinom mu dee ewo he na wosusu se se ete saa a  eho hia pa ara.Mesre wo pa emu num pe.

Ahweyie,sikasie ne nnooma ahodoo bi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 66.1 65.0 67.2 64.5 68.1 68.3
Not mentioned 33.9 35.0 32.8 35.5 31.9 31.7
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONES AT THE
MAXIMUM]

Thrift, saving money and things

Ewe:
N4n4me siwo 2eviwo ate `u asr- le a5e me la 5e 2ewoe nye esi. Wo domet4 kawo nèkp4 be wole
vevie wu ? Me2e kuku tia wo ame at-.

Gadzadzra2o, beléle na ga kple nuwo

Ga:
Naa subai henoi komei ni abaanye awo gbekebii agnaa ni amekase ye shia. Te no ni ke eko ye, ni
obaanye okee ake ehe yoo sdeenamo waa hu?

Shikatoo ke nibii too

Hausa:
Ga wasu jerin darajoji da yara zasu iya dauka karatu dasu a gida. Wadda, id an akwai ,kake dauka a
muhimmi ta musamman? Ka biyar.

Tatali, adanar kudi da kayaThrift

Twi:
Nnooma a edidi so yi ye nnooma pa ahodoo bi a yebetumi ahye mmofra kutupa ma woasua wo
fie.Yeinom mu dee ewo he na wosusu se se ete saa a  eho hia pa ara.Mesre wo pa emu num pe.

Ahweyie,sikasie ne nnooma ahodoo bi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 24.4 23.9 24.9 23.9 23.9 27.5
Not mentioned 75.6 76.1 75.1 76.1 76.1 72.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONES AT THE
MAXIMUM]

Determination, perseverance

Ewe:
N4n4me siwo 2eviwo ate `u asr- le a5e me la 5e 2ewoe nye esi. Wo domet4 kawo nèkp4 be wole
vevie wu ? Me2e kuku tia wo ame at-.

@o2o kplikpaa, kutrikuku

Ga:
Naa subai henoi komei ni abaanye awo gbekebii agnaa ni amekase ye shia. Te no ni ke eko ye, ni
obaanye okee ake ehe yoo sdeenamo waa hu?

Hienokamo, ke hegbee

Hausa:
Ga wasu jerin darajoji da yara zasu iya dauka karatu dasu a gida. Wadda, id an akwai ,kake dauka a
muhimmi ta musamman? Ka biyar.

Lisafe –lisafe, naci

Twi:
Nnooma a edidi so yi ye nnooma pa ahodoo bi a yebetumi ahye mmofra kutupa ma woasua wo
fie.Yeinom mu dee ewo he na wosusu se se ete saa a  eho hia pa ara.Mesre wo pa emu num pe.

Nsi,anem ne nkodene

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 45.9 46.6 45.3 44.2 50.5 42.5
Not mentioned 54.1 53.4 54.7 55.8 49.5 57.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONES AT THE
MAXIMUM]

Religous faith

Ewe:
N4n4me siwo 2eviwo ate `u asr- le a5e me la 5e 2ewoe nye esi. Wo domet4 kawo nèkp4 be wole
vevie wu ? Me2e kuku tia wo ame at-.

Dzix4se

Ga:
Naa subai henoi komei ni abaanye awo gbekebii agnaa ni amekase ye shia. Te no ni ke eko ye, ni
obaanye okee ake ehe yoo sdeenamo waa hu?

Hemokeyeli ye jamo mli

Hausa:
Ga wasu jerin darajoji da yara zasu iya dauka karatu dasu a gida. Wadda, id an akwai ,kake dauka a
muhimmi ta musamman? Ka biyar.

Imanin Adini

Twi:
Nnooma a edidi so yi ye nnooma pa ahodoo bi a yebetumi ahye mmofra kutupa ma woasua wo
fie.Yeinom mu dee ewo he na wosusu se se ete saa a  eho hia pa ara.Mesre wo pa emu num pe.

Osom mu gyidie mapa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 70.6 70.7 70.6 70.6 68.7 75.2
Not mentioned 29.4 29.3 29.4 29.4 31.3 24.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")
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English:
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONES AT THE
MAXIMUM]

Unselfishness

Ewe:
N4n4me siwo 2eviwo ate `u asr- le a5e me la 5e 2ewoe nye esi. Wo domet4 kawo nèkp4 be wole
vevie wu ? Me2e kuku tia wo ame at-.

@okuit4madimadi

Ga:
Naa subai henoi komei ni abaanye awo gbekebii agnaa ni amekase ye shia. Te no ni ke eko ye, ni
obaanye okee ake ehe yoo sdeenamo waa hu?

Ayeee nkome nfa

Hausa:
Ga wasu jerin darajoji da yara zasu iya dauka karatu dasu a gida. Wadda, id an akwai ,kake dauka a
muhimmi ta musamman? Ka biyar.

Rashin son kai

Twi:
Nnooma a edidi so yi ye nnooma pa ahodoo bi a yebetumi ahye mmofra kutupa ma woasua wo
fie.Yeinom mu dee ewo he na wosusu se se ete saa a  eho hia pa ara.Mesre wo pa emu num pe.

Wonye pesemenkominya

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 24.6 21.5 27.8 26.0 23.3 21.7
Not mentioned 75.4 78.5 72.2 74.0 76.7 78.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience
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English:
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONES AT THE
MAXIMUM]

Obedience

Ewe:
N4n4me siwo 2eviwo ate `u asr- le a5e me la 5e 2ewoe nye esi. Wo domet4 kawo nèkp4 be wole
vevie wu ? Me2e kuku tia wo ame at-.

To2o2o

Ga:
Naa subai henoi komei ni abaanye awo gbekebii agnaa ni amekase ye shia. Te no ni ke eko ye, ni
obaanye okee ake ehe yoo sdeenamo waa hu?

Heshibaa

Hausa:
Ga wasu jerin darajoji da yara zasu iya dauka karatu dasu a gida. Wadda, id an akwai ,kake dauka a
muhimmi ta musamman? Ka biyar.

Ladabi

Twi:
Nnooma a edidi so yi ye nnooma pa ahodoo bi a yebetumi ahye mmofra kutupa ma woasua wo
fie.Yeinom mu dee ewo he na wosusu se se ete saa a  eho hia pa ara.Mesre wo pa emu num pe.

Osetie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 73.8 76.1 71.4 73.3 73.1 77.5
Not mentioned 26.2 23.9 28.6 26.7 26.9 22.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression
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English:
Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONES AT THE
MAXIMUM]

Self-expression

Ewe:
N4n4me siwo 2eviwo ate `u asr- le a5e me la 5e 2ewoe nye esi. Wo domet4 kawo nèkp4 be wole
vevie wu ? Me2e kuku tia wo ame at-.

Susu2e2e gbl4

Ga:
Naa subai henoi komei ni abaanye awo gbekebii agnaa ni amekase ye shia. Te no ni ke eko ye, ni
obaanye okee ake ehe yoo sdeenamo waa hu?

Naatsemo

Hausa:
Ga wasu jerin darajoji da yara zasu iya dauka karatu dasu a gida. Wadda, id an akwai ,kake dauka a
muhimmi ta musamman? Ka biyar.

Bayani da kanka

Twi:
Nnooma a edidi so yi ye nnooma pa ahodoo bi a yebetumi ahye mmofra kutupa ma woasua wo
fie.Yeinom mu dee ewo he na wosusu se se ete saa a  eho hia pa ara.Mesre wo pa emu num pe.

Wobeyi won yam aka won haw

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 23.2 24.1 22.3 26.0 19.2 20.4
Not mentioned 76.8 75.9 77.7 74.0 80.8 79.6
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:
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English:
All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on
which ‘1’ means you are completely dissatisfied and ‘10’ means you are completely satisfied, where
would you put your satisfaction with your life as a whole?

Ewe:
Ne èbu nuwo kat7 `uti 2e, aleke wò dzi dze emee le agbe 5e blibonyenye me, le `keke siawo me?
Ne “I” si le ka2i sia dzi g4e nye be mèkp4 dzidzeme a2eke kura o, eye "10" g4mee nye be èkp4
dzidzeme blibo 2e, 2o5e ka nàda wò dzidzemekp4kp4 2o le agbe 5e blibonyeneye me?

Ga:
Ni okwe nibii fee mli le, mee miishee iyoo ye wala mli nibii ahe ye neke bei nee amli? Keji oke kaadi
nee baatsoo heni 1 tsoo ake oheee oyeee kwraa ni 10 hu tsoo ake oheo oyeo jogbann, negbe oke
ohemoyeli le baafo ye owala shihile mli fee?

Hausa:
Idan aka dubi komai, Yaya ka gamsu da rayuwar ka gaba daya a kwanannan ?Kna mai amfani da
katin nan wadda akan sa “1” na nufin baka  gamsu ba ainun kuma “10” na nufin ka gamsu  ainun , a
ina zaka dora gamsuwar rayuwar ka gaba daya?

Twi:
Se wosese w’abrabo mu a okwan ben so pa ara na w’ani so obra wobo no seesei no? Se wode
kaade yi ye susudua a “1”kyere w’ani nso obra a woabo no koraa, enna “10”nso kyere w’ani so pa
ara.Ehefa na wode obra pa a worebo no seesei no begyina?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 4.0 3.4 4.5 3.7 4.8 3.0
2 4.9 4.0 5.8 3.7 6.8 5.2
3 7.6 8.1 7.2 6.5 10.1 6.8
4 9.2 9.8 8.6 9.1 8.2 11.9
5 12.2 12.9 11.4 11.4 12.7 14.2
6 12.2 11.8 12.6 13.8 9.7 11.4
7 16.7 16.9 16.5 20.3 11.8 12.9
8 17.3 17.6 17.0 16.1 17.3 22.7
9 8.2 8.4 8.0 8.4 8.3 7.2
Completely satisfied 7.8 7.1 8.5 7.2 10.1 4.7
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 6.14 6.15 6.13 6.24 6.01 6.05
Standard Deviation 2.40 2.34 2.46 2.30 2.62 2.30
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?
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English:
Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very
careful in dealing with people?

Ewe:
Ne m]agbl4e gbadzaa 2e, 2e nàgbl4 be woate `u aka 2e ame ge2ewo dzi loo alo ehi7 be wòa24 `u
2o na amegbet4a?

Ga:
Anokwale sane mli ani obaanye okee ake esa ni ahe gbomei aye aloo esa ni okwe ojogbann keji oke
gbomei miitsu nii?

Hausa:
Gaba dayan zanmcen, ko zaka ce galibin mutane zaka iya amincewa dasu ko  zaka bukaci ka sa
hankali sosai a ma’amala da muitane?

Twi:
Se woka se woreka no yie pa ara a, wobetumi aka se nnipa dodoo no ara mu yenya won mu gyidie
anaa ese dee yebeye biara no ese se yeye ahweyie papaapa wo nnipa ho?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 5.0 5.0 5.1 4.7 4.8 7.0
Need to be very careful 95.0 95.0 94.9 95.3 95.2 93.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization
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English:
Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?

Church or religious organization

Ewe:
Fifia mele l4l-m faa hab4b4 a2ewo y4 ge na wò. Gbl4 wo domet4 2e sia 2e si me nèle k7, esi me
mèle k7 o alo esi me mele kura o la nam

S4leme alo sub4sub4ha

Ga:
Agbene mibakane ko ni kui ni bodientse osumoo ni oyadamo ye mli. Ye ku fee ku mli le sa ni okee
mi ake ohe ye mli jogbann aloo oye mli eko ke eko loo obe nakia ku le eko mli?

Solemo aloo jamo ku

Hausa:
Yanzu zan karanta maka jerin kungiyoyin aikin sa kai. A kowani kungiya, ko zaka iya fada mini ko
kai mamba mai haraka ,mamba baI haraka ko klai ba mamba bane irin waddancan kungiyoyin?

Coci kungiyna adini

Twi:
Afei merebebobo ahopakyi akuhodoo din bi akyere wo.Ekuo biara a mne din no, mesre wo kyere me
se ebia woye ekuo no ba ankasa anaase wonye ekuo no ba

Asore anaa osom kuo bi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 6.5 7.9 5.0 5.8 7.2 7.5
Inactive member 24.3 27.4 21.2 26.4 23.1 18.5
Active member 69.2 64.7 73.7 67.8 69.7 74.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization
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English:
Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?

Sport or recreational organization

Ewe:
Fifia mele l4l-m faa hab4b4 a2ewo y4 ge na wò. Gbl4 wo domet4 2e sia 2e si me nèle k7, esi me
mèle k7 o alo esi me mele kura o la nam

L7mes8fefe alo modzaka2eha

Ga:
Agbene mibakane ko ni kui ni bodientse osumoo ni oyadamo ye mli. Ye ku fee ku mli le sa ni okee
mi ake ohe ye mli jogbann aloo oye mli eko ke eko loo obe nakia ku le eko mli?

Kpoian gbolemo ku

Hausa:
Yanzu zan karanta maka jerin kungiyoyin aikin sa kai. A kowani kungiya, ko zaka iya fada mini ko
kai mamba mai haraka ,mamba baI haraka ko klai ba mamba bane irin waddancan kungiyoyin?

Wassani ko kungiyan motsa jiki

Twi:
Afei merebebobo ahopakyi akuhodoo din bi akyere wo.Ekuo biara a mne din no, mesre wo kyere me
se ebia woye ekuo no ba ankasa anaase wonye ekuo no ba

Agodie anaa anigyebea bi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 72.6 59.9 85.5 66.0 77.8 88.3
Inactive member 13.1 16.6 9.5 14.6 11.6 9.7
Active member 14.4 23.6 5.0 19.3 10.6 2.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization
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English:
Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?

Art, music or educational organization

Ewe:
Fifia mele l4l-m faa hab4b4 a2ewo y4 ge na wò. Gbl4 wo domet4 2e sia 2e si me nèle k7, esi me
mèle k7 o alo esi me mele kura o la nam

A2anud4w4ha, hadzidzi alo sukudeha

Ga:
Agbene mibakane ko ni kui ni bodientse osumoo ni oyadamo ye mli. Ye ku fee ku mli le sa ni okee
mi ake ohe ye mli jogbann aloo oye mli eko ke eko loo obe nakia ku le eko mli?

Ameyeli, lamo nikasemo ku

Hausa:
Yanzu zan karanta maka jerin kungiyoyin aikin sa kai. A kowani kungiya, ko zaka iya fada mini ko
kai mamba mai haraka ,mamba baI haraka ko klai ba mamba bane irin waddancan kungiyoyin?

Zane, waka ko kungiyan daukar ilimi

Twi:
Afei merebebobo ahopakyi akuhodoo din bi akyere wo.Ekuo biara a mne din no, mesre wo kyere me
se ebia woye ekuo no ba ankasa anaase wonye ekuo no ba

Adwinidie,nnwom anaa adesuakuo bi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 76.2 72.0 80.4 70.0 82.1 88.4
Inactive member 11.1 12.6 9.6 13.7 8.6 5.7
Active member 12.7 15.4 10.0 16.2 9.3 5.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union
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English:
Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?

Labor Union

Ewe:
Fifia mele l4l-m faa hab4b4 a2ewo y4 ge na wò. Gbl4 wo domet4 2e sia 2e si me nèle k7, esi me
mèle k7 o alo esi me mele kura o la nam

D4w4la5o5uwo 5e hab4b4

Ga:
Agbene mibakane ko ni kui ni bodientse osumoo ni oyadamo ye mli. Ye ku fee ku mli le sa ni okee
mi ake ohe ye mli jogbann aloo oye mli eko ke eko loo obe nakia ku le eko mli?

Nitsuloi aku

Hausa:
Yanzu zan karanta maka jerin kungiyoyin aikin sa kai. A kowani kungiya, ko zaka iya fada mini ko
kai mamba mai haraka ,mamba baI haraka ko klai ba mamba bane irin waddancan kungiyoyin?

Kungiyuan kwadiogo

Twi:
Afei merebebobo ahopakyi akuhodoo din bi akyere wo.Ekuo biara a mne din no, mesre wo kyere me
se ebia woye ekuo no ba ankasa anaase wonye ekuo no ba

Adwumayefoo kuo bi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 82.7 79.1 86.4 82.8 82.2 83.6
Inactive member 11.0 13.0 9.0 12.0 10.1 9.0
Active member 6.3 7.9 4.5 5.2 7.7 7.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Ghana 2012(N=1552)

Study #WV6_Results Ghana
2012_v2018091

2

Page 24 of 256



 

English:
Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?

Political party

Ewe:
Fifia mele l4l-m faa hab4b4 a2ewo y4 ge na wò. Gbl4 wo domet4 2e sia 2e si me nèle k7, esi me
mèle k7 o alo esi me mele kura o la nam

Dunyahehe

Ga:
Agbene mibakane ko ni kui ni bodientse osumoo ni oyadamo ye mli. Ye ku fee ku mli le sa ni okee
mi ake ohe ye mli jogbann aloo oye mli eko ke eko loo obe nakia ku le eko mli?

Mansajian taomo ku

Hausa:
Yanzu zan karanta maka jerin kungiyoyin aikin sa kai. A kowani kungiya, ko zaka iya fada mini ko
kai mamba mai haraka ,mamba baI haraka ko klai ba mamba bane irin waddancan kungiyoyin?

Kungiyan siyasa

Twi:
Afei merebebobo ahopakyi akuhodoo din bi akyere wo.Ekuo biara a mne din no, mesre wo kyere me
se ebia woye ekuo no ba ankasa anaase wonye ekuo no ba

Amanyo kuo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 60.8 55.4 66.2 61.2 59.5 61.9
Inactive member 27.1 27.3 27.0 28.1 27.2 22.7
Active member 12.1 17.3 6.8 10.7 13.3 15.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization
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English:
Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?

Environmental organization

Ewe:
Fifia mele l4l-m faa hab4b4 a2ewo y4 ge na wò. Gbl4 wo domet4 2e sia 2e si me nèle k7, esi me
mèle k7 o alo esi me mele kura o la nam

Nutomedzikp4ha

Ga:
Agbene mibakane ko ni kui ni bodientse osumoo ni oyadamo ye mli. Ye ku fee ku mli le sa ni okee
mi ake ohe ye mli jogbann aloo oye mli eko ke eko loo obe nakia ku le eko mli?

Jenshikpamo ku

Hausa:
Yanzu zan karanta maka jerin kungiyoyin aikin sa kai. A kowani kungiya, ko zaka iya fada mini ko
kai mamba mai haraka ,mamba baI haraka ko klai ba mamba bane irin waddancan kungiyoyin?

Kungiyan mahali

Twi:
Afei merebebobo ahopakyi akuhodoo din bi akyere wo.Ekuo biara a mne din no, mesre wo kyere me
se ebia woye ekuo no ba ankasa anaase wonye ekuo no ba

Atenaee mu dwumadie kuo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 85.8 82.2 89.5 84.5 86.8 88.7
Inactive member 8.8 9.9 7.6 9.5 7.8 8.0
Active member 5.4 7.9 2.9 6.0 5.3 3.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association
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English:
Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?

Professional association

Ewe:
Fifia mele l4l-m faa hab4b4 a2ewo y4 ge na wò. Gbl4 wo domet4 2e sia 2e si me nèle k7, esi me
mèle k7 o alo esi me mele kura o la nam

D4w4ha

Ga:
Agbene mibakane ko ni kui ni bodientse osumoo ni oyadamo ye mli. Ye ku fee ku mli le sa ni okee
mi ake ohe ye mli jogbann aloo oye mli eko ke eko loo obe nakia ku le eko mli?

Mei ni he ekpo aku

Hausa:
Yanzu zan karanta maka jerin kungiyoyin aikin sa kai. A kowani kungiya, ko zaka iya fada mini ko
kai mamba mai haraka ,mamba baI haraka ko klai ba mamba bane irin waddancan kungiyoyin?

Kunghiyan kwararu

Twi:
Afei merebebobo ahopakyi akuhodoo din bi akyere wo.Ekuo biara a mne din no, mesre wo kyere me
se ebia woye ekuo no ba ankasa anaase wonye ekuo no ba

Animdefoo kuo bi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 87.9 84.3 91.5 86.9 88.7 90.1
Inactive member 5.6 7.4 3.7 6.2 4.7 5.1
Active member 6.6 8.3 4.8 6.9 6.6 4.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization
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English:
Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?

Humanitarian or charitable organization

Ewe:
Fifia mele l4l-m faa hab4b4 a2ewo y4 ge na wò. Gbl4 wo domet4 2e sia 2e si me nèle k7, esi me
mèle k7 o alo esi me mele kura o la nam

D4menyo hab4b4

Ga:
Agbene mibakane ko ni kui ni bodientse osumoo ni oyadamo ye mli. Ye ku fee ku mli le sa ni okee
mi ake ohe ye mli jogbann aloo oye mli eko ke eko loo obe nakia ku le eko mli?

Mobonalo loo mei ni naa mobo aku

Hausa:
Yanzu zan karanta maka jerin kungiyoyin aikin sa kai. A kowani kungiya, ko zaka iya fada mini ko
kai mamba mai haraka ,mamba baI haraka ko klai ba mamba bane irin waddancan kungiyoyin?

Mutuntaka ko na baiwa

Twi:
Afei merebebobo ahopakyi akuhodoo din bi akyere wo.Ekuo biara a mne din no, mesre wo kyere me
se ebia woye ekuo no ba ankasa anaase wonye ekuo no ba

Adoeyedee kuo bi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 90.6 88.4 92.8 90.1 91.7 90.2
Inactive member 5.3 6.7 3.9 6.1 4.0 4.6
Active member 4.1 5.0 3.3 3.8 4.3 5.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization
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English:
Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?

Consumer organization

Ewe:
Fifia mele l4l-m faa hab4b4 a2ewo y4 ge na wò. Gbl4 wo domet4 2e sia 2e si me nèle k7, esi me
mèle k7 o alo esi me mele kura o la nam

Adz4nudralawo 5e hab4b4

Ga:
Agbene mibakane ko ni kui ni bodientse osumoo ni oyadamo ye mli. Ye ku fee ku mli le sa ni okee
mi ake ohe ye mli jogbann aloo oye mli eko ke eko loo obe nakia ku le eko mli?

Mei ni yeo nibii aku

Hausa:
Yanzu zan karanta maka jerin kungiyoyin aikin sa kai. A kowani kungiya, ko zaka iya fada mini ko
kai mamba mai haraka ,mamba baI haraka ko klai ba mamba bane irin waddancan kungiyoyin?

Kungiyan masuamfani da kaya

Twi:
Afei merebebobo ahopakyi akuhodoo din bi akyere wo.Ekuo biara a mne din no, mesre wo kyere me
se ebia woye ekuo no ba ankasa anaase wonye ekuo no ba

Adetofoo kuo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 93.5 92.5 94.4 93.0 93.7 94.9
Inactive member 4.8 5.4 4.2 5.4 4.0 3.7
Active member 1.8 2.1 1.4 1.6 2.3 1.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group
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English:
Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?

Self-help group, mutual aid group

Ewe:
Fifia mele l4l-m faa hab4b4 a2ewo y4 ge na wò. Gbl4 wo domet4 2e sia 2e si me nèle k7, esi me
mèle k7 o alo esi me mele kura o la nam

Al4doha

Ga:
Agbene mibakane ko ni kui ni bodientse osumoo ni oyadamo ye mli. Ye ku fee ku mli le sa ni okee
mi ake ohe ye mli jogbann aloo oye mli eko ke eko loo obe nakia ku le eko mli?

Aye abua mo ku

Hausa:
Yanzu zan karanta maka jerin kungiyoyin aikin sa kai. A kowani kungiya, ko zaka iya fada mini ko
kai mamba mai haraka ,mamba baI haraka ko klai ba mamba bane irin waddancan kungiyoyin?

Gungun taimakon kaim,  taimakekeniya

Twi:
Afei merebebobo ahopakyi akuhodoo din bi akyere wo.Ekuo biara a mne din no, mesre wo kyere me
se ebia woye ekuo no ba ankasa anaase wonye ekuo no ba

Som-wo-ho,aboafoo kuo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 84.6 81.0 88.3 85.5 82.8 85.4
Inactive member 7.8 9.2 6.4 8.5 6.6 7.8
Active member 7.6 9.7 5.4 6.0 10.6 6.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization
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English:
Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?

Other organization

Ewe:
Fifia mele l4l-m faa hab4b4 a2ewo y4 ge na wò. Gbl4 wo domet4 2e sia 2e si me nèle k7, esi me
mèle k7 o alo esi me mele kura o la nam

Hab4b4 bubuwo

Ga:
Agbene mibakane ko ni kui ni bodientse osumoo ni oyadamo ye mli. Ye ku fee ku mli le sa ni okee
mi ake ohe ye mli jogbann aloo oye mli eko ke eko loo obe nakia ku le eko mli?

Ku krokomri

Hausa:
Yanzu zan karanta maka jerin kungiyoyin aikin sa kai. A kowani kungiya, ko zaka iya fada mini ko
kai mamba mai haraka ,mamba baI haraka ko klai ba mamba bane irin waddancan kungiyoyin?

Wasu kingioyoyi

Twi:
Afei merebebobo ahopakyi akuhodoo din bi akyere wo.Ekuo biara a mne din no, mesre wo kyere me
se ebia woye ekuo no ba ankasa anaase wonye ekuo no ba

Ekuo foforo bi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 91.3 91.4 91.2 91.2 90.2 94.3
Inactive member 4.6 5.1 4.2 5.1 4.6 2.8
Active member 4.1 3.5 4.6 3.7 5.2 2.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts
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English:
On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to
have as neighbours?

Drug addicts

Ewe:
Ame hatsotso vovovo a2ewoe nye esi. Me2e kuku y4 wo domet4 si nàdi be wòanye ye x4l-wo o.

Gbe / atike v- nolawo

Ga:
Ye wolo nee no le gbomei srotoi ye no. Ofaine ani obaanye otsoo eko ni osumon ake okutsonnyo ko
ke ehe ayadamo?

Tsofai gbohii anuloi

Hausa:
Jerin  nan na da gungun mutane. Ko zaka ambaci kowanne da yake ba ka son su zamo makwabtan
ka?

Mashayan miyagun kwayoyii

Twi:
Nnipa akuhodoo na ewo saa krataa yi so.Mesre wo, wobetumi akyere akuo yi mu dee wompe se
wone won bebo afipam?

Won a wonom nnubone

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 78.4 78.6 78.1 79.0 77.0 79.2
Not mentioned 21.6 21.4 21.9 21.0 23.0 20.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race
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English:
On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to
have as neighbours?

People of a different race

Ewe:
Ame hatsotso vovovo a2ewoe nye esi. Me2e kuku y4 wo domet4 si nàdi be wòanye ye x4l-wo o.

Ameha bubuwo (ame siwo to `utigbal8 bubu)

Ga:
Ye wolo nee no le gbomei srotoi ye no. Ofaine ani obaanye otsoo eko ni osumon ake okutsonnyo ko
ke ehe ayadamo?

Gbomei ni yoo henoi krokomei amli

Hausa:
Jerin  nan na da gungun mutane. Ko zaka ambaci kowanne da yake ba ka son su zamo makwabtan
ka?

Mutanen kabilu daban daban

Twi:
Nnipa akuhodoo na ewo saa krataa yi so.Mesre wo, wobetumi akyere akuo yi mu dee wompe se
wone won bebo afipam?

Nnipa amamframanfrafoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 19.9 19.9 19.8 19.8 20.6 18.4
Not mentioned 80.1 80.1 80.2 80.2 79.4 81.6
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS
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English:
On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to
have as neighbours?

People who have AIDS

Ewe:
Ame hatsotso vovovo a2ewoe nye esi. Me2e kuku y4 wo domet4 si nàdi be wòanye ye x4l-wo o.

Ame siwo `u AIDS le

Ga:
Ye wolo nee no le gbomei srotoi ye no. Ofaine ani obaanye otsoo eko ni osumon ake okutsonnyo ko
ke ehe ayadamo?

Mei ni yoo AIDS

Hausa:
Jerin  nan na da gungun mutane. Ko zaka ambaci kowanne da yake ba ka son su zamo makwabtan
ka?

Mutane masu dauke da cutar AIDS

Twi:
Nnipa akuhodoo na ewo saa krataa yi so.Mesre wo, wobetumi akyere akuo yi mu dee wompe se
wone won bebo afipam?

Nnipa wowo AIDS yadee no bi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 40.2 39.9 40.6 42.9 38.3 33.4
Not mentioned 59.8 60.1 59.4 57.1 61.7 66.6
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers
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English:
On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to
have as neighbours?

Immigrants/Foreign workers

Ewe:
Ame hatsotso vovovo a2ewoe nye esi. Me2e kuku y4 wo domet4 si nàdi be wòanye ye x4l-wo o.

D4w4la siwo tso gbetaduk4wo me

Ga:
Ye wolo nee no le gbomei srotoi ye no. Ofaine ani obaanye otsoo eko ni osumon ake okutsonnyo ko
ke ehe ayadamo?

Mei ni eba man le mli/manse nitsuloi

Hausa:
Jerin  nan na da gungun mutane. Ko zaka ambaci kowanne da yake ba ka son su zamo makwabtan
ka?

Baki / ma’aikata’yan kasashen waje

Twi:
Nnipa akuhodoo na ewo saa krataa yi so.Mesre wo, wobetumi akyere akuo yi mu dee wompe se
wone won bebo afipam?

Ahohoo/Akwantuofoo/Atubrafoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 20.2 21.2 19.2 19.9 21.2 19.3
Not mentioned 79.8 78.8 80.8 80.1 78.8 80.7
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals
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English:
On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to
have as neighbours?

Homosexuals

Ewe:
Ame hatsotso vovovo a2ewoe nye esi. Me2e kuku y4 wo domet4 si nàdi be wòanye ye x4l-wo o.

~utsu siwo d4na kple `utsu alo ny4nu siwo d4na kple ny4nu

Ga:
Ye wolo nee no le gbomei srotoi ye no. Ofaine ani obaanye otsoo eko ni osumon ake okutsonnyo ko
ke ehe ayadamo?

Hii ni ke amehe woo

Hausa:
Jerin  nan na da gungun mutane. Ko zaka ambaci kowanne da yake ba ka son su zamo makwabtan
ka?

‘Yan luwadi

Twi:
Nnipa akuhodoo na ewo saa krataa yi so.Mesre wo, wobetumi akyere akuo yi mu dee wompe se
wone won bebo afipam?

Nnipa a wone won ho won ho da

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 79.7 80.7 78.6 80.1 81.2 74.0
Not mentioned 20.3 19.3 21.4 19.9 18.8 26.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion
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English:
On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to
have as neighbours?

People of a different religion

Ewe:
Ame hatsotso vovovo a2ewoe nye esi. Me2e kuku y4 wo domet4 si nàdi be wòanye ye x4l-wo o.

Sub4sub4 bubu me t4wo

Ga:
Ye wolo nee no le gbomei srotoi ye no. Ofaine ani obaanye otsoo eko ni osumon ake okutsonnyo ko
ke ehe ayadamo?

Mei ni yoo jamoi krokomei amli

Hausa:
Jerin  nan na da gungun mutane. Ko zaka ambaci kowanne da yake ba ka son su zamo makwabtan
ka?

Mutane masu adinai daban daban

Twi:
Nnipa akuhodoo na ewo saa krataa yi so.Mesre wo, wobetumi akyere akuo yi mu dee wompe se
wone won bebo afipam?

Nnipa a wodom nsafo ahodoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 22.5 22.0 23.1 23.0 21.6 22.6
Not mentioned 77.5 78.0 76.9 77.0 78.4 77.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers
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English:
On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to
have as neighbours?

Heavy drinkers

Ewe:
Ame hatsotso vovovo a2ewoe nye esi. Me2e kuku y4 wo domet4 si nàdi be wòanye ye x4l-wo o.

Ahanoxewo

Ga:
Ye wolo nee no le gbomei srotoi ye no. Ofaine ani obaanye otsoo eko ni osumon ake okutsonnyo ko
ke ehe ayadamo?

Daantoloi

Hausa:
Jerin  nan na da gungun mutane. Ko zaka ambaci kowanne da yake ba ka son su zamo makwabtan
ka?

Mashayan gaske

Twi:
Nnipa akuhodoo na ewo saa krataa yi so.Mesre wo, wobetumi akyere akuo yi mu dee wompe se
wone won bebo afipam?

Akowensafoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 67.2 66.9 67.5 69.1 65.1 64.2
Not mentioned 32.8 33.1 32.5 30.9 34.9 35.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together
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English:
On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to
have as neighbours?

Unmarried couples living together

Ewe:
Ame hatsotso vovovo a2ewoe nye esi. Me2e kuku y4 wo domet4 si nàdi be wòanye ye x4l-wo o.

Sr-man4sit4 siwo le agbe n4m abe sr-t4wo ene

Ga:
Ye wolo nee no le gbomei srotoi ye no. Ofaine ani obaanye otsoo eko ni osumon ake okutsonnyo ko
ke ehe ayadamo?

Mei ni boteko gbala mli

Hausa:
Jerin  nan na da gungun mutane. Ko zaka ambaci kowanne da yake ba ka son su zamo makwabtan
ka?

Waddan da ba ma’aurata ba dake rayuwa tare

Twi:
Nnipa akuhodoo na ewo saa krataa yi so.Mesre wo, wobetumi akyere akuo yi mu dee wompe se
wone won bebo afipam?

Nnipa wonwaree nanso wote dan baako mu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 27.7 27.7 27.8 28.4 28.7 22.6
Not mentioned 72.3 72.3 72.2 71.6 71.3 77.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language
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English:
On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to
have as neighbours?

People who speak a different language

Ewe:
Ame hatsotso vovovo a2ewoe nye esi. Me2e kuku y4 wo domet4 si nàdi be wòanye ye x4l-wo o.

Gbe bubu dolawo

Ga:
Ye wolo nee no le gbomei srotoi ye no. Ofaine ani obaanye otsoo eko ni osumon ake okutsonnyo ko
ke ehe ayadamo?

Mei wieo wiemo krokro

Hausa:
Jerin  nan na da gungun mutane. Ko zaka ambaci kowanne da yake ba ka son su zamo makwabtan
ka?

Mutane masu yare daban daban

Twi:
Nnipa akuhodoo na ewo saa krataa yi so.Mesre wo, wobetumi akyere akuo yi mu dee wompe se
wone won bebo afipam?

Nnipa a wonka kasa baako

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 21.9 22.0 21.8 22.6 20.7 21.9
Not mentioned 78.1 78.0 78.2 77.4 79.3 78.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"
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English:
Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?

When jobs are scarce, men should have more right to a job than women

Ewe:
Èl- alo mèl- o 2e nya siwo gb4na la dzia alo mèl- o eye mègbe h7 o?

Ne d4kp4kp4  le ses8m la, ele be woana gomekp4kp4 `utsuwo wu ny4nuwo

Ga:
Ani okaa gben aloo okaten aloo okpaaa gben ye wiemoi ni baa nee mali?

Keji nitsumo he ewa le esa ni hii klenklen eko atsu fe yei

Hausa:
K a yuarda, rashin yarda ba, ko ba yarda ko rashin yarda da waddan  nan zantuka?

Idan ayukan yi suka yi karanci, maza su samu damar aikin yi bfiya da mata.

Twi:
Wopene,wompene anaa wopene anaase wompene nsem ahodoo a edidi so yi koraa?

Eba se adwuma ho ye dene a ese se woma mmarima nya nnwuma mu kwan kyen mmaa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 49.3 61.8 36.7 50.0 46.8 52.6
Neither 6.7 7.1 6.2 5.3 5.7 14.8
Disagree 44.0 31.1 57.1 44.7 47.4 32.6
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."
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English:
Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?

When jobs are scarce, employers should give priority to people of this country over immigrants

Ewe:
Èl- alo mèl- o 2e nya siwo gb4na la dzia alo mèl- o eye mègbe h7 o?

Ne d4kp4kp4 le ses8m la, ele be d4t4wo nax4 duk4 sia me t4wo gb7 hafi ax4 gbetaduk4 me t4 siwo
le duk4a me.

Ga:
Ani okaa gben aloo okaten aloo okpaaa gben ye wiemoi ni baa nee mali?

Keji nitsumo he ewa le, esa ake nitsuloi akwe manbii dani amekwe man krokor mli bii

Hausa:
K a yuarda, rashin yarda ba, ko ba yarda ko rashin yarda da waddan  nan zantuka?

Idan ayukan suka yi karanci, amsu aiki suba ‘yan kasar nan fiya da baki.

Twi:
Wopene,wompene anaa wopene anaase wompene nsem ahodoo a edidi so yi koraa?

Eba se adwuma ho ye dene a ese se woma oman mma nya nnwuma mu kwan kyen ahohoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 84.6 84.8 84.4 84.8 81.1 92.2
Neither 4.0 4.7 3.1 3.3 4.8 4.8
Disagree 11.5 10.5 12.4 11.9 14.1 3.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"
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English:
Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?

If a woman earns more money than her husband, it’s almost certain to cause problems

Ewe:
Èl- alo mèl- o 2e nya siwo gb4na la dzia alo mèl- o eye mègbe h7 o?

Ne ny4nu 5e fetu s4 gb4 wu sr-a t4 la, ehea kuxiwo v1

Ga:
Ani okaa gben aloo okaten aloo okpaaa gben ye wiemoi ni baa nee mali?

Keji yoo naa shika fe ewu daa nyongbele le ebaanye eke naagba aba gbala le mli

Hausa:
K a yuarda, rashin yarda ba, ko ba yarda ko rashin yarda da waddan  nan zantuka?

Idan mace na samun kudi fiya da mijin ta, yayio daidai da kawo matsaloli.

Twi:
Wopene,wompene anaa wopene anaase wompene nsem ahodoo a edidi so yi koraa?

Eba se obaa gye akatua kesee kyen ne kunu a ede ohaw beba awaree no mu.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 54.1 63.1 45.0 57.1 52.1 46.2
Neither 14.6 14.9 14.2 13.6 14.3 19.6
Disagree 31.3 21.9 40.8 29.3 33.6 34.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."
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English:
Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?

Having a job is the best way for a woman to be an independent person

Ewe:
Èl- alo mèl- o 2e nya siwo gb4na la dzia alo mèl- o eye mègbe h7 o?

M4 nyuit4 kekeake si dzi ny4nu ato an4 e2okui si lae nye be wòan4 d4 w4m.

Ga:
Ani okaa gben aloo okaten aloo okpaaa gben ye wiemoi ni baa nee mali?

Keji oye nitsumo le no ji no ni yoo fee yoo tao ake ehie ehes

Hausa:
K a yuarda, rashin yarda ba, ko ba yarda ko rashin yarda da waddan  nan zantuka?

Samun aikin yi itace hannya mafi dace da mace  ta zamo mutun mai ‘yanci.

Twi:
Wopene,wompene anaa wopene anaase wompene nsem ahodoo a edidi so yi koraa?

Obaa nya adwuma ye a ema ode ne ho ankasa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 56.4 50.5 62.4 58.1 54.5 53.6
Neither 15.1 16.9 13.3 14.0 16.6 16.4
Disagree 28.5 32.6 24.3 27.9 28.9 30.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"
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English:
For each of the following statements that I read out, can you tell me how strongly you agree or
disagree with each one? Do you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree?

One of my main goals in life has been to make my parents proud

Ewe:
Mele nya a2ewo xl8 ge na wò eye nàgbl4 ale si nèl- 2e wo domet4 2e sia 2e dzi alo mèl- 2e edzi o
la nam. @e nèl- 2e edzi boboboa, èl- 2e edzia, ègbea alo egbe gbidii mah7?

Nye ta2odzinu vevit4wo domet4 2eka nye be mada dzinyelawo 2e bubute5e.

Ga:
Ye sanei nee fee ni baa nee mli ni makane le waa le mli, ani obaanye okee mi bo ni okpaa gben
waaaloo okpaaa gben kwraa ye eko fee eko mli? Ani pkpaa gben waa, opkaa gben, okpaaa gben,
aloo okpaaa gben kwraaa?

Miyintoo kome ye wala mli ji ake mawo mifoloi ahie nyam

Hausa:
Ga kowani zantukan nan da na karanta, ko iya fada mini  karfin yardar ka ko rashin yardarm ka ga
kowani daya? Kana da karfin yarda, yarda, rashin yarda ko rashjin yarda mai karfi?

Daya a cikin manufofin rayuwa na itace kiin bari iyaye na su buga kirji.

Twi:
Nsem ahodoo a edidi so a merebekenkane akyere wo yi wobetumi akyere pene a wopene emu
biara so anaa wompene ebiara so?Wopene so pa ara,wopene so,wompene soanaa wompene so
koraa?

Botaee a esi m’ani so wo abrabo mu pa ara ne se mehye m’awofoo anuonyam

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 71.7 72.2 71.2 75.2 72.1 55.8
Agree 25.9 26.1 25.6 23.0 25.3 39.8
Disagree 2.1 1.4 2.7 1.5 2.2 4.3
Strongly disagree 0.3 0.2 0.5 0.4 0.4 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"
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English:
For each of the following statements that I read out, can you tell me how strongly you agree or
disagree with each one? Do you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree?

When a mother works for pay, the children suffer.

Ewe:
Mele nya a2ewo xl8 ge na wò eye nàgbl4 ale si nèl- 2e wo domet4 2e sia 2e dzi alo mèl- 2e edzi o
la nam. @e nèl- 2e edzi boboboa, èl- 2e edzia, ègbea alo egbe gbidii mah7?

Ne vidzĩ dada le d4 w4m 2e ga ta la, 2eviawo kpea fu

Ga:
Ye sanei nee fee ni baa nee mli ni makane le waa le mli, ani obaanye okee mi bo ni okpaa gben
waaaloo okpaaa gben kwraa ye eko fee eko mli? Ani pkpaa gben waa, opkaa gben, okpaaa gben,
aloo okpaaa gben kwraaa?

Keji folio miitsu nii le gbekebii le naa no

Hausa:
Ga kowani zantukan nan da na karanta, ko iya fada mini  karfin yardar ka ko rashin yardarm ka ga
kowani daya? Kana da karfin yarda, yarda, rashin yarda ko rashjin yarda mai karfi?

Idan uwa na aikin don biya, yara na shan wahala.

Twi:
Nsem ahodoo a edidi so a merebekenkane akyere wo yi wobetumi akyere pene a wopene emu
biara so anaa wompene ebiara so?Wopene so pa ara,wopene so,wompene soanaa wompene so
koraa?

Eba  ena ye adwuma gye akatua a mmofra no bre

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 14.4 15.0 13.8 12.9 18.7 10.4
Agree 18.7 19.4 17.9 19.0 17.9 19.2
Disagree 42.8 42.4 43.2 44.0 38.5 48.3
Strongly disagree 24.1 23.2 25.1 24.2 24.9 22.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Ghana 2012(N=1552)

Study #WV6_Results Ghana
2012_v2018091

2

Page 46 of 256



 

English:
For each of the following statements that I read out, can you tell me how strongly you agree or
disagree with each one? Do you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree?

On the whole, men make better political leaders than women do. .

Ewe:
Mele nya a2ewo xl8 ge na wò eye nàgbl4 ale si nèl- 2e wo domet4 2e sia 2e dzi alo mèl- 2e edzi o
la nam. @e nèl- 2e edzi boboboa, èl- 2e edzia, ègbea alo egbe gbidii mah7?

Le nuwo kat7 me la, `utsuwo w4a dunyahehe 5e d4 nyuie wu ny4nuwo.

Ga:
Ye sanei nee fee ni baa nee mli ni makane le waa le mli, ani obaanye okee mi bo ni okpaa gben
waaaloo okpaaa gben kwraa ye eko fee eko mli? Ani pkpaa gben waa, opkaa gben, okpaaa gben,
aloo okpaaa gben kwraaa?

Ye fee mli le hii feo mansajian mli taomloi fe yei

Hausa:
Ga kowani zantukan nan da na karanta, ko iya fada mini  karfin yardar ka ko rashin yardarm ka ga
kowani daya? Kana da karfin yarda, yarda, rashin yarda ko rashjin yarda mai karfi?

A kulliya, maza sun fi mata shugabancin siyasa mafi kyau.

Twi:
Nsem ahodoo a edidi so a merebekenkane akyere wo yi wobetumi akyere pene a wopene emu
biara so anaa wompene ebiara so?Wopene so pa ara,wopene so,wompene soanaa wompene so
koraa?

Akwan nyinaa mu no ye adwuma yie wo amanyo mu kyen mmaa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 44.3 51.3 37.2 46.7 40.6 43.1
Agree 37.0 35.6 38.4 35.8 38.3 39.0
Disagree 14.6 10.0 19.3 13.5 16.5 14.8
Strongly disagree 4.1 3.1 5.2 4.1 4.6 3.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"
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English:
For each of the following statements that I read out, can you tell me how strongly you agree or
disagree with each one? Do you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree?

A university education is more important for a boy than for a girl.

Ewe:
Mele nya a2ewo xl8 ge na wò eye nàgbl4 ale si nèl- 2e wo domet4 2e sia 2e dzi alo mèl- 2e edzi o
la nam. @e nèl- 2e edzi boboboa, èl- 2e edzia, ègbea alo egbe gbidii mah7?

~utsuvi 5e suku k4k4 dede le vevie wu ny4nuvi t4.

Ga:
Ye sanei nee fee ni baa nee mli ni makane le waa le mli, ani obaanye okee mi bo ni okpaa gben
waaaloo okpaaa gben kwraa ye eko fee eko mli? Ani pkpaa gben waa, opkaa gben, okpaaa gben,
aloo okpaaa gben kwraaa?

Sukuu wuluhe ye seenamo waa ha hii fe yei

Hausa:
Ga kowani zantukan nan da na karanta, ko iya fada mini  karfin yardar ka ko rashin yardarm ka ga
kowani daya? Kana da karfin yarda, yarda, rashin yarda ko rashjin yarda mai karfi?

Ilimin jami’a nada muhimmanci ga na miji fiya ga mace.

Twi:
Nsem ahodoo a edidi so a merebekenkane akyere wo yi wobetumi akyere pene a wopene emu
biara so anaa wompene ebiara so?Wopene so pa ara,wopene so,wompene soanaa wompene so
koraa?

Asuapon mu adesua ho hia papaapa ma obarima kyen obaa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 12.8 17.2 8.2 12.4 14.5 10.1
Agree 17.3 21.0 13.4 16.4 19.5 15.7
Disagree 38.7 36.7 40.7 36.2 37.7 51.9
Strongly disagree 31.3 25.1 37.6 35.0 28.3 22.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"
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English:
For each of the following statements that I read out, can you tell me how strongly you agree or
disagree with each one? Do you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree?

On the whole, men make better business executives than women do.

Ewe:
Mele nya a2ewo xl8 ge na wò eye nàgbl4 ale si nèl- 2e wo domet4 2e sia 2e dzi alo mèl- 2e edzi o
la nam. @e nèl- 2e edzi boboboa, èl- 2e edzia, ègbea alo egbe gbidii mah7?

Le nuwo kat7 me la, `utsuwo 5e d4meg7nyenye nyo wu ny4nuwo t4

Ga:
Ye sanei nee fee ni baa nee mli ni makane le waa le mli, ani obaanye okee mi bo ni okpaa gben
waaaloo okpaaa gben kwraa ye eko fee eko mli? Ani pkpaa gben waa, opkaa gben, okpaaa gben,
aloo okpaaa gben kwraaa?

Ye fee mli le hii feo jarayeloi kpakpai fe bo ni yei feo

Hausa:
Ga kowani zantukan nan da na karanta, ko iya fada mini  karfin yardar ka ko rashin yardarm ka ga
kowani daya? Kana da karfin yarda, yarda, rashin yarda ko rashjin yarda mai karfi?

A kuliya, maza sun fi zamowa shugabannin harakar kasuwanci mafi kyau fiya da mata.

Twi:
Nsem ahodoo a edidi so a merebekenkane akyere wo yi wobetumi akyere pene a wopene emu
biara so anaa wompene ebiara so?Wopene so pa ara,wopene so,wompene soanaa wompene so
koraa?

Akwan nyinaa mu no,se mmarima da adwuma ano a wobo won ho mmoden kyen mmaa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 31.8 38.9 24.5 31.4 33.4 29.7
Agree 37.0 39.1 34.9 38.0 36.1 35.1
Disagree 21.3 15.2 27.5 19.7 21.8 27.3
Strongly disagree 9.9 6.8 13.0 10.9 8.7 7.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"
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English:
For each of the following statements that I read out, can you tell me how strongly you agree or
disagree with each one? Do you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree?

Being a housewife is just as fulfilling as working for pay

Ewe:
Mele nya a2ewo xl8 ge na wò eye nàgbl4 ale si nèl- 2e wo domet4 2e sia 2e dzi alo mèl- 2e edzi o
la nam. @e nèl- 2e edzi boboboa, èl- 2e edzia, ègbea alo egbe gbidii mah7?

Dzidzemekp4kp4 2eka koe le sr-ny4nu 5e d4deasiwo w4w4 kple d4w4w4 2e gat a si.

Ga:
Ye sanei nee fee ni baa nee mli ni makane le waa le mli, ani obaanye okee mi bo ni okpaa gben
waaaloo okpaaa gben kwraa ye eko fee eko mli? Ani pkpaa gben waa, opkaa gben, okpaaa gben,
aloo okpaaa gben kwraaa?

Keji shienye jib o le etamo no ni ootsu nii nonn ni aawo bo nyomo

Hausa:
Ga kowani zantukan nan da na karanta, ko iya fada mini  karfin yardar ka ko rashin yardarm ka ga
kowani daya? Kana da karfin yarda, yarda, rashin yarda ko rashjin yarda mai karfi?

Zama mace mai zaman gida nada lada kamar aiki dopmin biya.

Twi:
Nsem ahodoo a edidi so a merebekenkane akyere wo yi wobetumi akyere pene a wopene emu
biara so anaa wompene ebiara so?Wopene so pa ara,wopene so,wompene soanaa wompene so
koraa?

Oyere a phwe fie adwuma te se dee oye adwuma gye akatua pe.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 10.0 10.1 9.9 10.3 11.1 6.1
Agree 28.9 31.0 26.7 27.1 30.8 32.4
Disagree 43.6 42.6 44.6 44.8 42.2 42.0
Strongly disagree 17.5 16.2 18.8 17.9 16.0 19.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Ghana 2012(N=1552)

English:
Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people
feel that what they do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where ‘1’
means "no choice at all" and ‘10’ means "a great deal of choice" to indicate how much freedom of
choice and control you feel you have over the way your life turns out.

Ewe:
Ame a2ewo buna be yewokp4 `us8 blibo 2e yewo 5e agben4n4 dzi eye yewoate `u aw4 yewo 5e l4l-
nu, gake bubuwo h7 susu be nu siwo yewo w4na la mew4a d4 a2eke 2e nu siwo dz4na 2e yewo dzi
la dzi o. Me2e kuku z7 nudanu sia nàts4 ade dzesi l4l-nu nuw4na si nèsusu be yekp4 2e ye5e
agben4n4 dzi la. "1” g4mee nye be menye l4l-nu nuw4na kura o. Eye “10” g4mee nye be, “l4l-nu
nuw4na blibo”

Ga:
Mei komei susuo ake ameye hegbei srotoi ye ame wala shihile mli, ni mei komei hu susuo ake no
fee no ni ame feo le naaa naagba ko ye ame wala shihile mli. Ofaine ke nsenni nee atsu nii heni 1
tsoo ake “ame be hewale ko kwraa” ni 10 hu tsoo ake “ame ye hegbei babaoo”Bo ni afee ni ana
hegbei ni mo ko yoo mli tsiimo ke hewalei ni ame yoo ye ame wala tsoomo mli le haa.

Hausa:
Wasu mutane na jin su samu walwala ‘yancin zabi su kuma  tafiyar da rayuwar su, wasu mutane
kuma na jin abin da zasu gudanar ba zaio yi ainihin shafe abinda zai same su.Kayi amfani da
wannan ma’auni inda “1” ke nufin “ba zabi sam” kuma “10” na nufin  “akwai gagarumin zabi” ka nuna
yanda ‘yancin walwalan zabin da tafiyar da rayuwar ka da kake jin jya ujuya rayuwar ka.

Twi:
Nnipa binom dwene se wowo won abrabo so tumi korakora,enna afoforo nso gye di se obra a wobo
no mfa nsunsuansoo biara mma won abrabo so.Mesre wo fa susudua a “1”kyere wonni ope foforo
biara enaa “10” nso kyere ewo nsunsuansoo fa kyere ope ne tumi a wowo wow’ankasa w’abrabo so.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No choice at all 1.0 0.7 1.4 1.1 0.9 0.9
2 1.6 1.5 1.7 1.7 1.5 1.1
3 2.9 3.2 2.5 4.0 2.0 -
4 4.2 3.6 4.7 5.0 3.0 3.2
5 9.2 8.6 9.7 10.4 6.4 10.7
6 10.4 9.4 11.4 11.1 10.0 8.6
7 17.2 16.2 18.2 18.2 17.4 11.9
8 25.1 26.0 24.3 25.3 26.1 21.8
9 14.9 15.2 14.7 12.2 16.7 22.6
A great deal of choice 13.5 15.6 11.4 10.9 16.0 19.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 7.29 7.41 7.16 7.04 7.55 7.73
Standard Deviation 2.01 2.00 2.02 2.05 1.93 1.93
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Ghana 2012(N=1552)

English:
Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try
to be fair? Please show your response on this card, where ‘1’ means that “people would try to take
advantage of you,” and ‘10’ means that “people would try to be fair”

Ewe:
@e nèsusu be, ne m4nukp4kp4 su ame ge2ewo si la, woadi be yewoatafu ye loo alo woaw4 nu
nyuit4 2e ye `uti? Me2e kuku, 2e wò `u2o2oa fia le ka2i sia dzi “1” g4mee nye be, “amewo adi be
yewoatafu wò” eye “10” g4mee nye be, “amewo aw4 nu nyuit4 2e `uwò.

Ga:
Ani osusuo ale mei babaoo baaye ohe yoo keji amen a ohe gbe, loo amebaasumo ni ame ye bo
anokwale? Ofaine tsoomo onaajiemo le ye wolo no heni 1 tsoo ake “mei baaye ohe yoo” ni 10 hu
tsoo ake “mei baaye bo anokwale”.

Hausa:
Ko kana jin mutane zasu  dammar k idan suka samu tazara ,ko zasu yi adalci? Nuna jawabin ka
akan katin nan, inda “1” ke nufin “mutane zasu dau dammar ka idan suka samu tazara”, kuma
“10”na nufin “zasu yi adalci”?

Twi:
Wosusu se se nnipa dodoo no ara nya wo mu kwan wode wo sekan bedwa nanka anaa wone wo
bedi no yie?Mesre hwe kaade yi so fad a wo mmuae no adi, a “1” kyere nnipa de wo sekan bedwa
nanka enna “10” nso kyere wone wo bedi no yie.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People would try to take advantage of you 15.5 15.3 15.8 15.2 17.1 13.0
2 13.7 13.4 14.1 13.8 13.9 12.9
3 10.5 10.7 10.3 10.6 10.4 10.4
4 7.9 8.4 7.3 7.2 7.1 12.3
5 10.2 9.4 11.0 9.6 11.1 10.9
6 9.7 10.4 8.9 10.6 8.4 8.9
7 9.8 9.8 9.9 10.7 8.5 9.4
8 9.4 8.8 10.0 9.1 10.7 7.7
9 7.1 7.1 7.2 7.8 5.5 8.3
People would try to be fair 6.1 6.8 5.5 5.5 7.3 6.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 4.85 4.88 4.82 4.87 4.78 4.90
Standard Deviation 2.87 2.87 2.86 2.85 2.92 2.79
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V57.- Are you currently:

Ghana 2012(N=1552)

English:
Are you currently....

Ewe:
Sr-2enya siawo 5e hatsotso ka me nèle fifia?

Ga:
Ani biane ............

Hausa:
A yanzu kayi................

Twi:
Seesei ara yi....

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Married 48.8 44.4 53.3 30.0 73.0 71.1
Living together as married 3.2 2.7 3.8 3.9 2.1 3.0
Divorced 2.7 2.2 3.2 1.1 4.5 5.5
Separated 1.1 0.6 1.7 0.8 1.8 0.7
Widowed 3.3 1.1 5.4 0.3 3.3 15.8
Single 40.9 49.1 32.6 63.9 15.2 3.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V58.- Have you had any children?

Ghana 2012(N=1552)

English:
Have you had any children?

Ewe:
Èdzi vi kp4a?

Ga:
Ani oye bii lo?

Hausa:
Ko kana da wasu yara?

Twi:
Woawo mma?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No children 40.5 52.0 28.8 64.7 11.8 5.7
1 child 15.2 11.6 18.9 18.6 14.0 3.4
2 children 12.7 8.4 17.2 10.9 17.1 10.1
3 children 9.8 6.9 12.8 3.9 19.4 12.0
4 children 8.5 7.3 9.7 1.3 18.4 15.8
5 children 5.4 5.5 5.3 0.6 9.4 16.6
6 children 3.3 3.2 3.5 0.1 4.8 14.2
7 children 2.0 2.0 2.0 - 3.6 6.6
8 or more children 2.5 3.1 1.8 0.1 1.5 15.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 1.85 1.64 2.06 0.61 2.93 4.61
Standard Deviation 2.14 2.25 2.01 1.01 1.93 2.28
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Ghana 2012(N=1552)

English:
How satisfied are you with the financial situation of your household? Please use this card again to
help with your answer

Ewe:
Dzidzeme ka t4gbie le asiwò ku 2e ganyawo `u le mia5e a5e me ? Me2e kuku z7 ka2i sia ake nàts4
a2o nya la `uti.

Ga:
Mee miishee oyoo ye owu shika shidaamo mli ten? Ofaine ke wolo nee atsu nii ekonn ni eye ebua
bo ye ohetoohamo le li.

Hausa:
Yaya gamsuwar ka ga yanayin kudin gidanmn ka? Kayi amfani da katin nan don ya tainmaki amsar
ka

Twi:
W’ani so a eso wo fie hofoo sikasem ne sen? Mesre wo san gyina saa kaade yi so fa bua asembisa
no

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 12.5 10.3 14.7 9.9 16.5 13.7
2 13.7 13.8 13.6 10.7 17.6 17.2
3 12.9 12.0 13.7 12.8 11.9 15.5
4 13.9 14.8 13.1 15.9 13.6 6.0
5 12.8 14.1 11.6 13.3 11.6 13.9
6 9.6 8.7 10.6 10.0 8.9 9.8
7 10.2 11.6 8.8 11.7 8.1 9.1
8 7.8 7.6 7.9 8.1 6.8 8.6
9 3.3 3.9 2.8 4.0 2.2 3.0
Completely satisfied 3.2 3.2 3.2 3.4 2.9 3.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 4.52 4.65 4.39 4.78 4.12 4.38
Standard Deviation 2.49 2.46 2.51 2.44 2.49 2.56
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Ghana 2012(N=1552)

English:
People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this
card are listed some of the goals which different people would give top priority. Would you please
say which one of these you, yourself, consider the most important?

Ewe:
^e a2ewo 6i la, amewo 5oa nu tso ta2odzinu siwo wòle be wòan4 duk4 sia si le 5e ewo siwo gb4na
me la `u. Ta2odzinu siwo ame vovovowo susu be wole vevie wu la 5e 2ewoe nye esiwo le ka2i sia
dzi. Me2e kuku gbl4 wo domet4 si nèbu be ele vevie gb7 wu maml8awo la nam

Ga:
Kefee le mei komei tsoo bo ni man le baaji ye wosee afii nyonma ni baa le mli. Ye wolo nee no le
anmala nibii ni mei srotoi baaha le gbehei srotoi ye wolo le no. Ani obaanye ni ofaine okee ekome ni,
bo dientse osusuo ake ehe ye seenamo jogbann hu?

Hausa:
Mutane wasu lokutan suna zancen game da ababan da suka kmata su zamo manufofin kasar nan
shekaru goma gaba.Akan katin nanj an tsara wasu bukatu wadda mutane daban daban zasu fi
bu8kata.Ko zaka ce, wani daya a cikin awddan nan  kai,don kan ka,ka dauka mafi muhimmanci?

Twi:
Eye a nnipa binom taa kyere botae ahodoo a ese se oman yi de si n’ani so mfee du a edi yen anim
no ho.Wohwe kaade yi so a eye botaee ho adwenkyere ahodoo a eye a saa nnipa no ka se yemfa
nsi yen ani so.Mesre wo wobetumi akyere me dee w’ankasa wohwe a eho hia pa ara?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 69.8 69.6 70.0 70.7 68.8 68.7
Making sure this country has strong defense forces 11.9 13.3 10.5 12.3 12.2 9.6
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

12.5 12.0 13.1 11.4 12.5 17.8

Trying to make our cities and countryside more beautiful 5.7 5.1 6.3 5.7 6.4 3.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V61.- And which would be the next most important?

Ghana 2012(N=1552)
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English:
And which would be the next most important?

Ewe:
Wo domet4 kae gale vevie kpl4 gb7t4 2o ?

Ga:
Ni te no ni baafee no ni nyie see hu?

Hausa:
Wanne zai zamo mai bi mafi muhimmanci?

Twi:
Na emu dee ewo hefa na wohwe a ese se etoa soo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 15.4 15.4 15.4 15.6 14.5 16.7
Making sure this country has strong defense forces 23.2 26.1 20.4 22.7 24.4 23.0
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

38.4 37.4 39.4 35.6 41.8 42.2

Trying to make our cities and countryside more beautiful 22.9 21.1 24.9 26.1 19.3 18.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Ghana 2012(N=1552)

English:
If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Ewe:
Ne àw4 tiatia 2e, nu siwo gb4na la domet4 ka nàgbl4 be ele vevie wu ?

Ga:
Keji eba le ake bo ohala le te nibii ni yoo wolo nee no le mli atenn no ni obaakee ake ehe yoo
seenamo ha bo hu?

Hausa:
Idan zaka yi zabi,wani dayan ababan nan akan katin zak ce nada mafi muhim,manic?

Twi:
Eba se wonya mu kwan no wopa baako a,nnooma ahodoo a ewo kaade yi so dee ewo hefa na
wobeka se eho hia papaapa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 61.8 65.8 57.7 62.7 59.3 64.0
Giving people more say in important government decisions 11.5 10.4 12.6 11.5 11.4 11.6
Fighting rising prices 18.8 15.8 21.9 17.4 21.7 17.7
Protecting freedom of speech 7.9 8.0 7.8 8.4 7.6 6.6
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V63.- And which would be the next most important?

Ghana 2012(N=1552)

English:
And which would be the next most important?

Ewe:
Wo domet4 kae gale vevie kp4 gb7t4 2o ?

Ga:
Ni te no ni baafee no ni nyie see ni he yoo seenamo hu?

Hausa:
Wanne zai zamo mai bi mafi muhimmanci?

Twi:
Na emu dee ewo hefa nso na ebedi soo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 21.9 19.9 23.9 22.1 21.1 23.0
Giving people more say in important government decisions 20.1 21.2 19.0 21.8 19.9 13.1
Fighting rising prices 31.3 31.5 31.1 29.4 33.1 35.3
Protecting freedom of speech 26.7 27.3 26.1 26.7 26.0 28.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Ghana 2012(N=1552)

English:
Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Ewe:
Nu bubu a2ewo nye esi. Wo domet4 ka nèsusu be ele vevie wu?

Ga:
Naa wolo krokro hu. Ye bo okome osusumo naa lete nibii nee aten no ni he yoo seenamo hu?

Hausa:
Ga wani jerin. A ra’ayin ka, wani na a cikin waddan nan ne mafi muhimmanci?

Twi:
Nnooma no afoforo nie.Wo w’adwenemu no yeinom mu dee ewo he pa ara na eho hia?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 69.1 71.7 66.4 67.5 70.2 73.2
Progress toward a less impersonal and more humane  society 8.4 7.5 9.4 7.0 10.2 10.5
Progress toward a society in which Ideas count more than money 4.5 4.0 5.0 4.5 4.1 5.5
The fight against crime 18.0 16.8 19.2 21.0 15.5 10.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V65.- And what would be the next most important?

Ghana 2012(N=1552)

English:
And which would be the next most important?

Ewe:
Wo domet4 kae gale vevie wu kpl4 gb7t4 2o?

Ga:
Ni te no ni baanyie see ni he yoo seenamo hu?

Hausa:
Kuma wane nw mafi muhimmanci mai bi?

Twi:
Na emu dee ewo hefa na ebetoa soo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 19.0 17.1 21.0 19.4 19.9 15.4
Progress toward a less impersonal and more humane  society 14.3 14.3 14.2 15.1 11.2 18.3
Progress toward a society in which Ideas count more than money 22.4 21.3 23.4 22.8 21.9 21.6
The fight against crime 44.3 47.3 41.3 42.8 46.9 44.7
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Ghana 2012(N=1552)

English:
Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be
willing to fight for your country?

Ewe:
Godoo la, m]ekp4a m4 be a3a bubu a2eke magadz4 o, gake ne eva eme be a3a dz4 2e, al- be
yeaw4 a3a 2e ye5e duk4a nua?

Ga:
Anokwale, wo fee wo hemokeyeli ji ake ta ko akaba donn, shi keji eeba le nakai le, ani oongo no ake
obaatswa ta le oha oman le lo?

Hausa:
Lalle, muna fatan baza a samu wani yaki kuma ba, amma idana ta kama, kayi wa kasar ka fada?

Twi:
Oko nye adee a yen nyinaa hwehwe se ebi besi wo oman yi mu,nanso ekoba se ebi ba a woaye
krado se wobeko agye wo man?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 69.9 73.2 66.6 71.0 71.4 61.8
No 30.1 26.8 33.4 29.0 28.6 38.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Ghana 2012(N=1552)

English:
I’m going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near
future. Please tell me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a
bad thing or don’t you mind?

Less importance placed on work in our lives

Ewe:
Mele t4tr4 vovovo siwo ate `u ava m]a5e le `keke kpui a2ewo megbe la xl8 ge na wò. Me2e kuku, ne
wo domet4 2e sia 2e ava eme 2e, nu ka nèsusu tso wo `uti ? Anyo loo alo manyo o alo mèts4 2eke
le eme o?

Ga:
Mibakane wolo ko ni nibii srotoi ni ke tsakemo baaba ye wowala gbei ano ni baahe shi ye bei kukuoo
ni baaba nee mli.Ofaine keemo mi ye eko fee eko mli le, ke eba le ake eeba le, keji ake osusuo ake
ebbhi, no ko ni ebahin, aloo ekoo ohe eko?

Ni akaha nitsumo gbehe ye wowala saji amli

Hausa:
Zan karanto wasu jerin sakiya a rayuwar ka da zai iya awuluwa nan gaba ,K fad mini ga
kowane,idan zai gudana,ko kana ganinzai zamo abiU ne mai kyau, abu mara kyau, ko baka kula
ba?

Dora muhimmanci kadan akan aikin yi a  rayuwar mu

Twi:
Merebekenkane nsakraee ahodoo bi a eko so wo yen abrabo mu a daama biara no ebetumi
asi.Mesre wo ka kyere me se ekoba se esi a,se wodwene se ebeye adepa,ebey adebone anaa emfa
wo ho?

Yen adwumaye a yemma eho nhia yen wo yen abrabo mu no

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 4.7 4.3 5.0 4.6 4.5 5.3
Don´t mind 5.7 5.3 6.2 5.2 5.6 8.4
Bad thing 89.6 90.4 88.8 90.2 89.8 86.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Ghana 2012(N=1552)

English:
I’m going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near
future. Please tell me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a
bad thing or don’t you mind?

More emphasis on the development of  technology

Ewe:
Mele t4tr4 vovovo siwo ate `u ava m]a5e le `keke kpui a2ewo megbe la xl8 ge na wò. Me2e kuku, ne
wo domet4 2e sia 2e ava eme 2e, nu ka nèsusu tso wo `uti ? Anyo loo alo manyo o alo mèts4 2eke
le eme o?

Ga:
Mibakane wolo ko ni nibii srotoi ni ke tsakemo baaba ye wowala gbei ano ni baahe shi ye bei kukuoo
ni baaba nee mli.Ofaine keemo mi ye eko fee eko mli le, ke eba le ake eeba le, keji ake osusuo ake
ebbhi, no ko ni ebahin, aloo ekoo ohe eko?

Ni ake hieshikamo afo jenshikpamo nibii ano

Hausa:
Zan karanto wasu jerin sakiya a rayuwar ka da zai iya awuluwa nan gaba ,K fad mini ga
kowane,idan zai gudana,ko kana ganinzai zamo abiU ne mai kyau, abu mara kyau, ko baka kula
ba?

Gailibinm dora hankali akan cigaban fasaha

Twi:
Merebekenkane nsakraee ahodoo bi a eko so wo yen abrabo mu a daama biara no ebetumi
asi.Mesre wo ka kyere me se ekoba se esi a,se wodwene se ebeye adepa,ebey adebone anaa emfa
wo ho?

Abeefo nimdee  nkosoo a yede yen ani asi so dendenden no

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 83.8 87.2 80.4 86.5 80.9 79.2
Don´t mind 11.8 9.0 14.7 8.8 16.1 14.5
Bad thing 4.4 3.8 5.0 4.7 3.0 6.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Ghana 2012(N=1552)
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English:
I’m going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near
future. Please tell me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a
bad thing or don’t you mind?

Greater respect for authority

Ewe:
Mele t4tr4 vovovo siwo ate `u ava m]a5e le `keke kpui a2ewo megbe la xl8 ge na wò. Me2e kuku, ne
wo domet4 2e sia 2e ava eme 2e, nu ka nèsusu tso wo `uti ? Anyo loo alo manyo o alo mèts4 2eke
le eme o?

Ga:
Mibakane wolo ko ni nibii srotoi ni ke tsakemo baaba ye wowala gbei ano ni baahe shi ye bei kukuoo
ni baaba nee mli.Ofaine keemo mi ye eko fee eko mli le, ke eba le ake eeba le, keji ake osusuo ake
ebbhi, no ko ni ebahin, aloo ekoo ohe eko?

Ni ake bule aha man onukpai

Hausa:
Zan karanto wasu jerin sakiya a rayuwar ka da zai iya awuluwa nan gaba ,K fad mini ga
kowane,idan zai gudana,ko kana ganinzai zamo abiU ne mai kyau, abu mara kyau, ko baka kula
ba?

Daraja hukuma sosai

Twi:
Merebekenkane nsakraee ahodoo bi a eko so wo yen abrabo mu a daama biara no ebetumi
asi.Mesre wo ka kyere me se ekoba se esi a,se wodwene se ebeye adepa,ebey adebone anaa emfa
wo ho?

Obuo a yenya yen mpanimfoo no

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 94.5 95.5 93.4 94.5 94.4 94.6
Don´t mind 4.1 3.7 4.5 4.0 4.2 4.5
Bad thing 1.4 0.8 2.1 1.6 1.4 0.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?

It is important to this person to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way.

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masusu meikomei ahe fioo. Keji oke wolo neebaatsu nii le, ofaine tsoomo ye eko fee eko mli
keji nakai mo le asumoo le jogbann, asumoo le, asumooo le aloo asumooo le kwraa?

Ehe ye seenamo ake gbomo nee baajwen ngai hei ahe ni efee nibii hee, ni efee nibii ledientse.

Hausa:
Yanzu zan maka taikatacen bayanin wasu mutane.Kana mai amfani da katin nan, ko zaka nuna ga
kowani bayani ko mutumin yayi kama da kai kwai,kamr ka,bai kamda kai ba,bai yi kam da kais am
ba?

Yana da muihimmanci ga mtumin nan ya tuinanen sabbi ra’ayi kuma ya kiirkiro, yayi ababa ta
hannyar sa.

Twi:
Afei merebekyerekyere sedee nnipa bi tee,na mesre wo wobetumi akyere se ebia saa nipa no te se
wo pa ara,te se wo,onte se wo anaa onte se wo koraa?

Eho hia saa onipa yi se obeyi adwene foforo adi,obesusu nnooma afoforo ho anaa ono ankasa
nnooma afoforo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 32.3 36.5 28.1 36.1 28.6 24.9
Like me 39.7 40.5 38.8 38.1 40.8 43.6
Somewhat like me 19.6 16.6 22.7 17.8 23.1 19.1
A little like me 5.9 4.3 7.5 4.8 5.7 11.1
Not like me 2.4 2.0 2.7 3.2 1.3 1.4
Not at all like me 0.1 - 0.3 - 0.5 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 2.07 1.95 2.19 2.01 2.12 2.21
Standard Deviation 0.99 0.94 1.03 1.01 0.96 0.99
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?

It is important to this person to be rich; to have a lot
of money and expensive things.

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masusu meikomei ahe fioo. Keji oke wolo neebaatsu nii le, ofaine tsoomo ye eko fee eko mli
keji nakai mo le asumoo le jogbann, asumoo le, asumooo le aloo asumooo le kwraa?

Eh ye seenamo ake gbomo nee  baana shika, ni ena nii kpotoo ke nibii ni jara wa

Hausa:
Yanzu zan maka taikatacen bayanin wasu mutane.Kana mai amfani da katin nan, ko zaka nuna ga
kowani bayani ko mutumin yayi kama da kai kwai,kamr ka,bai kamda kai ba,bai yi kam da kais am
ba?

Yna da muhimmanci ga mutumin nan yayi arziki,ya samu kudin da yawa da ababa masu tsada

Twi:
Afei merebekyerekyere sedee nnipa bi tee,na mesre wo wobetumi akyere se ebia saa nipa no te se
wo pa ara,te se wo,onte se wo anaa onte se wo koraa?

Onipa yi hwehwe se obenya sika,obenya sika bebree ne nnooma a ne boo ye den.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 28.5 30.9 26.0 32.0 24.8 22.1
Like me 30.5 30.5 30.4 30.9 30.5 28.4
Somewhat like me 18.0 16.1 19.9 16.5 19.2 21.1
A little like me 11.2 9.7 12.8 10.8 10.1 15.6
Not like me 10.2 10.9 9.5 8.2 13.6 10.7
Not at all like me 1.7 1.9 1.5 1.5 1.9 2.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 2.49 2.45 2.54 2.37 2.63 2.71
Standard Deviation 1.36 1.39 1.33 1.33 1.41 1.36
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?

Living in secure surroundings is important to this person; to avoid anything that might be dangerous

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masusu meikomei ahe fioo. Keji oke wolo neebaatsu nii le, ofaine tsoomo ye eko fee eko mli
keji nakai mo le asumoo le jogbann, asumoo le, asumooo le aloo asumooo le kwraa?

Ake ahi akutso ni mli tse mli ji no ni he yoo seenamo ha neke gbnomo nee, ni egu no ko ni yoo
naagba

Hausa:
Yanzu zan maka taikatacen bayanin wasu mutane.Kana mai amfani da katin nan, ko zaka nuna ga
kowani bayani ko mutumin yayi kama da kai kwai,kamr ka,bai kamda kai ba,bai yi kam da kais am
ba?

Rayuwa a gu kararriya nada muhimmanci ga mutumin nan, doimk kiyaye dukl wani abu mai hadari

Twi:
Afei merebekyerekyere sedee nnipa bi tee,na mesre wo wobetumi akyere se ebia saa nipa no te se
wo pa ara,te se wo,onte se wo anaa onte se wo koraa?

Baabi a banbo wo asetena ho hia saa nipa yi se ebeye a ohaw biara nto no.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 46.6 47.6 45.7 47.8 46.4 42.2
Like me 35.8 36.4 35.3 35.6 33.9 41.8
Somewhat like me 12.4 11.6 13.2 11.4 15.2 9.7
A little like me 3.2 2.5 3.9 3.0 3.4 3.6
Not like me 1.2 1.4 1.1 1.4 0.7 1.8
Not at all like me 0.7 0.5 0.9 0.8 0.4 0.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 1.79 1.75 1.82 1.77 1.79 1.84
Standard Deviation 0.95 0.92 0.98 0.96 0.91 0.97
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?

It is important to this person to have a good time; to “spoil” oneself.

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masusu meikomei ahe fioo. Keji oke wolo neebaatsu nii le, ofaine tsoomo ye eko fee eko mli
keji nakai mo le asumoo le jogbann, asumoo le, asumooo le aloo asumooo le kwraa?

Ehe hiaa gbomo nee ake eswe eyin `ni efite` ehe

Hausa:
Yanzu zan maka taikatacen bayanin wasu mutane.Kana mai amfani da katin nan, ko zaka nuna ga
kowani bayani ko mutumin yayi kama da kai kwai,kamr ka,bai kamda kai ba,bai yi kam da kais am
ba?

Yan da mihimmanci ga mutumin nan ya samu lokaci nmai kyau domin ya “lalata” kan sa

Twi:
Afei merebekyerekyere sedee nnipa bi tee,na mesre wo wobetumi akyere se ebia saa nipa no te se
wo pa ara,te se wo,onte se wo anaa onte se wo koraa?

Eho hia saa onipa yi pa ara se obenya bere pa agye n’ani na wasee ne ho bi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 12.2 13.8 10.6 14.5 10.1 7.5
Like me 13.3 12.2 14.4 14.6 12.9 8.0
Somewhat like me 12.3 12.2 12.4 12.6 12.2 11.2
A little like me 19.1 18.3 19.8 19.3 18.0 20.8
Not like me 29.1 30.0 28.2 26.8 31.5 33.1
Not at all like me 14.1 13.5 14.7 12.2 15.3 19.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 3.82 3.79 3.85 3.66 3.94 4.22
Standard Deviation 1.60 1.63 1.58 1.63 1.57 1.48
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?

It is important to this person to do something for the
good of society.

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masusu meikomei ahe fioo. Keji oke wolo neebaatsu nii le, ofaine tsoomo ye eko fee eko mli
keji nakai mo le asumoo le jogbann, asumoo le, asumooo le aloo asumooo le kwraa?

Ehe ye seenamo ake efee no ko eha eman le hile ke eno yaa

Hausa:
Yanzu zan maka taikatacen bayanin wasu mutane.Kana mai amfani da katin nan, ko zaka nuna ga
kowani bayani ko mutumin yayi kama da kai kwai,kamr ka,bai kamda kai ba,bai yi kam da kais am
ba?

Yana da muhimmanci ga mutmin nan yayi wani abu domin  amfani jama’a

Twi:
Afei merebekyerekyere sedee nnipa bi tee,na mesre wo wobetumi akyere se ebia saa nipa no te se
wo pa ara,te se wo,onte se wo anaa onte se wo koraa?

Eho hia saa onipa yi se obeye nnooma papa de asom
omanfoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 42.6 47.0 38.2 43.1 42.2 41.5
Like me 37.4 34.6 40.3 37.4 36.8 39.4
Somewhat like me 15.3 14.1 16.6 14.8 16.8 14.1
A little like me 3.0 3.3 2.7 3.2 1.8 4.5
Not like me 1.3 0.8 1.8 1.3 1.7 0.5
Not at all like me 0.3 0.2 0.5 0.2 0.7 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 1.84 1.77 1.91 1.83 1.86 1.83
Standard Deviation 0.92 0.89 0.94 0.91 0.96 0.87
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?

Being very successful is important to this person; to
 have people recognize one’s achievements.

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masusu meikomei ahe fioo. Keji oke wolo neebaatsu nii le, ofaine tsoomo ye eko fee eko mli
keji nakai mo le asumoo le jogbann, asumoo le, asumooo le aloo asumooo le kwraa?

Ake ehi eha mo ko ji no ni he hiaa  neke gbomo nee, ni eha gbomei ayose mei anitsumo.

Hausa:
Yanzu zan maka taikatacen bayanin wasu mutane.Kana mai amfani da katin nan, ko zaka nuna ga
kowani bayani ko mutumin yayi kama da kai kwai,kamr ka,bai kamda kai ba,bai yi kam da kais am
ba?

Samun gagarumin nasara nada muhimmnnci gta mutumin nan a samu mutanme su gano yai galaba
akai.

Twi:
Afei merebekyerekyere sedee nnipa bi tee,na mesre wo wobetumi akyere se ebia saa nipa no te se
wo pa ara,te se wo,onte se wo anaa onte se wo koraa?

Yiedie ye adee a eho hia saa onipa yi,se ani beso onipa bi
mmodemmo

Study #WV6_Results Ghana
2012_v2018091

2

Page 67 of 256



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 41.1 43.9 38.3 42.5 39.2 39.6
Like me 36.6 35.0 38.3 36.7 37.3 34.6
Somewhat like me 15.6 15.2 16.0 14.5 15.5 20.7
A little like me 4.4 3.2 5.7 4.3 4.5 5.0
Not like me 1.9 2.2 1.5 1.6 3.1 -
Not at all like me 0.4 0.5 0.3 0.5 0.5 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 1.91 1.87 1.95 1.87 1.96 1.91
Standard Deviation 0.98 0.99 0.97 0.97 1.04 0.89
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?

Adventure and taking risks are important to this
person; to have an exciting life.

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masusu meikomei ahe fioo. Keji oke wolo neebaatsu nii le, ofaine tsoomo ye eko fee eko mli
keji nakai mo le asumoo le jogbann, asumoo le, asumooo le aloo asumooo le kwraa?

Niiashikpamo ke awuyeli nibii feemo ji no ni he hiaa neke gbomo nee, ni ena wala ni mli ngoo

Hausa:
Yanzu zan maka taikatacen bayanin wasu mutane.Kana mai amfani da katin nan, ko zaka nuna ga
kowani bayani ko mutumin yayi kama da kai kwai,kamr ka,bai kamda kai ba,bai yi kam da kais am
ba?

Tafiya mai tarihi da daukar hadari nada muhimmanci ga mutumin nan ya samu rayuwa mai dadi

Twi:
Afei merebekyerekyere sedee nnipa bi tee,na mesre wo wobetumi akyere se ebia saa nipa no te se
wo pa ara,te se wo,onte se wo anaa onte se wo koraa?

Wobeye nnooma a eye hu,apiripira nnooma ye,anika
 nnooma na saa nipa yi pe
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 20.9 22.9 18.7 22.5 20.1 15.6
Like me 28.5 29.3 27.6 31.0 26.3 22.6
Somewhat like me 23.5 24.4 22.7 22.2 24.6 26.7
A little like me 11.5 10.1 12.9 10.3 12.7 13.7
Not like me 11.0 10.1 11.9 10.1 11.7 13.0
Not at all like me 4.7 3.2 6.2 3.9 4.6 8.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 2.77 2.65 2.90 2.66 2.84 3.11
Standard Deviation 1.43 1.37 1.48 1.40 1.43 1.50
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?

It is important to this person to always behave properly; to avoid doing anything people would say is
wrong.

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masusu meikomei ahe fioo. Keji oke wolo neebaatsu nii le, ofaine tsoomo ye eko fee eko mli
keji nakai mo le asumoo le jogbann, asumoo le, asumooo le aloo asumooo le kwraa?

Ehe ye seenamo ake mei baaba amejenba ekpakpa, ni akeku nibii gbohii ni baaba anaa.

Hausa:
Yanzu zan maka taikatacen bayanin wasu mutane.Kana mai amfani da katin nan, ko zaka nuna ga
kowani bayani ko mutumin yayi kama da kai kwai,kamr ka,bai kamda kai ba,bai yi kam da kais am
ba?

Yna da miuhimmanci ga mutumin nan a kobayaushe ya nuna da’a, domin kiyaye duk wani abnida
mutane zasu ce kuskure ne.

Twi:
Afei merebekyerekyere sedee nnipa bi tee,na mesre wo wobetumi akyere se ebia saa nipa no te se
wo pa ara,te se wo,onte se wo anaa onte se wo koraa?

Abrabo pa, suban pa a yeda no adie a nnipa nka ho asem na saa nipa yi pe.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 51.0 52.5 49.5 49.5 52.7 53.7
Like me 31.1 28.7 33.6 31.9 30.5 29.4
Somewhat like me 12.5 13.0 11.9 12.9 11.3 13.4
A little like me 4.0 4.3 3.7 4.2 4.4 2.3
Not like me 1.2 1.2 1.3 1.2 1.2 1.1
Not at all like me 0.1 0.3 - 0.3 - -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 1.74 1.74 1.73 1.77 1.71 1.68
Standard Deviation 0.93 0.95 0.90 0.94 0.92 0.88
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?

Looking after the environment is important to this
person; to care for nature and save life resources.

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masusu meikomei ahe fioo. Keji oke wolo neebaatsu nii le, ofaine tsoomo ye eko fee eko mli
keji nakai mo le asumoo le jogbann, asumoo le, asumooo le aloo asumooo le kwraa?

Ni akwe akutson shihile mli ji no ni  he hiaa neke gbomo nee, ni abaa adeboonibii ke wala yi.

Hausa:
Yanzu zan maka taikatacen bayanin wasu mutane.Kana mai amfani da katin nan, ko zaka nuna ga
kowani bayani ko mutumin yayi kama da kai kwai,kamr ka,bai kamda kai ba,bai yi kam da kais am
ba?

Dubar mahali nada muhimmanci ga mutumin nan , domi ya kkula da albarkatu ya kuma kiyaye
arzikin rayuka.

Twi:
Afei merebekyerekyere sedee nnipa bi tee,na mesre wo wobetumi akyere se ebia saa nipa no te se
wo pa ara,te se wo,onte se wo anaa onte se wo koraa?

Atenaee mu yiedie ne nnepa ye,behwe odomankoma
 agyapadee so yie na eho hia saa nipa yi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 38.0 42.3 33.6 36.1 38.5 45.3
Like me 37.6 35.2 40.0 39.2 36.7 32.9
Somewhat like me 17.6 16.2 19.0 17.9 17.3 17.2
A little like me 4.6 3.9 5.3 4.7 4.5 4.1
Not like me 2.1 2.1 2.1 1.9 3.1 0.5
Not at all like me 0.1 0.3 - 0.3 - -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 1.96 1.89 2.02 1.98 1.97 1.82
Standard Deviation 0.97 0.98 0.96 0.97 1.01 0.90
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?

Tradition is important to this person; to follow the customs handed down by one’s religion or family.

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masusu meikomei ahe fioo. Keji oke wolo neebaatsu nii le, ofaine tsoomo ye eko fee eko mli
keji nakai mo le asumoo le jogbann, asumoo le, asumooo le aloo asumooo le kwraa?

Kusumi ji no ni he hiaa neke gbomo nee, ni anyie akpoi ni ango ha ame le see ni ashi aha seebii alo
weku.

Hausa:
Yanzu zan maka taikatacen bayanin wasu mutane.Kana mai amfani da katin nan, ko zaka nuna ga
kowani bayani ko mutumin yayi kama da kai kwai,kamr ka,bai kamda kai ba,bai yi kam da kais am
ba?

Gargajiya nada mihimmanci ga mutumin nan , domin ya bin al’adun daya samu daga adini ko iyalin
sa.

Twi:
Afei merebekyerekyere sedee nnipa bi tee,na mesre wo wobetumi akyere se ebia saa nipa no te se
wo pa ara,te se wo,onte se wo anaa onte se wo koraa?

Amannee ne amamere ye adee a eho hia saa nipa yi.Yebehwe amammere ne amannee a nananom
de gyaa yen
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 34.0 34.4 33.7 32.8 33.0 42.0
Like me 31.3 32.1 30.6 30.1 32.7 33.2
Somewhat like me 20.2 18.9 21.5 21.3 19.7 16.6
A little like me 8.1 7.2 9.0 8.7 8.3 5.2
Not like me 5.5 6.0 4.9 5.8 5.9 3.0
Not at all like me 0.9 1.4 0.4 1.3 0.5 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 2.22 2.22 2.22 2.28 2.23 1.94
Standard Deviation 1.20 1.24 1.17 1.24 1.19 1.03
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Ghana 2012(N=1552)

English:
I am going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider
the most serious one for the world as a whole

Ewe:
-----

Ga:
Mibakane naagbai komei. Ofaine ni yue naagbai ni baa nee amli naagba ni onaa le ake ehe ye
ahuntoo ha bo waa ye jele mli he feehe

Hausa:
Zanm karanto maka wasu matsaloli, ka nuna wadda a cikin jerin matsalolin kake ganin yafi tsanani
ga dunuya baki daya.

Twi:
(SIN TRADUCCION)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People living in poverty and need 58.5 58.1 58.9 57.1 59.8 61.6
Discrimination against girls and women 6.0 4.7 7.2 7.0 5.1 3.7
Poor sanitation and infectious diseases 14.2 15.6 12.8 14.2 14.8 12.6
Inadequate education 16.8 17.2 16.4 17.8 15.6 15.1
Environmental pollution 4.5 4.4 4.6 3.9 4.6 7.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic
growth. Which of them comes closer to your own point of view?

Ewe:
-----

Ga:
Naa saji enyo komei ni ke mei miigba sane le amewieo ye woshihile kewoshika taomo saji amli ni
baaya ngwei ahe. Te ameten no ni baa oyintoo no le he hu?

Hausa:
Ga wasu zantuka biyu, mutane wasu lokutan kayi idan suna muhawara akan mahali da buinkasan
tatalin arziki.Wanne ke kuiusa da ra’ayin ka?

Twi:
Yeinom ye nsem mmienu bi a se eba se nnipa rekasa afa atenaee ne oman sikasem nkosoo ho a
woka.Na emu dee ewo hefa na ene w’adwenkyere siae soo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic
growth and some loss of jobs

50.3 50.9 49.6 52.2 50.1 42.3

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment
suffers to some extent

48.6 47.9 49.3 46.8 49.1 55.4

Other answer 1.1 1.2 1.1 1.1 0.8 2.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Ghana 2012(N=1552)

English:
During the past two years, have you...
Given money to an ecological organisation?

Ewe:
-----

Ga:
Ye afii enyo ni eho le mli, ani ...............
Oke shika eha  woshihile mli saamo ku ko?

Hausa:
Shekaru biyu da suka shude..
Bayar da kudi gakungiyoyin mahali?

Twi:
Ebeye se mfee mmienu a atwam ntam nie no,woama...
Adwumakuo bi ehwehwe ateanaee mu yiedie bi sika?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 5.7 6.5 4.9 4.3 7.8 6.4
No 94.3 93.5 95.1 95.7 92.2 93.6
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Ghana 2012(N=1552)

English:
During the past two years, have you...
Participated in a demonstration for some environmental cause?

Ewe:
-----

Ga:
Ye afii enyo ni eho le mli, ani ...............
Oke ohe ewo atuatsemo ko ni afee ashi woshihile mli tsakemo?

Hausa:
Shekaru biyu da suka shude..
Shiga cikin zanga zanga domin wasu lamarukan mahalai?

Twi:
Ebeye se mfee mmienu a atwam ntam nie no,woama...
Kaa oyekyere bi a epere atenaee mu yieyidie bi ho?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 5.5 6.9 4.0 5.6 5.5 5.0
No 94.5 93.1 96.0 94.4 94.5 95.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V84.- How interested would you say you are in politics?

Ghana 2012(N=1552)

English:
How interested would you say you are in politics? Are you...[

Ewe:
-----

Ga:
Mee miishee oyoo ake oke ohe ewo mansajian taomo ku mli? Ani o...

Hausa:
Yaya sha’awar ka ga siyasa?  Kana..........

Twi:
Anigyee ben pa ara na wobetumi aka se wowo fa amanyosem ho? Wowo…
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very interested 20.7 26.9 14.3 20.1 22.8 17.8
Somewhat interested 23.6 25.1 22.0 23.5 23.5 23.6
Not very interested 33.0 27.4 38.6 31.8 32.3 39.8
Not at all interested 22.8 20.5 25.1 24.6 21.3 18.7
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people
can take, and I’d like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things,
whether you might do it or would never under any circumstances do it.

Signing a petition

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masumo ni okwe neke wolo nee. Mibakane nibii komei ni mansajian taomo kui komei ni mei
yoo mli baanye afee, ni masumo ni okee mi, ye eko fee eko mli ake ofee eneemei eko pen, ake
obaafee aloo ofenn ye gbeko gbe ko no.

Atua tsemo wolo nmaa

Hausa:
Yanzu ina son ka dubi wannan katin.Zan karanto maka wasu  harakokin siysasda da mutane zasu
iya gudanarwa,kuma son ka fada mini, ga kowani daya,ko k taba yin wani a cikin waddan nan
ababan, ko zaka iya yi,ko baza kayi ba acikin kowani hali.

Sa hannu akan roko

Twi:
Afei mepe se wobehwe kaade yi so yie pa ara.Merebekenkane anammon ahodoo bi a nnipa binom
tu wo amanyosem mu,na mepe se wobekyere me ebiara,se woatu saa anammon no bi pen,se
wobeye anaa wonye bi da.

Wobesane osredee krataa bi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 2.1 3.0 1.2 2.1 1.7 3.0
Might do 24.1 27.7 20.4 26.3 23.5 15.8
Would never do 73.8 69.2 78.4 71.5 74.8 81.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people
can take, and I’d like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things,
whether you might do it or would never under any circumstances do it.

Joining in boycotts

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masumo ni okwe neke wolo nee. Mibakane nibii komei ni mansajian taomo kui komei ni mei
yoo mli baanye afee, ni masumo ni okee mi, ye eko fee eko mli ake ofee eneemei eko pen, ake
obaafee aloo ofenn ye gbeko gbe ko no.

Mike mihe baawo tsensi tswiamo mli

Hausa:
Yanzu ina son ka dubi wannan katin.Zan karanto maka wasu  harakokin siysasda da mutane zasu
iya gudanarwa,kuma son ka fada mini, ga kowani daya,ko k taba yin wani a cikin waddan nan
ababan, ko zaka iya yi,ko baza kayi ba acikin kowani hali.

Shiga cikin rashin halarta

Twi:
Afei mepe se wobehwe kaade yi so yie pa ara.Merebekenkane anammon ahodoo bi a nnipa binom
tu wo amanyosem mu,na mepe se wobekyere me ebiara,se woatu saa anammon no bi pen,se
wobeye anaa wonye bi da.

Wobete atua

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 1.6 2.7 0.5 1.9 1.7 0.2
Might do 16.9 19.8 13.9 18.9 15.7 10.6
Would never do 81.5 77.5 85.6 79.1 82.6 89.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people
can take, and I’d like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things,
whether you might do it or would never under any circumstances do it.

Attending peaceful demonstrations

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masumo ni okwe neke wolo nee. Mibakane nibii komei ni mansajian taomo kui komei ni mei
yoo mli baanye afee, ni masumo ni okee mi, ye eko fee eko mli ake ofee eneemei eko pen, ake
obaafee aloo ofenn ye gbeko gbe ko no.

Maya toinjole akonshimo

Hausa:
Yanzu ina son ka dubi wannan katin.Zan karanto maka wasu  harakokin siysasda da mutane zasu
iya gudanarwa,kuma son ka fada mini, ga kowani daya,ko k taba yin wani a cikin waddan nan
ababan, ko zaka iya yi,ko baza kayi ba acikin kowani hali.

Halartan zanga zangan limana

Twi:
Afei mepe se wobehwe kaade yi so yie pa ara.Merebekenkane anammon ahodoo bi a nnipa binom
tu wo amanyosem mu,na mepe se wobekyere me ebiara,se woatu saa anammon no bi pen,se
wobeye anaa wonye bi da.

Wobeye asomdwoee oyekyere

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 4.6 6.5 2.7 4.5 5.2 3.2
Might do 31.2 33.9 28.4 34.0 29.7 22.6
Would never do 64.2 59.6 69.0 61.5 65.1 74.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people
can take, and I’d like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things,
whether you might do it or would never under any circumstances do it.

Joining strikes

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masumo ni okwe neke wolo nee. Mibakane nibii komei ni mansajian taomo kui komei ni mei
yoo mli baanye afee, ni masumo ni okee mi, ye eko fee eko mli ake ofee eneemei eko pen, ake
obaafee aloo ofenn ye gbeko gbe ko no.

Maafata atuatseloi ahe

Hausa:
Yanzu ina son ka dubi wannan katin.Zan karanto maka wasu  harakokin siysasda da mutane zasu
iya gudanarwa,kuma son ka fada mini, ga kowani daya,ko k taba yin wani a cikin waddan nan
ababan, ko zaka iya yi,ko baza kayi ba acikin kowani hali.

Shiga yajin aiki

Twi:
Afei mepe se wobehwe kaade yi so yie pa ara.Merebekenkane anammon ahodoo bi a nnipa binom
tu wo amanyosem mu,na mepe se wobekyere me ebiara,se woatu saa anammon no bi pen,se
wobeye anaa wonye bi da.

Wobete atua a wonko adwuma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 2.3 3.5 1.1 2.1 3.0 1.8
Might do 26.1 28.8 23.4 30.1 22.9 16.9
Would never do 71.5 67.6 75.5 67.8 74.1 81.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people
can take, and I’d like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things,
whether you might do it or would never under any circumstances do it.

Any other act of protest

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masumo ni okwe neke wolo nee. Mibakane nibii komei ni mansajian taomo kui komei ni mei
yoo mli baanye afee, ni masumo ni okee mi, ye eko fee eko mli ake ofee eneemei eko pen, ake
obaafee aloo ofenn ye gbeko gbe ko no.

Atuatsemo heno ko

Hausa:
Yanzu ina son ka dubi wannan katin.Zan karanto maka wasu  harakokin siysasda da mutane zasu
iya gudanarwa,kuma son ka fada mini, ga kowani daya,ko k taba yin wani a cikin waddan nan
ababan, ko zaka iya yi,ko baza kayi ba acikin kowani hali.

Wani harakar adawa

Twi:
Afei mepe se wobehwe kaade yi so yie pa ara.Merebekenkane anammon ahodoo bi a nnipa binom
tu wo amanyosem mu,na mepe se wobekyere me ebiara,se woatu saa anammon no bi pen,se
wobeye anaa wonye bi da.

Oyekyere su foforo biara

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 1.2 1.8 0.5 1.5 0.8 0.9
Might do 20.4 23.9 16.8 22.2 19.5 14.4
Would never do 78.4 74.2 82.7 76.3 79.7 84.7
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year?

Signing a petition

Ewe:
-----

Ga:
Tsoomo ye enemei fee mli le tsoomo bo ni  ofee nibii nee ye nyesee afi le mli?

Atua tsemo wolo nmaa

Hausa:
Ka fada mini hanzarin ka ga aikata su wancan shekara?.

Sa hannu akan roko

Twi:
Ka kyere me mpre dodoo a wode atu saa dwumadie ahodoo yi mu anammon afe a etwaa mu no?

Wobesane osredee krataa bi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Once 78.5 76.6 83.6 76.8 67.4 100.0
Twice 10.0 11.7 5.5 17.8 - -
Three times 1.5 - 5.5 2.7 - -
More than three times 10.0 11.7 5.5 2.7 32.6 -
(N) (33) (24) (9) (18) (9) (6)
Mean 2.43 2.47 2.33 2.31 2.98 2.00
Standard Deviation 0.95 1.00 0.86 0.67 1.50 -
Base mean (33) (24) (9) (18) (9) (6)

V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year?

Joining in boycotts

Ewe:
-----

Ga:
Tsoomo ye enemei fee mli le tsoomo bo ni  ofee nibii nee ye nyesee afi le mli?

Mike mihe baawo tsensi tswiamo mli

Hausa:
Ka fada mini hanzarin ka ga aikata su wancan shekara?.

Shiga cikin rashin halarta

Twi:
Ka kyere me mpre dodoo a wode atu saa dwumadie ahodoo yi mu anammon afe a etwaa mu no?

Wobete atua

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Once 58.4 58.8 56.1 53.0 66.7 100.0
Twice 17.9 21.3 - 24.4 5.9 -
Three times 17.9 13.0 43.9 16.7 21.5 -
More than three times 5.8 6.9 - 5.9 5.9 -
(N) (25) (21) (4) (17) (8) (0)
Mean 2.71 2.68 2.88 2.76 2.67 2.00
Standard Deviation 0.97 0.97 1.14 0.96 1.07 -
Base mean (25) (21) (4) (17) (8) (0)

V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations
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Study #WV6_Results Ghana
2012_v2018091

2

Page 81 of 256



 

English:
Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year?

Attending peaceful demonstrations

Ewe:
-----

Ga:
Tsoomo ye enemei fee mli le tsoomo bo ni  ofee nibii nee ye nyesee afi le mli?

Maya toinjole akonshimo

Hausa:
Ka fada mini hanzarin ka ga aikata su wancan shekara?.

Halartan zanga zangan limana

Twi:
Ka kyere me mpre dodoo a wode atu saa dwumadie ahodoo yi mu anammon afe a etwaa mu no?

Wobeye asomdwoee oyekyere

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Once 74.0 70.0 84.0 75.5 74.3 64.1
Twice 8.5 11.0 2.4 12.9 3.9 -
Three times 7.1 8.0 4.8 5.8 10.9 -
More than three times 10.3 11.0 8.8 5.8 10.9 35.9
(N) (71) (51) (20) (39) (25) (6)
Mean 2.54 2.60 2.38 2.42 2.58 3.08
Standard Deviation 1.01 1.04 0.95 0.85 1.08 1.57
Base mean (71) (51) (20) (39) (25) (6)

V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year?

Joining strikes

Ewe:
-----

Ga:
Tsoomo ye enemei fee mli le tsoomo bo ni  ofee nibii nee ye nyesee afi le mli?

Maafata atuatseloi ahe

Hausa:
Ka fada mini hanzarin ka ga aikata su wancan shekara?.

Shiga yajin aiki

Twi:
Ka kyere me mpre dodoo a wode atu saa dwumadie ahodoo yi mu anammon afe a etwaa mu no?

Wobete atua a wonko adwuma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Once 72.2 69.8 79.7 79.0 69.3 50.0
Twice 12.5 10.1 20.3 12.7 3.3 50.0
Three times 7.6 10.1 - 5.5 12.0 -
More than three times 7.6 10.1 - 2.8 15.4 -
(N) (36) (28) (9) (18) (15) (4)
Mean 2.51 2.60 2.20 2.32 2.73 2.50
Standard Deviation 0.94 1.04 0.43 0.72 1.21 0.59
Base mean (36) (28) (9) (18) (15) (4)

V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year?

Any other act of protest

Ewe:
-----

Ga:
Tsoomo ye enemei fee mli le tsoomo bo ni  ofee nibii nee ye nyesee afi le mli?

Atuatsemo heno ko

Hausa:
Ka fada mini hanzarin ka ga aikata su wancan shekara?.

Wani harakar adawa

Twi:
Ka kyere me mpre dodoo a wode atu saa dwumadie ahodoo yi mu anammon afe a etwaa mu no?

Oyekyere su foforo biara

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Once 76.5 73.8 86.9 74.0 73.8 100.0
Twice 5.4 6.9 - 3.9 13.1 -
More than three times 18.0 19.3 13.1 22.1 13.1 -
(N) (18) (14) (4) (13) (4) (2)
Mean 2.60 2.65 2.39 2.70 2.52 2.00
Standard Deviation 1.18 1.22 1.18 1.29 1.19 -
Base mean (18) (14) (4) (13) (4) (2)

V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Ghana 2012(N=1552)
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English:
In political matters, people talk of ‘the left’ and ‘the right’. How would you place your views on this
scale, generally speaking?

Ewe:
-----

Ga:
Ye mansajian taomo saji amli le,mei wieo abeku ke ejuro. Ye anokwale wiemo mli le te oke oyintoo
baafo neke nsenin nee no oha ten.

Hausa:
A zancen siyasa, mutane maganar “hagu” da “dama”  Yaya zaka dora ra’ayin ka akan ma’aunIn nan,
gaba dayar maganar?

Twi:
Eba amanyosem mu a nnipa binom kasa nsem ahodoo bebree ho “eko benkum nifa”.Kwan ben so
na wode w’adwenekyere beto saa susudua yi so akyere mu se eba se eko benkum anaase eko nifa
a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Left 10.5 10.2 10.8 10.6 8.5 15.1
2 7.6 6.9 8.3 7.1 9.5 5.2
3 8.2 8.4 8.0 8.2 8.0 8.3
4 5.7 4.6 6.8 5.7 6.0 4.8
5 25.4 24.4 26.4 26.7 24.3 22.4
6 8.1 8.5 7.8 8.1 8.5 7.3
7 8.3 10.1 6.4 8.9 7.7 7.3
8 9.3 8.2 10.5 8.7 9.0 12.8
9 7.8 8.2 7.3 7.4 8.1 8.7
Right 9.1 10.5 7.7 8.6 10.4 8.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 5.42 5.56 5.29 5.39 5.51 5.38
Standard Deviation 2.71 2.74 2.67 2.67 2.73 2.84
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? ‘1’ means you agree completely with the statement on the left; ‘10’ means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between.

Incomes should be made more equal

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masumo ni okee mi oyintoo ye bo ni osusuo ye nibii srotoi ahe ohaa.Te oke oyintoo baafo
nsenin nee no oha ten? 1 tsoo ake oke sane le kpaa gben waa ye abeku, 10 hu tsoo ake oke sane
le kpaa gben ww ye ejuro, ni ke oyintoo le gbeo heko ye ten gbe le, obaanye ohala yibo ko ye ten
gbe no ni osumoo.

Esa ake afee nyomowoo fee pepeepe

Hausa:
A yanzu ina son ka fada mni ra’;ayin ka akan ababa daban daban.Yaya zaka dora ra’ayin ka akan
ma’aunin nan? Inda “1” ke nufin ka yarda gaba daya da zantukan dake hagu, “10” na nufin ka yarda
gaba daya dazanttukan dake dama, idan ra’ayinka ya fada tsakankanin ne,zaka iya zabar kowani
lamba dake tsakiya.

Kudin shiga ya zamo daidai sosai

Twi:
Afei mepe se wobeka w’adwenkeyere akyere me wo nsensem a ekokoko so wo oman yi mu no
ho.Sen na wode w’adwenkyere begyina saa susudua yi so? “1” kyere wopene asem a ewo benkum
no so pa ara,enna “10” nso kyere se wopene asem ewo nifa so no so pa ara.Na se eba se
w’adwenkyere no koye eho ne ho nso a wobetumi afa noma biara wo mfinimfini ho.

Ese se sika eba nnipa kotokuo mu ni nyinaa ye pe
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made more equal 6.2 5.1 7.4 6.3 6.6 4.6
2 5.6 6.6 4.4 4.9 6.7 5.5
3 5.2 3.9 6.6 5.5 4.6 5.7
4 3.6 4.0 3.2 4.3 3.0 2.4
5 9.5 9.0 9.9 10.9 7.3 8.4
6 7.7 7.5 8.0 7.2 8.7 7.8
7 11.6 10.1 13.1 12.6 9.1 13.0
8 16.4 15.5 17.3 16.7 15.6 17.0
9 13.7 15.8 11.5 12.2 15.4 16.0
We need larger income differences as incentives for individual effort 20.5 22.5 18.5 19.4 22.9 19.6
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 6.82 6.98 6.66 6.73 6.91 6.98
Standard Deviation 2.79 2.78 2.79 2.76 2.88 2.68
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? ‘1’ means you agree completely with the statement on the left; ‘10’ means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between.

Private ownership of businesses and industry should be increased

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masumo ni okee mi oyintoo ye bo ni osusuo ye nibii srotoi ahe ohaa.Te oke oyintoo baafo
nsenin nee no oha ten? 1 tsoo ake oke sane le kpaa gben waa ye abeku, 10 hu tsoo ake oke sane
le kpaa gben ww ye ejuro, ni ke oyintoo le gbeo heko ye ten gbe le, obaanye ohala yibo ko ye ten
gbe no ni osumoo.

Esa ni ankro ankro nitsumoi afa bo ni afee ni mei ana ametsu

Hausa:
A yanzu ina son ka fada mni ra’;ayin ka akan ababa daban daban.Yaya zaka dora ra’ayin ka akan
ma’aunin nan? Inda “1” ke nufin ka yarda gaba daya da zantukan dake hagu, “10” na nufin ka yarda
gaba daya dazanttukan dake dama, idan ra’ayinka ya fada tsakankanin ne,zaka iya zabar kowani
lamba dake tsakiya.

Kara yawan harakar kasuwancin masu zamna kan su da masana’antu

Twi:
Afei mepe se wobeka w’adwenkeyere akyere me wo nsensem a ekokoko so wo oman yi mu no
ho.Sen na wode w’adwenkyere begyina saa susudua yi so? “1” kyere wopene asem a ewo benkum
no so pa ara,enna “10” nso kyere se wopene asem ewo nifa so no so pa ara.Na se eba se
w’adwenkyere no koye eho ne ho nso a wobetumi afa noma biara wo mfinimfini ho.

Ese se woma ankorankore nnwuma dooso

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business and industry should be increased 10.3 11.5 9.0 10.5 10.7 8.4
2 9.4 10.5 8.4 9.0 9.7 10.8
3 10.0 9.5 10.5 10.2 9.5 10.2
4 5.6 5.7 5.5 6.4 4.8 4.3
5 12.9 12.8 13.0 11.4 15.1 14.2
6 7.6 6.7 8.6 8.0 4.8 13.0
7 8.8 8.7 8.9 9.0 7.8 10.3
8 11.1 11.9 10.3 12.3 10.8 6.4
9 8.5 7.8 9.1 9.1 8.8 4.8
Government ownership of business and industry should be increased 15.7 14.9 16.6 14.0 18.0 17.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 5.76 5.63 5.89 5.74 5.83 5.68
Standard Deviation 3.02 3.05 2.98 2.99 3.10 2.93
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? ‘1’ means you agree completely with the statement on the left; ‘10’ means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between.

Government should take more responsibility to ensure that everyone is provided for

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masumo ni okee mi oyintoo ye bo ni osusuo ye nibii srotoi ahe ohaa.Te oke oyintoo baafo
nsenin nee no oha ten? 1 tsoo ake oke sane le kpaa gben waa ye abeku, 10 hu tsoo ake oke sane
le kpaa gben ww ye ejuro, ni ke oyintoo le gbeo heko ye ten gbe le, obaanye ohala yibo ko ye ten
gbe no ni osumoo.

Esa ake amralo le gbenai afa bo ni afee ni eshe mo fee mo no

Hausa:
A yanzu ina son ka fada mni ra’;ayin ka akan ababa daban daban.Yaya zaka dora ra’ayin ka akan
ma’aunin nan? Inda “1” ke nufin ka yarda gaba daya da zantukan dake hagu, “10” na nufin ka yarda
gaba daya dazanttukan dake dama, idan ra’ayinka ya fada tsakankanin ne,zaka iya zabar kowani
lamba dake tsakiya.

Gwamnati tad au hakin ta sosai ta tabattar kowa ya samu tasa rabon

Twi:
Afei mepe se wobeka w’adwenkeyere akyere me wo nsensem a ekokoko so wo oman yi mu no
ho.Sen na wode w’adwenkyere begyina saa susudua yi so? “1” kyere wopene asem a ewo benkum
no so pa ara,enna “10” nso kyere se wopene asem ewo nifa so no so pa ara.Na se eba se
w’adwenkyere no koye eho ne ho nso a wobetumi afa noma biara wo mfinimfini ho.

Ese se aban hwe ye nhyehyee a ebema obiara nsa aka dee ohia
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility to ensure that everyone is provided
for

17.8 17.8 17.8 16.4 19.8 18.9

2 10.6 9.8 11.4 11.0 12.2 4.7
3 10.0 9.2 10.9 12.1 6.3 10.1
4 7.5 7.2 7.8 8.1 6.7 6.6
5 13.6 14.6 12.6 13.2 12.8 17.5
6 8.3 8.5 8.0 8.3 8.4 7.8
7 8.0 6.2 9.9 8.8 7.4 6.5
8 9.6 11.1 8.0 8.2 10.7 12.8
9 7.4 7.4 7.3 7.0 7.5 8.9
People should take more responsibility to provide for themselves 7.2 8.1 6.2 6.8 8.2 6.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 4.88 4.98 4.77 4.81 4.91 5.09
Standard Deviation 2.92 2.96 2.88 2.86 3.03 2.90
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? ‘1’ means you agree completely with the statement on the left; ‘10’ means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between.

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masumo ni okee mi oyintoo ye bo ni osusuo ye nibii srotoi ahe ohaa.Te oke oyintoo baafo
nsenin nee no oha ten? 1 tsoo ake oke sane le kpaa gben waa ye abeku, 10 hu tsoo ake oke sane
le kpaa gben ww ye ejuro, ni ke oyintoo le gbeo heko ye ten gbe le, obaanye ohala yibo ko ye ten
gbe no ni osumoo.

Akashii hi ehaa mei tsuo nii waa ni amesoo ngai hee

Hausa:
A yanzu ina son ka fada mni ra’;ayin ka akan ababa daban daban.Yaya zaka dora ra’ayin ka akan
ma’aunin nan? Inda “1” ke nufin ka yarda gaba daya da zantukan dake hagu, “10” na nufin ka yarda
gaba daya dazanttukan dake dama, idan ra’ayinka ya fada tsakankanin ne,zaka iya zabar kowani
lamba dake tsakiya.

Gyasa na da kyau.Tan zaburar da mutane suyi aiki tukuru su bulo dasabbi ra’ayoyi.

Twi:
Afei mepe se wobeka w’adwenkeyere akyere me wo nsensem a ekokoko so wo oman yi mu no
ho.Sen na wode w’adwenkyere begyina saa susudua yi so? “1” kyere wopene asem a ewo benkum
no so pa ara,enna “10” nso kyere se wopene asem ewo nifa so no so pa ara.Na se eba se
w’adwenkyere no koye eho ne ho nso a wobetumi afa noma biara wo mfinimfini ho.

Akansi denden ho hi.Eboa ma nnima ye adwumadene na woda adwene afoforo nso adi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 34.2 36.3 32.1 32.0 39.2 31.4
2 19.3 19.5 19.1 20.7 17.9 16.3
3 12.9 12.6 13.2 12.8 13.2 12.5
4 9.7 7.7 11.7 9.6 10.2 8.4
5 10.4 10.6 10.2 11.2 8.8 11.2
6 3.7 3.5 3.9 3.3 3.1 6.8
7 4.3 4.2 4.4 4.3 3.6 5.9
8 2.4 2.3 2.6 2.5 2.2 2.7
9 1.4 1.1 1.6 1.8 0.1 2.5
Competition is harmful. It brings out the worst in people 1.8 2.3 1.3 1.8 1.8 2.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 3.04 2.98 3.10 3.10 2.79 3.39
Standard Deviation 2.25 2.29 2.21 2.27 2.12 2.45
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? ‘1’ means you agree completely with the statement on the left; ‘10’ means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between.

In the long run, hardwork usually brings a better life

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masumo ni okee mi oyintoo ye bo ni osusuo ye nibii srotoi ahe ohaa.Te oke oyintoo baafo
nsenin nee no oha ten? 1 tsoo ake oke sane le kpaa gben waa ye abeku, 10 hu tsoo ake oke sane
le kpaa gben ww ye ejuro, ni ke oyintoo le gbeo heko ye ten gbe le, obaanye ohala yibo ko ye ten
gbe no ni osumoo.

Ye naagbee mli ahu le nitsumo dende haa gbomo wala mli hio

Hausa:
A yanzu ina son ka fada mni ra’;ayin ka akan ababa daban daban.Yaya zaka dora ra’ayin ka akan
ma’aunin nan? Inda “1” ke nufin ka yarda gaba daya da zantukan dake hagu, “10” na nufin ka yarda
gaba daya dazanttukan dake dama, idan ra’ayinka ya fada tsakankanin ne,zaka iya zabar kowani
lamba dake tsakiya.

Tsawon lokaci, aiki gadan gadan mafi yawancIn lokaci na kyautata rayuwa

Twi:
Afei mepe se wobeka w’adwenkeyere akyere me wo nsensem a ekokoko so wo oman yi mu no
ho.Sen na wode w’adwenkyere begyina saa susudua yi so? “1” kyere wopene asem a ewo benkum
no so pa ara,enna “10” nso kyere se wopene asem ewo nifa so no so pa ara.Na se eba se
w’adwenkyere no koye eho ne ho nso a wobetumi afa noma biara wo mfinimfini ho.

Ne korakoara no adwumadene de asetena pa ba
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

In the long run, hard work usually brings a better life 34.7 36.3 33.1 32.7 38.9 33.2
2 20.1 20.0 20.2 18.7 21.8 22.5
3 13.0 11.3 14.7 14.2 11.9 10.5
4 8.8 9.1 8.5 9.7 7.6 7.8
5 8.5 8.1 8.9 9.2 6.6 10.2
6 4.7 3.7 5.6 5.1 3.5 5.3
7 4.2 4.9 3.5 3.9 3.7 6.8
8 3.2 3.6 2.8 3.6 2.6 2.7
9 1.5 1.5 1.6 1.5 1.9 0.9
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matter of luck and
connections

1.3 1.5 1.0 1.4 1.5 -

(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 3.01 3.01 3.01 3.12 2.82 3.01
Standard Deviation 2.26 2.32 2.19 2.28 2.25 2.15
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? ‘1’ means you agree completely with the statement on the left; ‘10’ means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between.

People can only get rich at the expense of others

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masumo ni okee mi oyintoo ye bo ni osusuo ye nibii srotoi ahe ohaa.Te oke oyintoo baafo
nsenin nee no oha ten? 1 tsoo ake oke sane le kpaa gben waa ye abeku, 10 hu tsoo ake oke sane
le kpaa gben ww ye ejuro, ni ke oyintoo le gbeo heko ye ten gbe le, obaanye ohala yibo ko ye ten
gbe no ni osumoo.

Gbomoi baanye amena nii ketso meikomei ano

Hausa:
A yanzu ina son ka fada mni ra’;ayin ka akan ababa daban daban.Yaya zaka dora ra’ayin ka akan
ma’aunin nan? Inda “1” ke nufin ka yarda gaba daya da zantukan dake hagu, “10” na nufin ka yarda
gaba daya dazanttukan dake dama, idan ra’ayinka ya fada tsakankanin ne,zaka iya zabar kowani
lamba dake tsakiya.

Mutane zasu yi arziki kawai da haki wasu

Twi:
Afei mepe se wobeka w’adwenkeyere akyere me wo nsensem a ekokoko so wo oman yi mu no
ho.Sen na wode w’adwenkyere begyina saa susudua yi so? “1” kyere wopene asem a ewo benkum
no so pa ara,enna “10” nso kyere se wopene asem ewo nifa so no so pa ara.Na se eba se
w’adwenkyere no koye eho ne ho nso a wobetumi afa noma biara wo mfinimfini ho.

Nnipa betumi anya sika a nag ye se wodid afoforo ho

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People can only get rich at the expense of others 8.3 8.4 8.3 8.6 8.6 6.8
2 6.3 6.6 6.0 6.3 7.5 3.0
3 9.4 8.7 10.0 9.1 9.8 9.3
4 8.5 7.7 9.2 8.3 9.2 7.4
5 15.9 16.6 15.2 15.5 15.4 19.0
6 9.6 9.2 10.0 9.5 10.6 7.4
7 11.2 9.8 12.7 11.9 8.6 15.0
8 12.1 12.8 11.5 13.2 9.6 13.7
9 11.6 12.7 10.5 10.1 14.5 11.0
Wealth can grow so there´s enough for everyone 7.0 7.5 6.5 7.4 6.3 7.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 5.71 5.77 5.64 5.70 5.60 5.97
Standard Deviation 2.67 2.71 2.63 2.67 2.72 2.53
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Ghana 2012(N=1552)

English:
I’d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each
whether you trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all?

Your family

Ewe:
-----

Ga:
Masumo ni mabi bo bo ni oheo mei ni yoo kui  srotoi amli le.Ani obaanye okee mi, ye eko fee eko mli
bo ni oheo gbomomei ni yoo ku le mli fee oyeo fann, eko ke eko, jeeeekpakpa ko aloo jeee ekpakpa
ko kwraa?

Oweku

Hausa:
Ina son in tambaye ka irin amincewar ka ga mutane dag gungu gungu daban daban. Ko zaka ce ga
ko wani daya ka amince da gungu gaba daya, wani irin amincewa,ba  amincewa kwaraiko babu
sam?

Iyalin ka

Twi:
Mepe se mebisabisa wo nsem kakra fa akuhodoo a wowo won mu ahotosoo ho.Wobetumi akyere
me se wogye nnipa a wodom saa aakuo yi pa ara,kakra,eneye papa  anaa koraa?

W’abusua

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 66.6 67.9 65.2 61.8 72.1 73.9
Trust somewhat 21.0 20.0 22.1 22.7 19.9 16.1
Do not trust very much 9.7 9.2 10.2 11.6 6.5 9.1
Do not trust at all 2.8 2.9 2.6 3.9 1.5 0.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Ghana 2012(N=1552)
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English:
I’d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each
whether you trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all?

Your neighbourhood

Ewe:
-----

Ga:
Masumo ni mabi bo bo ni oheo mei ni yoo kui  srotoi amli le.Ani obaanye okee mi, ye eko fee eko mli
bo ni oheo gbomomei ni yoo ku le mli fee oyeo fann, eko ke eko, jeeeekpakpa ko aloo jeee ekpakpa
ko kwraa?

Okutson bii

Hausa:
Ina son in tambaye ka irin amincewar ka ga mutane dag gungu gungu daban daban. Ko zaka ce ga
ko wani daya ka amince da gungu gaba daya, wani irin amincewa,ba  amincewa kwaraiko babu
sam?

Makwabcin ka

Twi:
Mepe se mebisabisa wo nsem kakra fa akuhodoo a wowo won mu ahotosoo ho.Wobetumi akyere
me se wogye nnipa a wodom saa aakuo yi pa ara,kakra,eneye papa  anaa koraa?

W’afipamfoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 12.8 12.4 13.3 10.6 16.9 12.7
Trust somewhat 41.1 43.7 38.5 39.1 40.2 52.2
Do not trust very much 35.3 34.3 36.2 37.5 33.9 28.9
Do not trust at all 10.7 9.6 12.0 12.8 9.0 6.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally
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English:
I’d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each
whether you trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all?

People you know personally

Ewe:
-----

Ga:
Masumo ni mabi bo bo ni oheo mei ni yoo kui  srotoi amli le.Ani obaanye okee mi, ye eko fee eko mli
bo ni oheo gbomomei ni yoo ku le mli fee oyeo fann, eko ke eko, jeeeekpakpa ko aloo jeee ekpakpa
ko kwraa?

Mei ni ole jogbann

Hausa:
Ina son in tambaye ka irin amincewar ka ga mutane dag gungu gungu daban daban. Ko zaka ce ga
ko wani daya ka amince da gungu gaba daya, wani irin amincewa,ba  amincewa kwaraiko babu
sam?

Mutane da ka sani da kan ka

Twi:
Mepe se mebisabisa wo nsem kakra fa akuhodoo a wowo won mu ahotosoo ho.Wobetumi akyere
me se wogye nnipa a wodom saa aakuo yi pa ara,kakra,eneye papa  anaa koraa?

Nnipa w’ankasa wonim won

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 15.3 15.6 15.0 13.3 19.7 13.6
Trust somewhat 43.8 44.7 43.0 43.0 43.4 48.3
Do not trust very much 30.8 30.5 31.1 32.1 28.2 31.2
Do not trust at all 10.1 9.2 10.9 11.6 8.7 6.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time
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English:
I’d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each
whether you trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all?

People you meet for the first time

Ewe:
-----

Ga:
Masumo ni mabi bo bo ni oheo mei ni yoo kui  srotoi amli le.Ani obaanye okee mi, ye eko fee eko mli
bo ni oheo gbomomei ni yoo ku le mli fee oyeo fann, eko ke eko, jeeeekpakpa ko aloo jeee ekpakpa
ko kwraa?

Mei ni okekpe klenklen

Hausa:
Ina son in tambaye ka irin amincewar ka ga mutane dag gungu gungu daban daban. Ko zaka ce ga
ko wani daya ka amince da gungu gaba daya, wani irin amincewa,ba  amincewa kwaraiko babu
sam?

Mutanen da sadu dawa da farko

Twi:
Mepe se mebisabisa wo nsem kakra fa akuhodoo a wowo won mu ahotosoo ho.Wobetumi akyere
me se wogye nnipa a wodom saa aakuo yi pa ara,kakra,eneye papa  anaa koraa?

Nnipa a wohyia won bere a edi kan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 2.5 2.7 2.3 2.6 2.5 2.0
Trust somewhat 13.1 14.1 11.9 13.3 15.3 6.6
Do not trust very much 46.0 45.2 46.8 45.8 43.6 53.1
Do not trust at all 38.4 37.9 38.9 38.4 38.6 38.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion
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English:
I’d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each
whether you trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all?

People of another religion

Ewe:
-----

Ga:
Masumo ni mabi bo bo ni oheo mei ni yoo kui  srotoi amli le.Ani obaanye okee mi, ye eko fee eko mli
bo ni oheo gbomomei ni yoo ku le mli fee oyeo fann, eko ke eko, jeeeekpakpa ko aloo jeee ekpakpa
ko kwraa?

Mei ni yoo jamo krokro mli

Hausa:
Ina son in tambaye ka irin amincewar ka ga mutane dag gungu gungu daban daban. Ko zaka ce ga
ko wani daya ka amince da gungu gaba daya, wani irin amincewa,ba  amincewa kwaraiko babu
sam?

Mutanen wani adini

Twi:
Mepe se mebisabisa wo nsem kakra fa akuhodoo a wowo won mu ahotosoo ho.Wobetumi akyere
me se wogye nnipa a wodom saa aakuo yi pa ara,kakra,eneye papa  anaa koraa?

Nnipa a wodom osom foforo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 8.0 9.0 7.0 8.3 7.9 7.3
Trust somewhat 36.4 37.4 35.4 33.8 37.9 43.9
Do not trust very much 39.0 38.6 39.3 38.2 39.9 40.0
Do not trust at all 16.6 14.9 18.3 19.6 14.3 8.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality
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English:
I’d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each
whether you trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all?

People of another nationality

Ewe:
-----

Ga:
Masumo ni mabi bo bo ni oheo mei ni yoo kui  srotoi amli le.Ani obaanye okee mi, ye eko fee eko mli
bo ni oheo gbomomei ni yoo ku le mli fee oyeo fann, eko ke eko, jeeeekpakpa ko aloo jeee ekpakpa
ko kwraa?

Mei ni je man krokro mli

Hausa:
Ina son in tambaye ka irin amincewar ka ga mutane dag gungu gungu daban daban. Ko zaka ce ga
ko wani daya ka amince da gungu gaba daya, wani irin amincewa,ba  amincewa kwaraiko babu
sam?

Mutanen wani kasa

Twi:
Mepe se mebisabisa wo nsem kakra fa akuhodoo a wowo won mu ahotosoo ho.Wobetumi akyere
me se wogye nnipa a wodom saa aakuo yi pa ara,kakra,eneye papa  anaa koraa?

Nnipa a wofiri aman afoforo so

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 3.4 4.8 1.9 3.1 3.2 5.0
Trust somewhat 24.2 26.7 21.6 24.1 23.8 25.4
Do not trust very much 44.0 42.8 45.1 43.2 44.1 46.9
Do not trust at all 28.5 25.7 31.3 29.6 28.9 22.6
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]
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English:
I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

Religous organisations

Ewe:
-----

Ga:
Mibatse kui komei agbei. Ye eko fee eko mli le, ani obaanye okee mi bo ni ohe numo yoo ame mli,
eji henumo kpakpa, henumo bo ni sa, henumo be tso aloo obe henumo ko kwraa?

Jamo kui

Hausa:
Zan sunnanta wasu kungiyoyi da dama,Ga kowani daya,ko zaka fad mini tsakankancewar ka dasu,
gagarumin amincewa, wani irin amicewa, ba amincewa sosai ko ba amincewa sam?

Kungiyoyin adiinai

Twi:
Merebebobo akuhodoo bi din akyere wo.Na emu biara no wobetumi akyere me awerehyem a wowo
wo won mu pa ara:eye awerehyem pa ara,awerehyem kakra,enye awerehyem papa anaa wonni
won mu awerehyem koraa?

Osom akuhodoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 65.7 65.4 66.0 63.2 71.9 61.7
Quite a lot 23.6 23.4 23.8 25.8 19.0 25.0
Not very much 8.9 9.0 8.9 9.8 6.7 10.6
None at all 1.8 2.3 1.3 1.2 2.4 2.7
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces
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English:
I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

The armed forces

Ewe:
-----

Ga:
Mibatse kui komei agbei. Ye eko fee eko mli le, ani obaanye okee mi bo ni ohe numo yoo ame mli,
eji henumo kpakpa, henumo bo ni sa, henumo be tso aloo obe henumo ko kwraa?

Asraafoi aku

Hausa:
Zan sunnanta wasu kungiyoyi da dama,Ga kowani daya,ko zaka fad mini tsakankancewar ka dasu,
gagarumin amincewa, wani irin amicewa, ba amincewa sosai ko ba amincewa sam?

Askarawa

Twi:
Merebebobo akuhodoo bi din akyere wo.Na emu biara no wobetumi akyere me awerehyem a wowo
wo won mu pa ara:eye awerehyem pa ara,awerehyem kakra,enye awerehyem papa anaa wonni
won mu awerehyem koraa?

Asraafodom kuo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 39.3 44.7 33.8 40.4 37.2 39.6
Quite a lot 39.6 36.9 42.4 37.7 41.8 42.6
Not very much 16.9 14.8 19.1 17.2 17.3 14.5
None at all 4.1 3.6 4.7 4.7 3.6 3.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press
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English:
I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

The press

Ewe:
-----

Ga:
Mibatse kui komei agbei. Ye eko fee eko mli le, ani obaanye okee mi bo ni ohe numo yoo ame mli,
eji henumo kpakpa, henumo bo ni sa, henumo be tso aloo obe henumo ko kwraa?

Adafitswaloi

Hausa:
Zan sunnanta wasu kungiyoyi da dama,Ga kowani daya,ko zaka fad mini tsakankancewar ka dasu,
gagarumin amincewa, wani irin amicewa, ba amincewa sosai ko ba amincewa sam?

Watsa labnrai

Twi:
Merebebobo akuhodoo bi din akyere wo.Na emu biara no wobetumi akyere me awerehyem a wowo
wo won mu pa ara:eye awerehyem pa ara,awerehyem kakra,enye awerehyem papa anaa wonni
won mu awerehyem koraa?

Dawurobo nnwum

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 18.7 21.7 15.7 18.6 19.9 16.6
Quite a lot 42.4 39.3 45.7 42.9 40.3 45.6
Not very much 33.1 33.7 32.6 33.6 33.1 31.4
None at all 5.7 5.3 6.1 5.0 6.7 6.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television
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English:
I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

Television

Ewe:
-----

Ga:
Mibatse kui komei agbei. Ye eko fee eko mli le, ani obaanye okee mi bo ni ohe numo yoo ame mli,
eji henumo kpakpa, henumo bo ni sa, henumo be tso aloo obe henumo ko kwraa?

Telivishin

Hausa:
Zan sunnanta wasu kungiyoyi da dama,Ga kowani daya,ko zaka fad mini tsakankancewar ka dasu,
gagarumin amincewa, wani irin amicewa, ba amincewa sosai ko ba amincewa sam?

Talabijan

Twi:
Merebebobo akuhodoo bi din akyere wo.Na emu biara no wobetumi akyere me awerehyem a wowo
wo won mu pa ara:eye awerehyem pa ara,awerehyem kakra,enye awerehyem papa anaa wonni
won mu awerehyem koraa?

Telefisin nnwuma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 27.6 29.7 25.4 28.2 28.7 22.0
Quite a lot 45.4 43.5 47.4 46.2 43.4 47.0
Not very much 23.3 22.7 23.8 23.2 22.4 25.3
None at all 3.8 4.1 3.4 2.4 5.4 5.7
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions
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English:
I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

Labour unions

Ewe:
-----

Ga:
Mibatse kui komei agbei. Ye eko fee eko mli le, ani obaanye okee mi bo ni ohe numo yoo ame mli,
eji henumo kpakpa, henumo bo ni sa, henumo be tso aloo obe henumo ko kwraa?

Nitsuloi aku

Hausa:
Zan sunnanta wasu kungiyoyi da dama,Ga kowani daya,ko zaka fad mini tsakankancewar ka dasu,
gagarumin amincewa, wani irin amicewa, ba amincewa sosai ko ba amincewa sam?

Kungiyan kwadogo

Twi:
Merebebobo akuhodoo bi din akyere wo.Na emu biara no wobetumi akyere me awerehyem a wowo
wo won mu pa ara:eye awerehyem pa ara,awerehyem kakra,enye awerehyem papa anaa wonni
won mu awerehyem koraa?

Adwumayefoo akuhodoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 17.0 18.9 14.9 15.4 19.4 17.5
Quite a lot 41.4 40.6 42.2 42.2 39.3 42.9
Not very much 33.5 31.9 35.2 34.1 32.7 33.0
None at all 8.1 8.6 7.6 8.2 8.6 6.6
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police
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English:
I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

The police

Ewe:
-----

Ga:
Mibatse kui komei agbei. Ye eko fee eko mli le, ani obaanye okee mi bo ni ohe numo yoo ame mli,
eji henumo kpakpa, henumo bo ni sa, henumo be tso aloo obe henumo ko kwraa?

Polisi

Hausa:
Zan sunnanta wasu kungiyoyi da dama,Ga kowani daya,ko zaka fad mini tsakankancewar ka dasu,
gagarumin amincewa, wani irin amicewa, ba amincewa sosai ko ba amincewa sam?

Yan sanda

Twi:
Merebebobo akuhodoo bi din akyere wo.Na emu biara no wobetumi akyere me awerehyem a wowo
wo won mu pa ara:eye awerehyem pa ara,awerehyem kakra,enye awerehyem papa anaa wonni
won mu awerehyem koraa?

Polisifoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 23.2 26.8 19.6 23.4 21.7 25.8
Quite a lot 33.6 28.7 38.6 31.5 35.9 37.1
Not very much 29.4 30.1 28.7 31.4 26.9 26.9
None at all 13.8 14.5 13.1 13.7 15.5 10.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts
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English:
I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

The courts

Ewe:
-----

Ga:
Mibatse kui komei agbei. Ye eko fee eko mli le, ani obaanye okee mi bo ni ohe numo yoo ame mli,
eji henumo kpakpa, henumo bo ni sa, henumo be tso aloo obe henumo ko kwraa?

Kootu

Hausa:
Zan sunnanta wasu kungiyoyi da dama,Ga kowani daya,ko zaka fad mini tsakankancewar ka dasu,
gagarumin amincewa, wani irin amicewa, ba amincewa sosai ko ba amincewa sam?

Kotu

Twi:
Merebebobo akuhodoo bi din akyere wo.Na emu biara no wobetumi akyere me awerehyem a wowo
wo won mu pa ara:eye awerehyem pa ara,awerehyem kakra,enye awerehyem papa anaa wonni
won mu awerehyem koraa?

Asennibea

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 24.7 27.4 21.9 25.3 25.3 20.2
Quite a lot 34.3 29.7 38.9 33.6 34.4 36.8
Not very much 29.5 30.1 28.9 29.6 27.5 33.9
None at all 11.5 12.9 10.2 11.4 12.8 9.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)
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English:
I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

The government in Accra

Ewe:
-----

Ga:
Mibatse kui komei agbei. Ye eko fee eko mli le, ani obaanye okee mi bo ni ohe numo yoo ame mli,
eji henumo kpakpa, henumo bo ni sa, henumo be tso aloo obe henumo ko kwraa?

Amralo le Accra

Hausa:
Zan sunnanta wasu kungiyoyi da dama,Ga kowani daya,ko zaka fad mini tsakankancewar ka dasu,
gagarumin amincewa, wani irin amicewa, ba amincewa sosai ko ba amincewa sam?

Gwamnati de Accra

Twi:
Merebebobo akuhodoo bi din akyere wo.Na emu biara no wobetumi akyere me awerehyem a wowo
wo won mu pa ara:eye awerehyem pa ara,awerehyem kakra,enye awerehyem papa anaa wonni
won mu awerehyem koraa?

Aban borro Accra

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 23.1 26.3 19.9 23.2 23.8 21.2
Quite a lot 37.7 33.1 42.3 37.5 36.7 40.7
Not very much 28.6 30.4 26.8 29.2 25.6 33.2
None at all 10.6 10.2 11.0 10.1 13.9 4.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties
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English:
I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

Political parties

Ewe:
-----

Ga:
Mibatse kui komei agbei. Ye eko fee eko mli le, ani obaanye okee mi bo ni ohe numo yoo ame mli,
eji henumo kpakpa, henumo bo ni sa, henumo be tso aloo obe henumo ko kwraa?

Mansajiantaomo kui

Hausa:
Zan sunnanta wasu kungiyoyi da dama,Ga kowani daya,ko zaka fad mini tsakankancewar ka dasu,
gagarumin amincewa, wani irin amicewa, ba amincewa sosai ko ba amincewa sam?

Kungiyan siyasa

Twi:
Merebebobo akuhodoo bi din akyere wo.Na emu biara no wobetumi akyere me awerehyem a wowo
wo won mu pa ara:eye awerehyem pa ara,awerehyem kakra,enye awerehyem papa anaa wonni
won mu awerehyem koraa?

Amanyokuo ahodoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 11.4 13.7 9.0 10.6 12.5 11.9
Quite a lot 30.5 28.7 32.3 26.8 33.9 38.1
Not very much 37.0 38.3 35.8 41.4 31.6 31.3
None at all 21.1 19.3 22.9 21.1 22.1 18.6
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament
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English:
I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

Parliament/District Assembly

Ewe:
-----

Ga:
Mibatse kui komei agbei. Ye eko fee eko mli le, ani obaanye okee mi bo ni ohe numo yoo ame mli,
eji henumo kpakpa, henumo bo ni sa, henumo be tso aloo obe henumo ko kwraa?

Mlawoo kpee/Akutson mlawoo kpee

Hausa:
Zan sunnanta wasu kungiyoyi da dama,Ga kowani daya,ko zaka fad mini tsakankancewar ka dasu,
gagarumin amincewa, wani irin amicewa, ba amincewa sosai ko ba amincewa sam?

Mjalisa dokoki./Majalisar gunduma

Twi:
Merebebobo akuhodoo bi din akyere wo.Na emu biara no wobetumi akyere me awerehyem a wowo
wo won mu pa ara:eye awerehyem pa ara,awerehyem kakra,enye awerehyem papa anaa wonni
won mu awerehyem koraa?

Mmarahyebadwa/Mansini

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 14.6 15.7 13.5 14.5 14.6 15.2
Quite a lot 41.7 39.4 44.0 40.0 43.9 43.7
Not very much 33.2 34.1 32.4 35.5 29.2 33.5
None at all 10.4 10.8 10.1 10.1 12.3 7.6
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service
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English:
I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

The Civil Service

Ewe:
-----

Ga:
Mibatse kui komei agbei. Ye eko fee eko mli le, ani obaanye okee mi bo ni ohe numo yoo ame mli,
eji henumo kpakpa, henumo bo ni sa, henumo be tso aloo obe henumo ko kwraa?

Amralofoi anitsumo

Hausa:
Zan sunnanta wasu kungiyoyi da dama,Ga kowani daya,ko zaka fad mini tsakankancewar ka dasu,
gagarumin amincewa, wani irin amicewa, ba amincewa sosai ko ba amincewa sam?

Aikin farar hula

Twi:
Merebebobo akuhodoo bi din akyere wo.Na emu biara no wobetumi akyere me awerehyem a wowo
wo won mu pa ara:eye awerehyem pa ara,awerehyem kakra,enye awerehyem papa anaa wonni
won mu awerehyem koraa?

Aban adwumayefoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 19.2 21.3 17.0 17.8 20.6 21.6
Quite a lot 48.3 45.2 51.5 49.2 48.3 44.7
Not very much 27.5 29.8 25.0 27.9 25.7 29.9
None at all 5.0 3.6 6.4 5.1 5.3 3.7
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities
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English:
I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

Universities

Ewe:
-----

Ga:
Mibatse kui komei agbei. Ye eko fee eko mli le, ani obaanye okee mi bo ni ohe numo yoo ame mli,
eji henumo kpakpa, henumo bo ni sa, henumo be tso aloo obe henumo ko kwraa?

Sukuu wujii

Hausa:
Zan sunnanta wasu kungiyoyi da dama,Ga kowani daya,ko zaka fad mini tsakankancewar ka dasu,
gagarumin amincewa, wani irin amicewa, ba amincewa sosai ko ba amincewa sam?

Jami’oi

Twi:
Merebebobo akuhodoo bi din akyere wo.Na emu biara no wobetumi akyere me awerehyem a wowo
wo won mu pa ara:eye awerehyem pa ara,awerehyem kakra,enye awerehyem papa anaa wonni
won mu awerehyem koraa?

Asuapon ahodoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 48.3 51.8 44.6 48.1 48.0 49.4
Quite a lot 37.5 34.6 40.5 37.5 35.8 41.8
Not very much 12.5 12.4 12.6 12.5 14.0 8.3
None at all 1.7 1.3 2.3 1.8 2.1 0.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies
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English:
I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

Major companies

Ewe:
-----

Ga:
Mibatse kui komei agbei. Ye eko fee eko mli le, ani obaanye okee mi bo ni ohe numo yoo ame mli,
eji henumo kpakpa, henumo bo ni sa, henumo be tso aloo obe henumo ko kwraa?

Nitsumoi wujii

Hausa:
Zan sunnanta wasu kungiyoyi da dama,Ga kowani daya,ko zaka fad mini tsakankancewar ka dasu,
gagarumin amincewa, wani irin amicewa, ba amincewa sosai ko ba amincewa sam?

Mannyan kamfanoni

Twi:
Merebebobo akuhodoo bi din akyere wo.Na emu biara no wobetumi akyere me awerehyem a wowo
wo won mu pa ara:eye awerehyem pa ara,awerehyem kakra,enye awerehyem papa anaa wonni
won mu awerehyem koraa?

Nnwumakuo akeseakesee

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 31.5 32.6 30.4 29.4 33.6 35.2
Quite a lot 44.3 42.6 45.9 45.0 41.7 47.2
Not very much 20.5 21.2 19.7 21.5 20.9 14.8
None at all 3.8 3.7 4.0 4.0 3.8 2.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks
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English:
I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

Banks

Ewe:
-----

Ga:
Mibatse kui komei agbei. Ye eko fee eko mli le, ani obaanye okee mi bo ni ohe numo yoo ame mli,
eji henumo kpakpa, henumo bo ni sa, henumo be tso aloo obe henumo ko kwraa?

Shika toohei

Hausa:
Zan sunnanta wasu kungiyoyi da dama,Ga kowani daya,ko zaka fad mini tsakankancewar ka dasu,
gagarumin amincewa, wani irin amicewa, ba amincewa sosai ko ba amincewa sam?

Bankuna

Twi:
Merebebobo akuhodoo bi din akyere wo.Na emu biara no wobetumi akyere me awerehyem a wowo
wo won mu pa ara:eye awerehyem pa ara,awerehyem kakra,enye awerehyem papa anaa wonni
won mu awerehyem koraa?

Banke ahodoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 42.4 45.2 39.6 42.4 41.1 45.8
Quite a lot 37.7 35.6 40.0 37.1 37.4 41.4
Not very much 15.6 14.9 16.4 16.8 16.2 9.3
None at all 4.2 4.3 4.1 3.7 5.4 3.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations
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English:
I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

Environmental organisations

Ewe:
-----

Ga:
Mibatse kui komei agbei. Ye eko fee eko mli le, ani obaanye okee mi bo ni ohe numo yoo ame mli,
eji henumo kpakpa, henumo bo ni sa, henumo be tso aloo obe henumo ko kwraa?

Shihilehe kuramo kui

Hausa:
Zan sunnanta wasu kungiyoyi da dama,Ga kowani daya,ko zaka fad mini tsakankancewar ka dasu,
gagarumin amincewa, wani irin amicewa, ba amincewa sosai ko ba amincewa sam?

Kungiyoyin mahali

Twi:
Merebebobo akuhodoo bi din akyere wo.Na emu biara no wobetumi akyere me awerehyem a wowo
wo won mu pa ara:eye awerehyem pa ara,awerehyem kakra,enye awerehyem papa anaa wonni
won mu awerehyem koraa?

Nnwumakuo ahodoo wohwehwe ateanaee mu yiedie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 25.6 27.2 23.9 23.9 27.2 28.7
Quite a lot 44.6 42.1 47.1 46.2 40.4 47.8
Not very much 26.2 26.8 25.6 27.0 26.9 20.9
None at all 3.6 3.9 3.4 2.8 5.5 2.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Ghana 2012(N=1552)

Study #WV6_Results Ghana
2012_v2018091

2

Page 115 of 256



 

English:
I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

Women’s organisations

Ewe:
-----

Ga:
Mibatse kui komei agbei. Ye eko fee eko mli le, ani obaanye okee mi bo ni ohe numo yoo ame mli,
eji henumo kpakpa, henumo bo ni sa, henumo be tso aloo obe henumo ko kwraa?

Yei aku

Hausa:
Zan sunnanta wasu kungiyoyi da dama,Ga kowani daya,ko zaka fad mini tsakankancewar ka dasu,
gagarumin amincewa, wani irin amicewa, ba amincewa sosai ko ba amincewa sam?

Kungiyoyin mata

Twi:
Merebebobo akuhodoo bi din akyere wo.Na emu biara no wobetumi akyere me awerehyem a wowo
wo won mu pa ara:eye awerehyem pa ara,awerehyem kakra,enye awerehyem papa anaa wonni
won mu awerehyem koraa?

Mmaa akuhodoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 29.0 25.0 33.0 27.7 31.9 27.5
Quite a lot 43.3 42.2 44.5 43.4 41.8 46.7
Not very much 22.0 24.7 19.3 23.5 20.0 20.8
None at all 5.7 8.1 3.2 5.4 6.4 5.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations
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English:
I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

Charitable or humanitarian organisations

Ewe:
-----

Ga:
Mibatse kui komei agbei. Ye eko fee eko mli le, ani obaanye okee mi bo ni ohe numo yoo ame mli,
eji henumo kpakpa, henumo bo ni sa, henumo be tso aloo obe henumo ko kwraa?

Ana mobo aloo ayeabuamo kui

Hausa:
Zan sunnanta wasu kungiyoyi da dama,Ga kowani daya,ko zaka fad mini tsakankancewar ka dasu,
gagarumin amincewa, wani irin amicewa, ba amincewa sosai ko ba amincewa sam?

Kuingiyoyi masu baiwa da taimako

Twi:
Merebebobo akuhodoo bi din akyere wo.Na emu biara no wobetumi akyere me awerehyem a wowo
wo won mu pa ara:eye awerehyem pa ara,awerehyem kakra,enye awerehyem papa anaa wonni
won mu awerehyem koraa?

Adoee akuhodoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 32.9 32.6 33.2 32.7 35.3 28.2
Quite a lot 43.4 41.5 45.4 42.0 40.6 56.3
Not very much 19.6 21.4 17.7 21.6 18.8 12.9
None at all 4.1 4.5 3.7 3.7 5.3 2.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 23.4 23.9 22.8 23.5 24.1 21.0
Quite a lot 41.6 40.2 43.0 42.1 39.7 44.3
Not very much 26.7 25.7 27.7 26.5 25.8 29.6
None at all 8.3 10.2 6.4 7.9 10.3 5.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V125_17.- Confidence: Mainland government

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations
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English:
I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?

The United Nations

Ewe:
-----

Ga:
Mibatse kui komei agbei. Ye eko fee eko mli le, ani obaanye okee mi bo ni ohe numo yoo ame mli,
eji henumo kpakpa, henumo bo ni sa, henumo be tso aloo obe henumo ko kwraa?

Jenjen ekomefeemo ku

Hausa:
Zan sunnanta wasu kungiyoyi da dama,Ga kowani daya,ko zaka fad mini tsakankancewar ka dasu,
gagarumin amincewa, wani irin amicewa, ba amincewa sosai ko ba amincewa sam?

Majalisar Dinkin duniya

Twi:
Merebebobo akuhodoo bi din akyere wo.Na emu biara no wobetumi akyere me awerehyem a wowo
wo won mu pa ara:eye awerehyem pa ara,awerehyem kakra,enye awerehyem papa anaa wonni
won mu awerehyem koraa?

Amansan nkabomu kuo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 24.0 26.7 21.2 24.2 26.0 18.0
Quite a lot 41.1 40.6 41.7 39.1 39.4 54.0
Not very much 26.1 23.5 28.8 28.3 23.3 23.7
None at all 8.8 9.3 8.3 8.4 11.4 4.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections
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English:
I am going to describe various types of political systems and ask what you think about each one as a
way of governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or
very bad way of governing this country?

Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Ewe:
-----

Ga:
Mi ba sususuman sajiantaomo kui srotoi ni mabi bo no ni osusuo ye eko fee eko he ye bo ni ame
kuraa man nee amehaa he. Ye eko fee eko mli le ani obaa nye okee ake ehi aloo, ehi bo ni sa, bo ni
hi,ehiii tso, gbe no ni ehiii kwraa ni atsoo no ake kuraa man le?

Ake oye hienyielo ko ni sumooo ake eke mlawookpee ke oshikifoo tsuuu nii

Hausa:
Zan yi bayanin wasu nau’i  na tsarin siyasa, sai in tam,baye ka ra’ayin ka game da kowani daya
wurin mulkin kasa.Ga ko wani daya, ko zaka ce yan da kyau kwarai, dan kyau, rashin kyau kadan ko
rashin kyau sam a hannya na mulkin kasa?

Samun shugaba wanda bai kamata ya kula da majalisar dokoki ko zabe ba

Twi:
Merebekyerekyere wo amanyo nhyehyee ahodoo mu akyere wo.Na mebisabisa wo emu dee
wosusu se eye se yede bu oman yi.Na emu biara no mepe se wobekyere me se eye pa ara,eye
kakra,enye papa, anaase enye kora kwan a wofa so bu oman?

Yebenya omanpanin a n’ani ye den na omfa asem biara mmarahyebadwa beka no nnye hwee

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 7.1 7.7 6.4 7.7 7.2 3.9
Fairly good 7.3 6.9 7.7 8.6 5.9 4.6
Bad 26.1 26.9 25.3 26.4 24.3 29.5
Very bad 59.5 58.5 60.6 57.3 62.6 61.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country
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English:
I am going to describe various types of political systems and ask what you think about each one as a
way of governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or
very bad way of governing this country?

Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Ewe:
-----

Ga:
Mi ba sususuman sajiantaomo kui srotoi ni mabi bo no ni osusuo ye eko fee eko he ye bo ni ame
kuraa man nee amehaa he. Ye eko fee eko mli le ani obaa nye okee ake ehi aloo, ehi bo ni sa, bo ni
hi,ehiii tso, gbe no ni ehiii kwraa ni atsoo no ake kuraa man le?

Ake obaana mei ni he ekpo ye nibii amli jeee amralo, ni ame baasusus noni hi ha man le

Hausa:
Zan yi bayanin wasu nau’i  na tsarin siyasa, sai in tam,baye ka ra’ayin ka game da kowani daya
wurin mulkin kasa.Ga ko wani daya, ko zaka ce yan da kyau kwarai, dan kyau, rashin kyau kadan ko
rashin kyau sam a hannya na mulkin kasa?

Samun kwararru, ba gwamnati ba, su dau ra’ayi akan abinda suka ga yafi wa kasar.

Twi:
Merebekyerekyere wo amanyo nhyehyee ahodoo mu akyere wo.Na mebisabisa wo emu dee
wosusu se eye se yede bu oman yi.Na emu biara no mepe se wobekyere me se eye pa ara,eye
kakra,enye papa, anaase enye kora kwan a wofa so bu oman?

Yebenya animdefoo,enye aban,na wobeye nhyehyee a wosusu se eye ma a oman yi nkosoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 19.2 21.9 16.5 18.4 21.7 16.5
Fairly good 30.3 28.9 31.6 28.3 33.7 30.6
Fairly bad 24.4 24.2 24.6 25.1 22.6 25.8
Very bad 26.1 25.0 27.3 28.2 22.0 27.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule
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English:
I am going to describe various types of political systems and ask what you think about each one as a
way of governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or
very bad way of governing this country?

Having the army rule

Ewe:
-----

Ga:
Mi ba sususuman sajiantaomo kui srotoi ni mabi bo no ni osusuo ye eko fee eko he ye bo ni ame
kuraa man nee amehaa he. Ye eko fee eko mli le ani obaa nye okee ake ehi aloo, ehi bo ni sa, bo ni
hi,ehiii tso, gbe no ni ehiii kwraa ni atsoo no ake kuraa man le?

Ni asraafoi akura man le

Hausa:
Zan yi bayanin wasu nau’i  na tsarin siyasa, sai in tam,baye ka ra’ayin ka game da kowani daya
wurin mulkin kasa.Ga ko wani daya, ko zaka ce yan da kyau kwarai, dan kyau, rashin kyau kadan ko
rashin kyau sam a hannya na mulkin kasa?

Samun askarawa suyi mulki

Twi:
Merebekyerekyere wo amanyo nhyehyee ahodoo mu akyere wo.Na mebisabisa wo emu dee
wosusu se eye se yede bu oman yi.Na emu biara no mepe se wobekyere me se eye pa ara,eye
kakra,enye papa, anaase enye kora kwan a wofa so bu oman?

Yebenya asrafoo a ma woabu oman yi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 7.1 7.5 6.8 7.7 7.1 4.6
Fairly good 12.7 14.7 10.7 14.3 11.5 8.9
Fairly bad 20.4 19.9 20.9 21.5 21.3 13.4
Very bad 59.7 57.9 61.6 56.4 60.1 73.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system
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English:
I am going to describe various types of political systems and ask what you think about each one as a
way of governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or
very bad way of governing this country?

Having a democratic political system

Ewe:
-----

Ga:
Mi ba sususuman sajiantaomo kui srotoi ni mabi bo no ni osusuo ye eko fee eko he ye bo ni ame
kuraa man nee amehaa he. Ye eko fee eko mli le ani obaa nye okee ake ehi aloo, ehi bo ni sa, bo ni
hi,ehiii tso, gbe no ni ehiii kwraa ni atsoo no ake kuraa man le?

Ni ana kutuu kuramo ye man le mli

Hausa:
Zan yi bayanin wasu nau’i  na tsarin siyasa, sai in tam,baye ka ra’ayin ka game da kowani daya
wurin mulkin kasa.Ga ko wani daya, ko zaka ce yan da kyau kwarai, dan kyau, rashin kyau kadan ko
rashin kyau sam a hannya na mulkin kasa?

Samun tsarin siyasar damokradioya

Twi:
Merebekyerekyere wo amanyo nhyehyee ahodoo mu akyere wo.Na mebisabisa wo emu dee
wosusu se eye se yede bu oman yi.Na emu biara no mepe se wobekyere me se eye pa ara,eye
kakra,enye papa, anaase enye kora kwan a wofa so bu oman?

Yebenya ododoo amammuo nhyehyee de abu oman yi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 82.6 81.7 83.5 79.5 86.3 87.2
Fairly good 13.0 14.1 11.8 15.4 10.6 8.2
Fairly bad 1.9 1.9 2.0 2.3 1.1 2.3
Very bad 2.5 2.3 2.7 2.8 2.0 2.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Ghana 2012(N=1552)

English:
Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell
me for each of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use
this scale where ‘1’ means “not at all an essential characteristic of democracy” and ‘10’ means it
definitely is “an essential characteristic of democracy”.

Governments tax the rich and subsidize the poor.

Ewe:
-----

Ga:
Nibii pii he hiaa ye wala mli, shi jeee eko fee eko he hiaa ye kutuukuramo mli. Ofaine ni okee mi ye
nibii ni baa nee amli bo ni ehe yoosee namo ye kutuukuramo mli. Keji oke nsenin nee baatsu nii le
heni 1` tsoo ake ehe be seenamo kwraa ye kutuukuramo mli ni 10` hu tsoo ake ehe ye seenamo ye
kutuukuramo mli`

Amralo le heo shikatsemei too ni ebaa ohiafoi ano le shi

Hausa:
Ababa da dama nada da sha’awa, amma ba duka keda muhimman tsarin damokradiya .Fada mini
ga kowani dayan jerin ababan nan yanda kake gani muhimmancin sa ga damokradiya.Yi amfani da
ma’auni inda “1” ke nufin bay a da muhimmanci sam ga damokradiya “10” kuma na nufin tabbacin
nada “muhimmanci ga damokradiya”

Gwamnati ta karbi haraji a hannu masu arziki ta tallafa wa talaka.

Twi:
Nnooma bebree na yehwehwe nanso eho nhia wo ododoo amammuo mu.Mesre wo kyere me nsem
a edidi soo yi mu dee wosusu se eho hia papaapa ma ododoo amammuo.Gyina susudua a “1” kyere
eho nhia koraa mma ododoo amammuo “10” kyere eho hia papaapa ma ododoo amammuo no  no
so fa yi ano.

Ese se aban twa etoo akesee ma asikafoo na otete ahiafoo dee so
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 17.6 18.4 16.7 16.7 18.9 18.1
2 11.5 11.9 11.1 11.4 11.4 12.1
3 11.7 11.4 12.1 12.8 10.9 9.0
4 7.1 8.2 6.0 7.3 6.2 8.2
5 11.8 10.5 13.1 11.3 12.4 12.3
6 6.3 6.1 6.5 6.3 6.2 6.5
7 7.8 7.6 8.1 8.4 6.4 8.7
8 10.0 10.1 9.9 9.0 9.9 14.8
9 5.8 5.9 5.6 5.9 5.9 5.0
An essential characteristic of democracy 10.4 10.0 10.8 10.9 11.6 5.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 4.92 4.85 4.98 4.94 4.92 4.79
Standard Deviation 3.03 3.04 3.02 3.02 3.10 2.88
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell
me for each of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use
this scale where ‘1’ means “not at all an essential characteristic of democracy” and ‘10’ means it
definitely is “an essential characteristic of democracy”.

Religious authorities ultimately interpret the laws.

Ewe:
-----

Ga:
Nibii pii he hiaa ye wala mli, shi jeee eko fee eko he hiaa ye kutuukuramo mli. Ofaine ni okee mi ye
nibii ni baa nee amli bo ni ehe yoosee namo ye kutuukuramo mli. Keji oke nsenin nee baatsu nii le
heni 1` tsoo ake ehe be seenamo kwraa ye kutuukuramo mli ni 10` hu tsoo ake ehe ye seenamo ye
kutuukuramo mli`

Jamoi amli onukpai ji mei ni tsoo mla le shishi

Hausa:
Ababa da dama nada da sha’awa, amma ba duka keda muhimman tsarin damokradiya .Fada mini
ga kowani dayan jerin ababan nan yanda kake gani muhimmancin sa ga damokradiya.Yi amfani da
ma’auni inda “1” ke nufin bay a da muhimmanci sam ga damokradiya “10” kuma na nufin tabbacin
nada “muhimmanci ga damokradiya”

Shugabannin adinai a karshe na fahimtar doka

Twi:
Nnooma bebree na yehwehwe nanso eho nhia wo ododoo amammuo mu.Mesre wo kyere me nsem
a edidi soo yi mu dee wosusu se eho hia papaapa ma ododoo amammuo.Gyina susudua a “1” kyere
eho nhia koraa mma ododoo amammuo “10” kyere eho hia papaapa ma ododoo amammuo no  no
so fa yi ano.

Ese osom ahodoo mpanimfoo na wobekyerekyere mmara no mu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 18.8 20.2 17.3 17.1 21.5 19.4
2 17.6 16.4 18.8 18.3 17.8 13.9
3 12.2 11.9 12.4 12.3 12.1 11.6
4 11.4 13.1 9.8 12.1 8.1 16.9
5 10.5 11.0 10.0 11.7 9.2 8.4
6 9.2 8.9 9.5 10.1 9.1 5.7
7 6.9 6.3 7.4 6.7 6.7 8.2
8 6.0 5.5 6.6 5.7 6.0 7.5
9 3.0 2.7 3.2 2.4 3.3 4.8
An essential characteristic of democracy 4.5 4.0 4.9 3.7 6.4 3.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 4.12 4.02 4.21 4.08 4.14 4.21
Standard Deviation 2.63 2.58 2.68 2.52 2.81 2.66
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

Study #WV6_Results Ghana
2012_v2018091

2

Page 128 of 256



 

V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Ghana 2012(N=1552)

English:
Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell
me for each of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use
this scale where ‘1’ means “not at all an essential characteristic of democracy” and ‘10’ means it
definitely is “an essential characteristic of democracy”.

People choose their leaders in free elections.

Ewe:
-----

Ga:
Nibii pii he hiaa ye wala mli, shi jeee eko fee eko he hiaa ye kutuukuramo mli. Ofaine ni okee mi ye
nibii ni baa nee amli bo ni ehe yoosee namo ye kutuukuramo mli. Keji oke nsenin nee baatsu nii le
heni 1` tsoo ake ehe be seenamo kwraa ye kutuukuramo mli ni 10` hu tsoo ake ehe ye seenamo ye
kutuukuramo mli`

Mei halaa amehienyieloi ye oshikifoo mli

Hausa:
Ababa da dama nada da sha’awa, amma ba duka keda muhimman tsarin damokradiya .Fada mini
ga kowani dayan jerin ababan nan yanda kake gani muhimmancin sa ga damokradiya.Yi amfani da
ma’auni inda “1” ke nufin bay a da muhimmanci sam ga damokradiya “10” kuma na nufin tabbacin
nada “muhimmanci ga damokradiya”

Mutane na zaben shugabannin a zabe mai walwala

Twi:
Nnooma bebree na yehwehwe nanso eho nhia wo ododoo amammuo mu.Mesre wo kyere me nsem
a edidi soo yi mu dee wosusu se eho hia papaapa ma ododoo amammuo.Gyina susudua a “1” kyere
eho nhia koraa mma ododoo amammuo “10” kyere eho hia papaapa ma ododoo amammuo no  no
so fa yi ano.

Omanfoo beto aba ayi won mpanimfoo
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.9 2.0 3.7 3.3 2.7 1.1
2 1.1 1.1 1.1 1.3 0.9 0.9
3 2.2 2.8 1.6 2.8 1.2 2.0
4 1.6 1.1 2.1 1.2 2.9 0.2
5 2.2 2.6 1.7 2.8 1.5 1.1
6 3.2 2.9 3.5 3.8 2.5 2.0
7 7.8 8.9 6.7 8.6 6.7 7.1
8 15.2 13.6 16.8 15.4 12.8 20.0
9 22.9 24.1 21.6 21.2 24.7 25.6
An essential characteristic of democracy 41.0 40.8 41.2 39.6 44.0 39.7
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 8.40 8.43 8.36 8.26 8.54 8.66
Standard Deviation 2.18 2.11 2.25 2.28 2.12 1.77
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell
me for each of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use
this scale where ‘1’ means “not at all an essential characteristic of democracy” and ‘10’ means it
definitely is “an essential characteristic of democracy”.

People receive state aid for unemployment.

Ewe:
-----

Ga:
Nibii pii he hiaa ye wala mli, shi jeee eko fee eko he hiaa ye kutuukuramo mli. Ofaine ni okee mi ye
nibii ni baa nee amli bo ni ehe yoosee namo ye kutuukuramo mli. Keji oke nsenin nee baatsu nii le
heni 1` tsoo ake ehe be seenamo kwraa ye kutuukuramo mli ni 10` hu tsoo ake ehe ye seenamo ye
kutuukuramo mli`

Mei naa amralofoi le adenshika keji ametsuuu nii

Hausa:
Ababa da dama nada da sha’awa, amma ba duka keda muhimman tsarin damokradiya .Fada mini
ga kowani dayan jerin ababan nan yanda kake gani muhimmancin sa ga damokradiya.Yi amfani da
ma’auni inda “1” ke nufin bay a da muhimmanci sam ga damokradiya “10” kuma na nufin tabbacin
nada “muhimmanci ga damokradiya”

Mutane na samun taimakon hukuma domin rashin aikin yi

Twi:
Nnooma bebree na yehwehwe nanso eho nhia wo ododoo amammuo mu.Mesre wo kyere me nsem
a edidi soo yi mu dee wosusu se eho hia papaapa ma ododoo amammuo.Gyina susudua a “1” kyere
eho nhia koraa mma ododoo amammuo “10” kyere eho hia papaapa ma ododoo amammuo no  no
so fa yi ano.

Nnipa a wonnye adwuma benya mmoa afiri aban ho

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 12.6 12.1 13.2 11.3 13.9 15.5
2 6.7 7.4 5.9 7.5 5.8 5.5
3 10.5 10.5 10.4 11.1 9.5 10.1
4 8.8 9.9 7.7 8.4 9.6 9.0
5 12.9 12.7 13.2 13.9 11.9 11.2
6 9.9 8.8 10.9 10.4 7.8 12.4
7 11.2 11.4 11.1 11.9 10.2 11.1
8 9.6 9.1 10.1 10.2 9.5 7.2
9 7.8 7.9 7.7 6.2 9.6 10.7
An essential characteristic of democracy 10.0 10.0 9.9 9.4 12.1 7.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 5.42 5.40 5.44 5.38 5.54 5.28
Standard Deviation 2.85 2.85 2.85 2.77 2.98 2.86
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Ghana 2012(N=1552)

English:
Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell
me for each of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use
this scale where ‘1’ means “not at all an essential characteristic of democracy” and ‘10’ means it
definitely is “an essential characteristic of democracy”.

The army takes over when government is incompetent.

Ewe:
-----

Ga:
Nibii pii he hiaa ye wala mli, shi jeee eko fee eko he hiaa ye kutuukuramo mli. Ofaine ni okee mi ye
nibii ni baa nee amli bo ni ehe yoosee namo ye kutuukuramo mli. Keji oke nsenin nee baatsu nii le
heni 1` tsoo ake ehe be seenamo kwraa ye kutuukuramo mli ni 10` hu tsoo ake ehe ye seenamo ye
kutuukuramo mli`

Asraafoi le bayeo no keji amralo le no yeli le ehiii

Hausa:
Ababa da dama nada da sha’awa, amma ba duka keda muhimman tsarin damokradiya .Fada mini
ga kowani dayan jerin ababan nan yanda kake gani muhimmancin sa ga damokradiya.Yi amfani da
ma’auni inda “1” ke nufin bay a da muhimmanci sam ga damokradiya “10” kuma na nufin tabbacin
nada “muhimmanci ga damokradiya”

Askaraw su karbi mulkim idan gwamnati ta gaza.

Twi:
Nnooma bebree na yehwehwe nanso eho nhia wo ododoo amammuo mu.Mesre wo kyere me nsem
a edidi soo yi mu dee wosusu se eho hia papaapa ma ododoo amammuo.Gyina susudua a “1” kyere
eho nhia koraa mma ododoo amammuo “10” kyere eho hia papaapa ma ododoo amammuo no  no
so fa yi ano.

Eba se aban mmo ne ho mmoden a asoagyafoo betu aban no adee so
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 42.1 42.0 42.2 40.3 43.6 46.6
2 15.7 16.7 14.6 15.5 17.9 10.8
3 12.9 13.9 11.8 12.8 12.1 15.2
4 5.6 4.6 6.7 6.1 4.8 5.5
5 7.2 6.1 8.3 7.7 6.8 5.7
6 4.0 4.7 3.4 4.6 3.3 3.4
7 2.6 3.0 2.3 2.8 2.2 3.0
8 3.1 2.7 3.4 3.6 2.1 3.2
9 3.0 2.6 3.4 2.6 3.3 3.6
An essential characteristic of democracy 3.8 3.7 3.9 4.0 3.9 2.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 3.03 2.97 3.08 3.12 2.90 2.93
Standard Deviation 2.59 2.55 2.63 2.61 2.56 2.56
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell
me for each of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use
this scale where ‘1’ means “not at all an essential characteristic of democracy” and ‘10’ means it
definitely is “an essential characteristic of democracy”.

Civil rights protect people from state oppression.

Ewe:
-----

Ga:
Nibii pii he hiaa ye wala mli, shi jeee eko fee eko he hiaa ye kutuukuramo mli. Ofaine ni okee mi ye
nibii ni baa nee amli bo ni ehe yoosee namo ye kutuukuramo mli. Keji oke nsenin nee baatsu nii le
heni 1` tsoo ake ehe be seenamo kwraa ye kutuukuramo mli ni 10` hu tsoo ake ehe ye seenamo ye
kutuukuramo mli`

Man bii ahegbei baa man le mli hegbei ke gbenaai ashi

Hausa:
Ababa da dama nada da sha’awa, amma ba duka keda muhimman tsarin damokradiya .Fada mini
ga kowani dayan jerin ababan nan yanda kake gani muhimmancin sa ga damokradiya.Yi amfani da
ma’auni inda “1” ke nufin bay a da muhimmanci sam ga damokradiya “10” kuma na nufin tabbacin
nada “muhimmanci ga damokradiya”

A kiyaye hakin jama’a daga danniyar hukuma

Twi:
Nnooma bebree na yehwehwe nanso eho nhia wo ododoo amammuo mu.Mesre wo kyere me nsem
a edidi soo yi mu dee wosusu se eho hia papaapa ma ododoo amammuo.Gyina susudua a “1” kyere
eho nhia koraa mma ododoo amammuo “10” kyere eho hia papaapa ma ododoo amammuo no  no
so fa yi ano.

Mmara behwe abo omanfoo ho ban afiri nitane ho

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 4.9 4.2 5.6 4.1 6.3 4.6
2 4.4 4.6 4.3 4.8 3.9 3.9
3 5.3 5.2 5.3 5.2 5.5 5.1
4 5.2 4.7 5.7 5.3 5.9 3.2
5 12.8 12.5 13.1 13.9 11.8 10.4
6 9.6 8.8 10.4 10.0 9.2 8.7
7 16.0 17.1 14.8 16.1 13.4 21.8
8 16.0 16.1 15.8 14.5 15.9 22.3
9 11.5 10.3 12.7 12.6 9.4 12.1
An essential characteristic of democracy 14.4 16.4 12.3 13.5 18.6 7.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 6.59 6.69 6.49 6.57 6.61 6.64
Standard Deviation 2.56 2.54 2.56 2.52 2.70 2.35
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Ghana 2012(N=1552)

English:
Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell
me for each of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use
this scale where ‘1’ means “not at all an essential characteristic of democracy” and ‘10’ means it
definitely is “an essential characteristic of democracy”.

The state makes people’s incomes equal.

Ewe:
-----

Ga:
Nibii pii he hiaa ye wala mli, shi jeee eko fee eko he hiaa ye kutuukuramo mli. Ofaine ni okee mi ye
nibii ni baa nee amli bo ni ehe yoosee namo ye kutuukuramo mli. Keji oke nsenin nee baatsu nii le
heni 1` tsoo ake ehe be seenamo kwraa ye kutuukuramo mli ni 10` hu tsoo ake ehe ye seenamo ye
kutuukuramo mli`

Man le feo mei anyonowoo fee ekome

Hausa:
Ababa da dama nada da sha’awa, amma ba duka keda muhimman tsarin damokradiya .Fada mini
ga kowani dayan jerin ababan nan yanda kake gani muhimmancin sa ga damokradiya.Yi amfani da
ma’auni inda “1” ke nufin bay a da muhimmanci sam ga damokradiya “10” kuma na nufin tabbacin
nada “muhimmanci ga damokradiya”

Hukuma ta daidaita kudin shighan mutane.

Twi:
Nnooma bebree na yehwehwe nanso eho nhia wo ododoo amammuo mu.Mesre wo kyere me nsem
a edidi soo yi mu dee wosusu se eho hia papaapa ma ododoo amammuo.Gyina susudua a “1” kyere
eho nhia koraa mma ododoo amammuo “10” kyere eho hia papaapa ma ododoo amammuo no  no
so fa yi ano.

Aban behwe aye omanfo sika eba won kotokuo mu pepeepe
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 20.1 21.3 18.8 17.4 22.9 24.7
2 9.3 9.8 8.8 9.3 8.9 10.3
3 11.6 11.3 12.0 11.6 12.8 8.9
4 9.3 9.3 9.3 10.1 9.3 6.1
5 14.3 15.3 13.4 16.0 11.5 13.9
6 10.0 9.9 10.0 10.1 9.5 10.2
7 6.8 6.4 7.2 7.1 6.8 5.5
8 6.7 6.3 7.0 6.3 6.2 9.4
9 5.5 4.4 6.6 5.1 6.6 4.3
An essential characteristic of democracy 6.4 5.9 7.0 6.9 5.6 6.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 4.57 4.42 4.72 4.68 4.43 4.45
Standard Deviation 2.81 2.76 2.85 2.76 2.85 2.92
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell
me for each of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use
this scale where ‘1’ means “not at all an essential characteristic of democracy” and ‘10’ means it
definitely is “an essential characteristic of democracy”.

People obey their rulers.

Ewe:
-----

Ga:
Nibii pii he hiaa ye wala mli, shi jeee eko fee eko he hiaa ye kutuukuramo mli. Ofaine ni okee mi ye
nibii ni baa nee amli bo ni ehe yoosee namo ye kutuukuramo mli. Keji oke nsenin nee baatsu nii le
heni 1` tsoo ake ehe be seenamo kwraa ye kutuukuramo mli ni 10` hu tsoo ake ehe ye seenamo ye
kutuukuramo mli`

Mei yeo amehienyiloi amlai ano

Hausa:
Ababa da dama nada da sha’awa, amma ba duka keda muhimman tsarin damokradiya .Fada mini
ga kowani dayan jerin ababan nan yanda kake gani muhimmancin sa ga damokradiya.Yi amfani da
ma’auni inda “1” ke nufin bay a da muhimmanci sam ga damokradiya “10” kuma na nufin tabbacin
nada “muhimmanci ga damokradiya”

Mutane su daraja masu mulkin su

Twi:
Nnooma bebree na yehwehwe nanso eho nhia wo ododoo amammuo mu.Mesre wo kyere me nsem
a edidi soo yi mu dee wosusu se eho hia papaapa ma ododoo amammuo.Gyina susudua a “1” kyere
eho nhia koraa mma ododoo amammuo “10” kyere eho hia papaapa ma ododoo amammuo no  no
so fa yi ano.

Omanfoo beye osetie ama won mpanimfoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 3.1 2.5 3.7 3.4 3.5 0.7
2 1.0 1.0 1.1 0.8 1.6 0.9
3 2.6 2.7 2.4 2.8 2.4 2.0
4 2.0 1.9 2.2 2.1 2.6 0.2
5 3.9 4.3 3.5 4.4 3.8 2.0
6 5.3 6.1 4.5 6.4 4.2 3.0
7 6.6 5.4 7.8 6.9 7.1 3.7
8 13.3 14.0 12.7 12.9 13.6 14.7
9 25.9 26.4 25.4 23.5 27.3 33.3
An essential characteristic of democracy 36.2 35.7 36.7 36.8 33.9 39.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 8.20 8.23 8.18 8.13 8.12 8.74
Standard Deviation 2.27 2.21 2.33 2.32 2.35 1.72
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Ghana 2012(N=1552)

English:
Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell
me for each of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use
this scale where ‘1’ means “not at all an essential characteristic of democracy” and ‘10’ means it
definitely is “an essential characteristic of democracy”.

Women have the same rights as men.

Ewe:
-----

Ga:
Nibii pii he hiaa ye wala mli, shi jeee eko fee eko he hiaa ye kutuukuramo mli. Ofaine ni okee mi ye
nibii ni baa nee amli bo ni ehe yoosee namo ye kutuukuramo mli. Keji oke nsenin nee baatsu nii le
heni 1` tsoo ake ehe be seenamo kwraa ye kutuukuramo mli ni 10` hu tsoo ake ehe ye seenamo ye
kutuukuramo mli`

Yei ye hegbei kome tamo hii

Hausa:
Ababa da dama nada da sha’awa, amma ba duka keda muhimman tsarin damokradiya .Fada mini
ga kowani dayan jerin ababan nan yanda kake gani muhimmancin sa ga damokradiya.Yi amfani da
ma’auni inda “1” ke nufin bay a da muhimmanci sam ga damokradiya “10” kuma na nufin tabbacin
nada “muhimmanci ga damokradiya”

Mata su samu daidai dama da maza.

Twi:
Nnooma bebree na yehwehwe nanso eho nhia wo ododoo amammuo mu.Mesre wo kyere me nsem
a edidi soo yi mu dee wosusu se eho hia papaapa ma ododoo amammuo.Gyina susudua a “1” kyere
eho nhia koraa mma ododoo amammuo “10” kyere eho hia papaapa ma ododoo amammuo no  no
so fa yi ano.

Mmaa benya kyefa pepeepe te se mmarima ara
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 4.8 5.2 4.4 5.4 3.5 5.5
2 2.0 2.0 1.9 1.1 3.4 2.3
3 2.4 2.8 2.0 2.6 2.3 1.8
4 2.9 3.9 1.8 3.6 2.6 0.5
5 4.7 6.0 3.4 5.3 4.0 3.9
6 8.5 9.1 7.9 8.4 7.4 11.6
7 8.0 8.1 8.0 7.2 9.1 8.9
8 12.7 14.1 11.2 11.9 14.7 10.8
9 14.4 13.1 15.8 15.2 14.5 10.7
An essential characteristic of democracy 39.5 35.6 43.5 39.1 38.4 44.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 7.85 7.61 8.09 7.81 7.89 7.91
Standard Deviation 2.59 2.65 2.50 2.62 2.52 2.62
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Ghana 2012(N=1552)

English:
How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where
‘1’ means it is ‘not at all important’ and ‘10’ means ‘absolutely important’, what position would you
choose?

Ewe:
-----

Ga:
Te ebaangoo onaa ten ake obaahi man ko ni kutuukuramo ehe shi ye man le mli? Ye nsenin nee no
heni 1`ehebe seenamo kwraani 10` hu tsoo ake ehe ye seenamo pam` mee gbehe obaako ye bie?

Hausa:
Menene muhimmancin samun kanka kana  rayuwa a cikin kasa mai mulkin damokradiya? Akan
wannan ma’aunin inda “1” ke nufin “ baya da muhimmanci sam” kuma “10”na nufin nada
m,uhimmanci ainun”, wani mtsayi zaka zabi?

Twi:
Hia sen pa ara na ehia se wobetena oman a woto aba yi won mpanimfoo mu?Wohwe susudua a
“1”baako kyere eho nhia koraa enna “10” nso kyere  ehia papaapa no so  a ehefa na wobefa?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 0.8 0.8 0.8 0.9 0.9 -
2 0.7 0.6 0.8 1.1 0.3 -
3 0.6 0.4 0.7 0.5 0.8 0.2
4 1.3 1.1 1.6 1.3 1.2 1.8
5 4.1 3.8 4.4 4.3 3.6 4.3
6 7.1 7.0 7.1 7.7 5.9 7.0
7 12.7 13.0 12.4 14.0 11.1 10.7
8 14.7 15.8 13.5 13.9 16.7 12.9
9 16.9 16.2 17.7 17.5 16.4 15.8
Absolutely important 41.2 41.4 41.0 38.9 43.0 47.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 8.43 8.45 8.40 8.33 8.51 8.64
Standard Deviation 1.84 1.80 1.89 1.90 1.81 1.67
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Ghana 2012(N=1552)

English:
And how democratically is this country being governed today? Again, using a scale from 1 to 10,
where ‘1’ means that ‘it is not at all democratic’ and ‘10’ means that ‘it is completely democratic’,
what position would you choose?

Ewe:
-----

Ga:
Ni te kutuukuramo ni ake kuraa man nee nmene nmene hu? Ekonn hu ake oke nsenin nee baatsu
nii le heni 1` keyata 10` ni 1`tsoo akeebe kutuukuramo he kwraa` ni 10` hu tsoo ake
akekutuukuramo miitsu nii dientse` mee gbehe obaako?

Hausa:
Yaya kake ganin yanda aka tafioyra da mulkin kasar nan an damokradiya kuwa? Haka kuma kana
mai amfani da ma’auni, inda “1” ke nufin “ba a damokradiya  sam” kuma “10” na nufin “ana
damokradiya ainun” wani matsayi zaka zabi?

Twi:
Ododoo amammuo kwan ben so pa ara na woman so rebu saa oman yi”Bio fa susudua a “1” kyere
enye ododoo amammuo koraa enna “10” nso kyere eye ododoo amammuo ankasa no,kyere
gyinabere a wobefa
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all democratic 2.2 2.9 1.5 2.6 2.3 0.2
2 1.4 1.1 1.7 1.8 0.9 0.9
3 2.8 3.4 2.2 2.8 2.4 3.4
4 3.5 3.8 3.2 2.6 4.7 4.5
5 9.5 9.7 9.3 9.8 10.3 6.6
6 10.6 10.6 10.6 11.8 8.4 10.5
7 17.3 16.7 17.9 16.4 19.0 17.2
8 16.2 16.4 16.0 15.8 15.9 18.6
9 14.7 15.0 14.4 15.4 13.0 16.1
Completely democratic 21.8 20.3 23.2 21.0 23.0 21.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 7.39 7.30 7.49 7.34 7.40 7.59
Standard Deviation 2.23 2.28 2.16 2.27 2.23 2.03
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Ghana 2012(N=1552)

English:
How much respect is there for individual human rights nowadays in this country? Do you feel there
is...

Ewe:
-----

Ga:
Bule enyie yoo keha mei ni buo manbii ahe gbei namoi ahe ye man nee mli? Ani osusuo ake ....

Hausa:
Yaya kimar daraja hakin dan mutane a kwananan cikin kasar nan? Kna jin akwai.......

Twi:
Obuo sen pa ara na ewo ho ma ankorankore kyefa ne ne yiedie seesei woo man yi mu? Wosusu
se...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal of respect for individual human rights 41.3 42.3 40.3 40.0 42.9 43.3
Fairly much  respect 41.8 41.1 42.5 43.1 39.9 41.0
Not much respect 13.4 14.1 12.7 13.2 13.4 14.5
No respect at all 3.4 2.4 4.5 3.7 3.8 1.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of
life?

Ewe:
-----

Ga:
Agbene ha wotso keya yitso krokro no. Shii enyie, ke eko kwraa, ani osusuo wala shishi ke no ni
hewo?

Hausa:
Yanzu bara mu juya zuwac ga wani zance , yaya hanzarin ka, idan ma akwai,kake jin game da
ma’ana da manufar rayuiwa?

Twi:
Afei ma yenko asem foforo so.Mpre dodoo pa ara na se ete saa a wodwene fa abrabo mu botaee ne
ne nyinasoo ho?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 53.0 51.6 54.4 52.8 52.7 54.2
Sometimes 37.8 39.9 35.6 37.8 37.2 39.4
Rarely 6.1 6.0 6.3 6.4 6.4 4.1
Never 3.1 2.5 3.7 3.0 3.7 2.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Ghana 2012(N=1552)

English:
Do you belong to a religion or religious denomination? If yes, which one?

Ewe:
-----

Ga:
Ani oye jamo aloo jamo ku ko mli lo? Keji hee le te no ni mli ni oyoo?

Hausa:
Kana cikin wani adini ko akidar adini? Idan I , wanne?

Twi:
Wodom asafo kuo bi anaa wokoo asore bi?Se aane a emu dee ewo he?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
None 4.8 5.4 4.2 3.7 4.8 9.8
Hindu 0.1 0.2 - - 0.4 -
Jew * - 0.1 - 0.1 -
Muslim 11.3 13.4 9.3 12.6 10.3 8.7
Orthodox 8.9 9.3 8.4 9.7 8.3 6.4
Other;Not specific 3.4 2.9 4.0 3.4 4.5 1.1
Protestant 57.9 54.9 61.1 55.4 62.6 57.8
Roman Catholic 13.5 13.9 13.1 15.3 9.2 16.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Ghana 2012(N=1552)

English:
Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Ewe:
-----

Ga:
Ye yookpeemo ke yara mli le, shii enyie oyaa solomo aloo jamo nitsumo ko ye bei nee amli?

Hausa:
Baya da aurayya da mokokayya ,yaya hanzarin ka na halartan harakokin adini a kwanannan?

Twi:
Ayeforo ne ayie da nkyen a mpre  dodoo sen na nnansa woko asore?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 46.2 42.8 49.7 44.5 47.9 49.7
Once a week 32.0 32.5 31.5 34.2 30.5 25.9
Once a month 5.6 6.7 4.5 5.9 5.8 4.1
Only on special holy days 4.0 4.6 3.4 4.3 3.8 3.4
Once a year 0.7 0.5 1.0 0.5 1.0 1.1
Less often 9.5 10.0 8.9 9.0 8.5 13.7
Never, practically never 2.0 2.8 1.1 1.6 2.5 2.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Ewe:
-----

Ga:
Ye yookpeemo ke yara mli le shii enyie osoleo?

Hausa:
Baya da aurayya da makokayya,yaya hnazarin ka na yin adu’a ?

Twi:
Ayeforo ne ayie da nkyen a mpre dodo sen na wode bo mpaee

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Several times a day 72.3 69.8 74.8 70.7 73.1 77.2
Once a day 13.6 14.6 12.5 14.1 14.1 9.8
Several times each week 9.7 10.1 9.3 10.9 8.4 7.5
Only when attending religious services 1.1 1.5 0.8 1.6 0.6 0.5
Only on special holy days 0.2 0.4 - - 0.2 0.9
Less often than once a year 2.5 2.5 2.4 2.6 2.1 3.0
Never, practically never 0.7 1.1 0.3 0.1 1.6 1.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Ghana 2012(N=1552)

English:
Independently of whether you attend religious sevices or not, would you say you are:

Ewe:
-----

Ga:
Ye bo dietse ohegbei ano le, oyaa saolemo aloo oyaa, ani obaanye okee ake .....

Hausa:
A kadaitan ka na ko kana halartan harakar adini ko a’a ,ko zaka ce kaI

Twi:
Se wo nkutoo wo som anaase ente saa wobetmu aka se woye:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A religious person 97.0 95.1 99.0 97.7 96.4 95.5
Not a religious person 2.7 4.4 1.0 2.2 2.9 4.5
An atheist 0.3 0.5 - 0.1 0.7 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V148.- Do you believe in God?

Ghana 2012(N=1552)

English:
Do you believe in God?

Ewe:
-----

Ga:
Ani oheo Nyonmo no oyeo?

Hausa:
Ka yarada da Allah?

Twi:
Wogye Nyankopon di?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 99.7 99.6 99.7 99.8 99.9 98.6
No 0.3 0.4 0.3 0.2 0.1 1.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V149.- Do you believe in hell?

Ghana 2012(N=1552)

English:
Do you believe in Hell?

Ewe:
-----

Ga:
Ani oheo hell oyeo?

Hausa:
Ka yarda da wuta?

Twi:
Wogye di se obonsam gyamu wo ho?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 94.3 93.6 94.9 94.3 95.8 90.4
No 5.7 6.4 5.1 5.7 4.2 9.6
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Ghana 2012(N=1552)

English:
With which one of the following statements do you agree most?

Ewe:
-----

Ga:
Ye saji nee aten no ni okpaa gben fe fee hu?

Hausa:
A cikin jerin zantukan nan wane ne kafi yarda da wa?

Twi:
Nsem a edidi soo yi mu dee ewo hefa na wogye di pa ara? Osom fapem pa ara:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Follow religious norms and ceremonies 39.3 36.2 42.5 39.9 42.6 28.7
Do good to other people 60.7 63.8 57.5 60.1 57.4 71.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Ghana 2012(N=1552)

English:
And with which of the following statements do you agree most?

Ewe:
-----

Ga:
Ni ye saji nee aten no ni okpaa gben fe fee hu?

Hausa:
Kuma a cikin jerin zantukan nan wane ne kafi yarda da wa?

Twi:
Na nsem yi mu dee ewo he pa ara na wopene so pa ara? Osom fapem pa ara:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Make sense of life after death 68.1 67.2 69.0 65.5 70.8 72.5
Make sense of life in this world 31.9 32.8 31.0 34.5 29.2 27.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Ghana 2012(N=1552)

English:
How important is God in your life? Please use this scale to indicate. ‘10’ mean very important and ‘1’
means ‘not at all important’.

Ewe:
-----

Ga:
Te Nyonmo he yoo seenamo ye owala mli ha ten? Ofaine ke nsenin nee atsoo. 10 tsoo ake ehe ye
seenamo waa ni 1 hu tsoo ake ehe be seenamo kwraa`

Hausa:
Yaya Allah ked a muhimmanci  a rayuka?  Yi amfani da ma’aunin nan  ka nuna “10”   na nufin “ nada
muhimmanci kwarai”  kuma “1” na nufin “baya da muhimmanci sam”

Twi:
Okwan ben so pa ara na Nyankopon som w obo wo w’abrabo mu? Mesre wo fa susudua a “10”
kyere Ne ho Hia papaapa enna “1” nso kyere ne ho nhia koraa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important * 0.1 - - - 0.2
2 0.1 0.2 - 0.2 - -
4 0.1 - 0.2 0.2 - -
5 0.4 0.5 0.3 0.4 0.5 -
6 0.9 0.8 1.1 0.8 0.7 2.0
7 3.4 3.1 3.7 3.3 3.8 2.7
8 4.5 4.1 4.9 4.2 5.8 2.5
9 6.8 5.7 7.9 6.8 7.2 5.9
Very important 83.8 85.6 81.9 84.1 82.1 86.6
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 9.67 9.69 9.64 9.67 9.65 9.70
Standard Deviation 0.91 0.92 0.89 0.93 0.86 0.92
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Please tell us if you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree with the following
statements:.

Whenever science and religion conflict, religion is always right.

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine keemo wo keji okpaa gben waa, kpaa gben, kpaaa gben aloo kpaaa gbenkwraa ye saji ni
baa nee amli?

Be fee be ni niashikpamo ke jamo baana le, jamo yeo kunim daa

Hausa:
Ka fada mana ko kan da karfin yarda, yarda, rashin yarda,. Karfin rashin yarda da jerin zantukan
nan:

Duk sa’ar da kimiya da adini suka yi karo , adini ked a gaskiya.

Twi:
Mesre wo se wopene so pa ara,wopene so,wompene so anaa wompene nsem ahodoo a edidi so yi
koraa so a ka kyere yen

Ebere biara a abodee mu nyansape ne osom bebo ani no osom dee na eye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 47.9 49.9 45.9 49.3 48.1 41.7
Agree 40.1 38.3 42.0 39.4 38.3 47.7
Disagree 8.0 8.3 7.7 7.4 9.5 7.1
Strongly disagree 2.6 2.6 2.6 2.5 2.8 2.5
Don´t know 1.3 0.9 1.8 1.5 1.3 0.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Please tell us if you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree with the following
statements:.

The only acceptable religion is my religion

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine keemo wo keji okpaa gben waa, kpaa gben, kpaaa gben aloo kpaaa gbenkwraa ye saji ni
baa nee amli?

Jamo pe ni aheo awoo mli pe ji mijamo le

Hausa:
Ka fada mana ko kan da karfin yarda, yarda, rashin yarda,. Karfin rashin yarda da jerin zantukan
nan:

Adini mafi dace shine adini na.

Twi:
Mesre wo se wopene so pa ara,wopene so,wompene so anaa wompene nsem ahodoo a edidi so yi
koraa so a ka kyere yen

Osom a eye pa ara ne osom a mewo mu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 18.4 19.2 17.6 18.1 19.1 17.9
Agree 25.6 24.9 26.2 26.0 24.7 25.6
Disagree 37.1 36.0 38.1 36.6 35.8 42.0
Strongly disagree 17.6 18.4 16.9 18.0 18.7 13.1
Don´t know 1.4 1.5 1.3 1.2 1.7 1.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Please tell us if you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree with the following
statements:.

All religions shouldbe taught in our public schools

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine keemo wo keji okpaa gben waa, kpaa gben, kpaaa gben aloo kpaaa gbenkwraa ye saji ni
baa nee amli?

Sa niu atsoo jamoi fee ahe nilee ye wosukuu le amli

Hausa:
Ka fada mana ko kan da karfin yarda, yarda, rashin yarda,. Karfin rashin yarda da jerin zantukan
nan:

A koyar da duk adinai a sukuran mu na gwamnati

Twi:
Mesre wo se wopene so pa ara,wopene so,wompene so anaa wompene nsem ahodoo a edidi so yi
koraa so a ka kyere yen

Ese se wokyerekyere osom biara gyedie wo yen nsukuu ahodoo no mu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 34.5 34.3 34.6 34.7 36.3 28.7
Agree 47.2 44.4 50.1 46.6 47.0 50.4
Disagree 12.2 13.8 10.5 11.5 12.1 15.2
Strongly disagree 5.9 7.4 4.4 7.0 4.4 5.1
Don´t know 0.2 0.1 0.4 0.2 0.1 0.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Please tell us if you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree with the following
statements:.

People who belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine keemo wo keji okpaa gben waa, kpaa gben, kpaaa gben aloo kpaaa gbenkwraa ye saji ni
baa nee amli?

Mei ni yoo jamoi krokomei amli le tamo  mei ni yoo mijamo le mli le nonn ye heyeli mli

Hausa:
Ka fada mana ko kan da karfin yarda, yarda, rashin yarda,. Karfin rashin yarda da jerin zantukan
nan:

Mutanen dajke cikin wasu adinai nad da da’a kamar na adini na.

Twi:
Mesre wo se wopene so pa ara,wopene so,wompene so anaa wompene nsem ahodoo a edidi so yi
koraa so a ka kyere yen

Nnipa a wodo nsafo afoforo di mu te se  me dee no ara

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 19.7 17.7 21.7 22.5 16.7 14.7
Agree 51.2 52.3 50.0 49.7 53.0 53.2
Disagree 19.4 18.7 20.0 18.1 20.1 23.1
Strongly disagree 9.0 10.4 7.6 8.6 10.0 8.0
Don´t know 0.8 0.9 0.7 1.1 0.2 0.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?
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English:
I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in
their 20s, people in their 40s and people over 70s. Using this card, please tell me where most people
will place the social position of ....

People in their 20s?

Ewe:
-----

Ga:
Miye miishee ye boni osusuo ye mei ni eye afii 20, mei eye afii 40, mei ni eye afii 70 ke see ye man
le mli ahe ye gbenai ni amehie le he. Ke oke wolo nee baatsu nii le tsoomo bo ni osusuo ye gbenaa
bii nee ahe yeman muu le fee mli ......

Afii 20 le mli

Hausa:
In da sha’awar yanda kake jin mafi yawancin mutanen kasar nan ke dubar masu shekaru 20,mutane
masu 40, mutane sama da 70.Kna mai nafani da katinin nan,Fada mini inda mutane zasu dora
matsayin zamantakewar.....

Mutane acikin 20?

Twi:
Mepe asem a woka faa a adwene a nnipa binom wo fa  dibere a nnipa a woadi firi mfee 20,40  ne
won a woboro 70 kuta a wo oman yi mu no ho.Se wohwe kaade yi so a mesre wo kyere me kyere
me baabi wosusu se nnipa de saa nnipa  yi dibere behye.....

Nnipa a woadi boro mfee 20

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 10.7 10.6 10.7 10.0 12.8 8.2
2 13.0 14.5 11.4 13.4 13.8 8.9
3 17.0 16.3 17.8 14.8 18.6 22.5
4 15.5 17.7 13.4 15.2 14.4 20.1
5 14.3 12.1 16.5 14.1 11.7 21.5
6 8.5 7.4 9.7 8.7 8.5 8.0
7 6.1 6.1 6.2 6.2 7.0 3.7
8 6.9 6.5 7.3 8.1 5.7 4.4
9 3.9 4.0 3.8 5.1 3.0 1.1
Extremely high position in society 3.7 4.5 2.9 3.9 4.5 1.4
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.5 0.1 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 4.45 4.41 4.48 4.60 4.30 4.16
Standard Deviation 2.44 2.49 2.38 2.51 2.48 1.92
Base mean (1,547) (781) (766) (862) (487) (198)
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V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Ghana 2012(N=1552)

English:
I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in
their 20s, people in their 40s and people over 70s. Using this card, please tell me where most people
will place the social position of ....

People in their 40s?

Ewe:
-----

Ga:
Miye miishee ye boni osusuo ye mei ni eye afii 20, mei eye afii 40, mei ni eye afii 70 ke see ye man
le mli ahe ye gbenai ni amehie le he. Ke oke wolo nee baatsu nii le tsoomo bo ni osusuo ye gbenaa
bii nee ahe yeman muu le fee mli ......

Afii 40 le mli

Hausa:
In da sha’awar yanda kake jin mafi yawancin mutanen kasar nan ke dubar masu shekaru 20,mutane
masu 40, mutane sama da 70.Kna mai nafani da katinin nan,Fada mini inda mutane zasu dora
matsayin zamantakewar.....

Mutane acikin 40?

Twi:
Mepe asem a woka faa a adwene a nnipa binom wo fa  dibere a nnipa a woadi firi mfee 20,40  ne
won a woboro 70 kuta a wo oman yi mu no ho.Se wohwe kaade yi so a mesre wo kyere me kyere
me baabi wosusu se nnipa de saa nnipa  yi dibere behye.....

Nnipa a woadi boro mfee 40

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 0.8 1.0 0.5 0.6 1.2 0.2
2 0.2 0.4 0.1 0.4 - -
3 1.0 0.5 1.4 1.0 1.4 -
4 3.9 4.8 3.0 3.8 3.9 4.3
5 7.8 7.5 8.1 7.7 8.7 6.1
6 11.7 11.1 12.3 10.3 12.1 16.5
7 16.8 17.0 16.6 15.9 16.7 21.1
8 22.3 22.7 21.8 22.8 20.9 23.1
9 19.1 19.9 18.3 20.3 17.8 17.5
Extremely high position in society 16.3 15.0 17.6 17.0 17.2 11.0
Don´t know 0.1 0.1 0.2 0.2 0.1 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 7.61 7.57 7.65 7.68 7.54 7.48
Standard Deviation 1.83 1.86 1.81 1.84 1.92 1.61
Base mean (1,550) (783) (767) (865) (487) (198)
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V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Ghana 2012(N=1552)

English:
I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in
their 20s, people in their 40s and people over 70s. Using this card, please tell me where most people
will place the social position of ....

People in their 70s?

Ewe:
-----

Ga:
Miye miishee ye boni osusuo ye mei ni eye afii 20, mei eye afii 40, mei ni eye afii 70 ke see ye man
le mli ahe ye gbenai ni amehie le he. Ke oke wolo nee baatsu nii le tsoomo bo ni osusuo ye gbenaa
bii nee ahe yeman muu le fee mli ......

Afii 70 le mli

Hausa:
In da sha’awar yanda kake jin mafi yawancin mutanen kasar nan ke dubar masu shekaru 20,mutane
masu 40, mutane sama da 70.Kna mai nafani da katinin nan,Fada mini inda mutane zasu dora
matsayin zamantakewar.....

Mutane acikin 70?

Twi:
Mepe asem a woka faa a adwene a nnipa binom wo fa  dibere a nnipa a woadi firi mfee 20,40  ne
won a woboro 70 kuta a wo oman yi mu no ho.Se wohwe kaade yi so a mesre wo kyere me kyere
me baabi wosusu se nnipa de saa nnipa  yi dibere behye.....

Nnipa a woadi mfee 70

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 6.1 7.9 4.4 5.6 7.9 4.2
2 6.3 6.3 6.3 6.0 7.7 4.3
3 6.4 6.4 6.4 6.0 7.4 6.0
4 8.4 7.7 9.0 8.7 8.6 6.6
5 11.2 8.4 14.1 11.5 9.9 13.3
6 12.5 12.7 12.4 13.2 11.9 11.4
7 9.3 10.1 8.5 9.7 7.9 10.8
8 13.4 13.3 13.4 13.0 12.3 17.2
9 12.7 14.2 11.2 12.6 11.7 15.8
Extremely high position in society 13.1 12.7 13.5 12.9 14.5 10.3
Don´t know 0.6 0.3 0.8 0.8 0.3 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 6.24 6.22 6.25 6.27 6.06 6.51
Standard Deviation 2.72 2.81 2.64 2.68 2.88 2.51
Base mean (1,543) (781) (763) (859) (486) (198)
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V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Ghana 2012(N=1552)

English:
Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in Ghana would find it if a
suitably qualified 30 year olds was appointed as their boss? Using this cardwhere ‘1’ means they
would find it completely unacceptable and 10 means completely acceptable.

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine tsoomo bo ni aheo mei nee ayeoo aloo aheee ame ayeee ye Ghana man osuso ake mei
babaoo baango no ake awo mo ko ni eye afii 30 ake amenukpa ye nitsumo le mli? Keji oke wolo nee
baatsu nii le heni 0`ame baana le ake ehiii lwraa ni 10` tsoo ake amebaana le ake ehi nee akpa

Hausa:
Fada mini  za’a amince ko ba za’a amince  ba yanda kake gani   mafi yawancin mutanen Ghana
zasu ga yadace a dau mai shekaru 30 a shugaba? Kana mai amfani da katin nan inda “0” ke nufin
zai yi wuya su amince gaba daya kuma “10” na nufin zasu amince gaba daya .

Twi:
Mesre wo kyere me se eba sedee omamfoo begye atomu anaase wonnye ntomu se wobehunu s
wode obi wadi mfee 30 besi won so se won panin wo Ghanaman yi mu.Fa kaade ne susudua no “0”
kyere se wompe koraa na “10”kyere se wobepe pa ara.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 3.6 3.6 3.6 3.5 4.7 1.6
2 4.3 4.5 4.1 3.8 5.3 3.9
3 6.0 6.1 6.0 5.3 7.0 6.9
4 6.6 6.1 7.0 6.6 5.8 8.0
5 8.1 7.8 8.4 9.0 5.3 11.1
6 9.7 8.8 10.6 10.4 7.9 11.0
7 18.2 19.2 17.3 18.4 15.9 23.1
8 18.6 19.1 18.2 19.1 18.9 15.8
9 11.6 10.4 12.9 12.8 11.8 6.0
Completely acceptable 13.2 14.5 11.9 11.0 17.4 12.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 6.69 6.72 6.65 6.68 6.76 6.52
Standard Deviation 2.47 2.49 2.45 2.39 2.67 2.29
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now think about those aged over 70. Using this card, please tell me how likely it is that most people
in Ghana view those over 70....

...as friendly?

Ewe:
-----

Ga:
Agbene susumo mei ni eye afii 70 ke see le ahe. Keji oke wolo nee baa tsu nii, Ofaine keemo mi bo
ni mei naa mei ni eye afii 70 ke see le ten.....

...ake naanyo?

Hausa:
Yanzu kayi tuinanen game ‘yan sama da shekaru 70. Kana mai amfani da katin nan, Ka fada mini
yanda mafi yawancin mutanen Ghana ke kaunar dubar waddannan?

...ta abota?

Twi:
Afei fa w’ani bu nnipa a woadi mfee 70 no.Se wode kaade yi ye susudua a, mesre wo kyere me sen
pa ara na Ghanafoo hunu nnipa a woadi mfee 70 ne akyirefo no....

...wope nnipa?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 5.7 5.1 6.3 6.3 3.9 7.3
1 12.9 14.3 11.5 13.4 14.8 5.9
2 20.3 21.4 19.2 20.8 21.1 16.2
3 27.1 25.8 28.4 27.4 25.5 29.8
Very likely to be viewed that way 33.9 33.4 34.4 32.0 34.5 40.8
Don´t know 0.1 0.1 0.2 0.1 0.2 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 2.71 2.68 2.73 2.65 2.72 2.91
Standard Deviation 1.22 1.22 1.22 1.23 1.20 1.21
Base mean (1,550) (783) (767) (865) (486) (198)
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V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now think about those aged over 70. Using this card, please tell me how likely it is that most people
in Ghana view those over 70....

...as competent?

Ewe:
-----

Ga:
Agbene susumo mei ni eye afii 70 ke see le ahe. Keji oke wolo nee baa tsu nii, Ofaine keemo mi bo
ni mei naa mei ni eye afii 70 ke see le ten.....

...ake mo ko ni he ekpo?

Hausa:
Yanzu kayi tuinanen game ‘yan sama da shekaru 70. Kana mai amfani da katin nan, Ka fada mini
yanda mafi yawancin mutanen Ghana ke kaunar dubar waddannan?

Da kwazo?

Twi:
Afei fa w’ani bu nnipa a woadi mfee 70 no.Se wode kaade yi ye susudua a, mesre wo kyere me sen
pa ara na Ghanafoo hunu nnipa a woadi mfee 70 ne akyirefo no....

...wonnim adwuma?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 6.7 6.6 6.7 5.0 8.8 8.6
1 16.9 17.8 16.0 15.7 19.6 15.4
2 22.0 21.1 22.9 23.2 19.6 22.6
3 23.9 24.5 23.3 24.6 23.8 21.0
Very likely to be viewed that way 30.2 29.7 30.8 31.2 27.7 32.3
Don´t know 0.3 0.4 0.3 0.3 0.5 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 2.54 2.53 2.56 2.61 2.42 2.53
Standard Deviation 1.26 1.27 1.26 1.22 1.31 1.31
Base mean (1,547) (780) (766) (863) (485) (198)
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V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now think about those aged over 70. Using this card, please tell me how likely it is that most people
in Ghana view those over 70....

...with respect?

Ewe:
-----

Ga:
Agbene susumo mei ni eye afii 70 ke see le ahe. Keji oke wolo nee baa tsu nii, Ofaine keemo mi bo
ni mei naa mei ni eye afii 70 ke see le ten.....

...ke bule

Hausa:
Yanzu kayi tuinanen game ‘yan sama da shekaru 70. Kana mai amfani da katin nan, Ka fada mini
yanda mafi yawancin mutanen Ghana ke kaunar dubar waddannan?

D a daraja

Twi:
Afei fa w’ani bu nnipa a woadi mfee 70 no.Se wode kaade yi ye susudua a, mesre wo kyere me sen
pa ara na Ghanafoo hunu nnipa a woadi mfee 70 ne akyirefo no....

...nnipa bu won?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 1.5 1.6 1.4 1.3 1.6 2.3
1 3.8 4.2 3.3 3.6 3.4 5.1
2 8.9 8.7 9.2 10.0 9.5 2.8
3 23.6 23.5 23.8 25.1 23.2 18.1
Very likely to be viewed that way 62.1 62.0 62.2 59.8 62.2 71.7
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 3.41 3.40 3.42 3.39 3.41 3.52
Standard Deviation 0.91 0.93 0.90 0.90 0.91 0.94
Base mean (1,551) (783) (768) (866) (487) (198)
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V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Ghana 2012(N=1552)

English:
Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in Ghana would find it if a
suitably qualified 70 year old was appointed as their boss? Using this cardwhere ‘1’ means they
would find it completely unacceptable and ‘10’ means completely acceptable.

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine keemo mi bo ni mei babaoo baango no aloo amengooo no ye Ghana man nee mli keji awo
mo ko ni ehe ekpo ni eye afii 70 ni awo le ake amehinyielo ye nitsumo mli? Keji oke wolo nee baatsu
nii ni heni 0` amengoon no kwraa ni 10` hu tsoo ake ame baango no.

Hausa:
Fada mini  za’a amince ko ba za’a amince  ba yanda kake gani   mafi yawancin mutanen Ghana
zasu ga yadace a dau mai shekaru 70 a shugaba? Kana mai amfani da katin nan inda “1” ke nufin
zai yi wuya su amince gaba daya kuma “10”  na nufin zasu amince gaba daya .

Twi:
Mesre wo kyere se Ghanafoo bepe pa ara anaase wompe koraa se wode onipa bi a ofata na wadi
mfee 70 bedi won so panin?
Fa kaade a “1” kyere wompe koraa na “10” nso kyere wobepe pa ara no so fa bua asembisa no

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 6.8 8.6 4.9 6.8 8.0 3.6
2 6.5 6.6 6.4 5.8 8.2 5.7
3 7.6 6.9 8.4 7.3 7.9 8.4
4 7.9 6.3 9.6 8.1 6.5 10.5
5 8.2 8.3 8.2 8.1 8.2 9.1
6 6.9 6.2 7.6 7.2 5.9 8.2
7 11.0 13.3 8.7 12.2 9.2 10.1
8 16.4 16.9 16.0 15.3 16.9 20.6
9 14.0 13.1 14.9 14.8 13.4 12.1
Completely acceptable 13.3 12.6 14.1 12.7 15.3 11.3
Don´t know 1.2 1.2 1.2 1.7 0.8 0.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 6.33 6.25 6.40 6.35 6.27 6.37
Standard Deviation 2.83 2.87 2.78 2.80 2.96 2.62
Base mean (1,533) (774) (759) (852) (484) (198)

V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days
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Study #WV6_Results Ghana
2012_v2018091

2

Page 159 of 256



 

English:
Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of
thr following statements?

Older people are not respected much these days

Ewe:
-----

Ga:
Agbene obaanye okee mi ake oke nibii ni baa nee kpaa gben, kpaa gben waa, kpaaa gben, aloo
kpaaa gben kwraa?

Mei yi eye be bule gbii tso ko kwraa ete nee

Hausa:
Yanzu ko zaka fada mini ko ka yarda ,karfin yarda, rashin yarda , rashin yarda mai karfi da kowani
zantukan nan?

Ba’a daraja stoffi a kwanannan

Twi:
Mesre wo kyere me se wopene,wopene so pa ara anaa wompene nsem ahodoo a edidi so yi so
kora

Womu nnipa woanyinyini no koraa nnansa yi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 25.2 25.4 25.1 24.1 26.9 26.3
Agree 34.5 36.8 32.2 36.6 31.4 33.1
Disagree 31.0 27.9 34.2 30.8 31.9 30.0
Strongly disagree 9.2 9.9 8.5 8.5 9.8 10.6
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government
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English:
Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of
thr following statements?

Older people get more than their fair share from government

Ewe:
-----

Ga:
Agbene obaanye okee mi ake oke nibii ni baa nee kpaa gben, kpaa gben waa, kpaaa gben, aloo
kpaaa gben kwraa?

Mei ni yi eye naa nibii ni ametao oya kejeo amralofoi le aden

Hausa:
Yanzu ko zaka fada mini ko ka yarda ,karfin yarda, rashin yarda , rashin yarda mai karfi da kowani
zantukan nan?

Tsoffin mutane na samun fiya da rabon su daga gwamnati

Twi:
Mesre wo kyere me se wopene,wopene so pa ara anaa wompene nsem ahodoo a edidi so yi so
kora

Nnipa a woanyinyini no nya dee ese wonya firi aban nkyen.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 10.1 9.9 10.3 11.1 10.0 5.9
Agree 31.3 32.5 30.0 32.8 29.8 28.4
Disagree 48.2 46.2 50.3 46.1 49.9 53.7
Strongly disagree 10.4 11.3 9.4 10.0 10.3 12.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of
thr following statements?

Older people are a burden to society

Ewe:
-----

Ga:
Agbene obaanye okee mi ake oke nibii ni baa nee kpaa gben, kpaa gben waa, kpaaa gben, aloo
kpaaa gben kwraa?

Mei ni yi eye ebatso naagba eha man le

Hausa:
Yanzu ko zaka fada mini ko ka yarda ,karfin yarda, rashin yarda , rashin yarda mai karfi da kowani
zantukan nan?

Tsoffi nauyi ne ga al’uma

Twi:
Mesre wo kyere me se wopene,wopene so pa ara anaa wompene nsem ahodoo a edidi so yi so
kora

Nnipa a woanyinyini no ye adesoa ma oman no

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 8.7 8.2 9.2 9.0 9.1 6.6
Agree 21.2 22.4 20.0 23.7 17.7 19.2
Disagree 41.4 41.4 41.5 41.0 42.3 41.1
Strongly disagree 28.6 28.0 29.3 26.4 30.9 33.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.
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English:
Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of
thr following statements?

Companies that employ young people perform better that those that employ people of different ages

Ewe:
-----

Ga:
Agbene obaanye okee mi ake oke nibii ni baa nee kpaa gben, kpaa gben waa, kpaaa gben, aloo
kpaaa gben kwraa?

Nitsumoi ni heo oblahii le boomoden waa fe mei ni heo mei ni afii le srotoi srotoi

Hausa:
Yanzu ko zaka fada mini ko ka yarda ,karfin yarda, rashin yarda , rashin yarda mai karfi da kowani
zantukan nan?

Kamfanonin dakae daukar matasa aiki sunfi gudanar da aiki sosai fiya da kamfanoni masu daukar
mutane masu  shekaru daban daban

Twi:
Mesre wo kyere me se wopene,wopene so pa ara anaa wompene nsem ahodoo a edidi so yi so
kora

Nnwumakuo a efa mmabunu bo won ho mmodene kyen won a wode mfee toto mu no

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 32.9 31.7 34.0 34.3 32.5 27.7
Agree 47.6 48.6 46.7 46.8 48.1 50.2
Disagree 15.7 16.7 14.8 14.4 16.0 21.1
Strongly disagree 3.7 3.0 4.5 4.5 3.5 1.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.
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English:
Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of
thr following statements?

Old people have too much political influence

Ewe:
-----

Ga:
Agbene obaanye okee mi ake oke nibii ni baa nee kpaa gben, kpaa gben waa, kpaaa gben, aloo
kpaaa gben kwraa?

Mei yi eye le yeo man sajian taomo sane

Hausa:
Yanzu ko zaka fada mini ko ka yarda ,karfin yarda, rashin yarda , rashin yarda mai karfi da kowani
zantukan nan?

Tsoffin mutane na jiyewa siyasa kwarai

Twi:
Mesre wo kyere me se wopene,wopene so pa ara anaa wompene nsem ahodoo a edidi so yi so
kora

Nnipa a woanyinyini no nya amanyo mu nyam dodo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 24.7 25.2 24.3 26.1 24.2 20.2
Agree 40.0 41.4 38.6 40.6 38.8 40.5
Disagree 31.4 29.5 33.3 30.1 32.9 33.7
Strongly disagree 3.8 3.9 3.7 3.2 4.2 5.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Ghana 2012(N=1552)

English:
Could you tell me how secure do you feel these days in your neighbourhood?

Ewe:
-----

Ga:
Ani obaanye okee mi bo ni ohe ejo bo ye okutso le mli ye bei nee amli?

Hausa:
Ko zaka iya ada mini ynada a yanzu kake da kariya a cikin unguwan ka?

Twi:
Wobetumi akyere banbo mapa a wowo wow o mpotamu a wotee no?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Secure 56.1 56.5 55.6 52.5 59.9 62.4
Quite secure 31.0 30.8 31.2 32.7 28.5 29.7
Not very secure 10.7 9.7 11.8 12.7 8.4 7.6
Not at all secure 2.1 3.0 1.2 2.1 2.8 0.2
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.4 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies
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English:
How frequently do the following things occur in your neighbourhood?

Robberies

Ewe:
-----

Ga:
Shii enyie efoo kaa ake neke jukefo nibii nee baano ye okutso le mli?

Ojofoi

Hausa:
Ta yaya waddan nan ababan ke awukuwa a cikin unguwan ka kai da kai?

Sace sace

Twi:
Mpre dodoo sen na saa nnooma ahodoo yi taa sisi wo mpotamu ho?

Koronobo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 4.7 3.3 6.1 5.4 4.2 2.5
Quite frequently 17.1 17.5 16.6 18.0 16.5 14.2
Not frequently 28.1 28.5 27.8 29.0 24.4 33.6
Not at all frequently 48.4 49.7 47.0 46.1 52.5 48.5
Don´t know 1.7 1.0 2.5 1.5 2.5 1.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets
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English:
How frequently do the following things occur in your neighbourhood?

Alcohol consumption in the streets

Ewe:
-----

Ga:
Shii enyie efoo kaa ake neke jukefo nibii nee baano ye okutso le mli?

Daan numo ye gbejegbei ahe

Hausa:
Ta yaya waddan nan ababan ke awukuwa a cikin unguwan ka kai da kai?

Shan barasa akan tituna

Twi:
Mpre dodoo sen na saa nnooma ahodoo yi taa sisi wo mpotamu ho?

Mmontene so nsanom

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 26.9 28.1 25.7 28.0 28.0 19.3
Quite frequently 21.6 20.9 22.3 23.3 18.9 20.9
Not frequently 21.5 22.4 20.7 19.9 22.5 26.2
Not at all frequently 28.9 28.1 29.7 28.0 29.4 31.8
Don´t know 1.0 0.4 1.6 0.7 1.1 1.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life
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English:
How frequently do the following things occur in your neighbourhood?

Police or military interfere with people’s private life

Ewe:
-----

Ga:
Shii enyie efoo kaa ake neke jukefo nibii nee baano ye okutso le mli?

Polisifoi aloo asraafoi ke mei anaagbamo ye mei ahegbei ano

Hausa:
Ta yaya waddan nan ababan ke awukuwa a cikin unguwan ka kai da kai?

Yan sanda da askarrawa na tsoma baki a rayuwar mutane

Twi:
Mpre dodoo sen na saa nnooma ahodoo yi taa sisi wo mpotamu ho?

Apolisifoo anaa asogyafoo de won ho hyehye omanfoo afisem mu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 2.6 2.7 2.4 3.0 2.5 1.1
Quite frequently 5.7 4.9 6.5 7.9 2.3 4.3
Not frequently 15.8 16.3 15.4 15.2 16.2 17.6
Not at all frequently 71.9 72.8 70.9 70.9 73.4 72.5
Don´t know 4.0 3.2 4.8 3.0 5.7 4.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior
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English:
How frequently do the following things occur in your neighbourhood?

Racist behaviour

Ewe:
-----

Ga:
Shii enyie efoo kaa ake neke jukefo nibii nee baano ye okutso le mli?

Niamli kpamo ye jebo sui ahe

Hausa:
Ta yaya waddan nan ababan ke awukuwa a cikin unguwan ka kai da kai?

Hallayan ‘yan wariyan launin fata

Twi:
Mpre dodoo sen na saa nnooma ahodoo yi taa sisi wo mpotamu ho?

Nnipa nyiyimu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 2.4 2.1 2.7 2.4 2.5 1.8
Quite frequently 5.9 4.6 7.2 6.2 5.7 4.6
Not frequently 14.1 14.6 13.5 14.5 12.5 15.8
Not at all frequently 72.0 74.3 69.6 72.4 72.2 69.7
Don´t know 5.7 4.4 7.0 4.5 7.0 8.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets
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English:
How frequently do the following things occur in your neighbourhood?

Drug sale in streets

Ewe:
-----

Ga:
Shii enyie efoo kaa ake neke jukefo nibii nee baano ye okutso le mli?

Tsofai gbohii ajarayeli ye gbejegbei le ahe

Hausa:
Ta yaya waddan nan ababan ke awukuwa a cikin unguwan ka kai da kai?

Sayar da kwaya akan tituna

Twi:
Mpre dodoo sen na saa nnooma ahodoo yi taa sisi wo mpotamu ho?

Mmontene so nnuton

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 8.9 8.9 8.8 10.0 7.2 7.9
Quite frequently 12.2 12.8 11.6 13.8 10.0 10.6
Not frequently 18.6 19.4 17.7 18.1 21.1 14.7
Not at all frequently 56.9 57.1 56.7 54.7 57.9 63.6
Don´t know 3.5 1.8 5.2 3.4 3.8 3.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money
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English:
Which of the following things have you done for reasons of security?

Didnt carry much money

Ewe:
-----

Ga:
Te nibii nee aten no ni ofee ye man hebuu hewon hu?

Mike shika pii efaaa gbe

Hausa:
Wani abu kuka yi acikin jerin ababan nan doim dalilan tsaro?

Bana dauke da kudi da yawa

Twi:
Dee ewo he mu dee ewo hefa na esiane banbo nsem nti woaye bi

Amfa sika bebree annante

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 31.5 30.5 32.6 32.7 30.1 30.0
No 68.5 69.5 67.4 67.3 69.9 70.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Ghana 2012(N=1552)

English:
Which of the following things have you done for reasons of security?

Prefered not to go out at night

Ewe:
-----

Ga:
Te nibii nee aten no ni ofee ye man hebuu hewon hu?

Misumooo ni majekpo gbeke

Hausa:
Wani abu kuka yi acikin jerin ababan nan doim dalilan tsaro?

Zaben rashin fitan dare

Twi:
Dee ewo he mu dee ewo hefa na esiane banbo nsem nti woaye bi

Woampe se wobepue anadwo
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 30.9 29.1 32.8 31.1 29.3 34.4
No 69.1 70.9 67.2 68.9 70.7 65.6
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Ghana 2012(N=1552)

English:
Which of the following things have you done for reasons of security?

Carried a knife, gun or other weapon

Ewe:
-----

Ga:
Te nibii nee aten no ni ofee ye man hebuu hewon hu?

Mihio tu, kakla aloo awuy3eli dade

Hausa:
Wani abu kuka yi acikin jerin ababan nan doim dalilan tsaro?

Duke da wuka, bindiga ,ko wani makami

Twi:
Dee ewo he mu dee ewo hefa na esiane banbo nsem nti woaye bi

Wofaa sekan,etuo anaa akodee foforo bi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 2.4 3.7 1.0 2.1 2.7 3.0
No 97.6 96.3 99.0 97.9 97.3 97.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?
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English:
Have you been a victim of a crime during the past year?

Ewe:
-----

Ga:
Ani juloi anine egbe bo ye nyesee afi le mli?

Hausa:
Ko fada wa wani hadari shekaran da ta shude?

Twi:
Afee a a etwaa mu no wode bone bi dii wo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 9.0 10.1 7.9 9.6 9.2 6.1
No 90.9 89.8 92.1 90.4 90.7 93.9
Don´t know 0.1 0.1 - 0.1 0.1 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V180.- And what about your immediate family

Ghana 2012(N=1552)

English:
And what about your immediate family – has someone in your family been a victim of a crime during
the past year?

Ewe:
-----

Ga:
Ni oweku kpaakpa le hu – ani mo ko ni yoo oweku le mli hu nine egbe mo ko lo ye nyesee afi le mli?

Hausa:
Kuma yaya wani mafi kusa da iyalin ka- ko wwani acikin iyalin ka ya fada wa hadari shekara da
shude?

Twi:
Na ebi nso too wo busauni bi-afee a etwaa mu no wode bone bi dii wo busuani bi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 9.7 9.4 10.0 10.6 8.5 8.4
No 89.7 89.9 89.5 88.6 91.1 91.1
Don´t know 0.6 0.7 0.6 0.8 0.4 0.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Ghana 2012(N=1552)

English:
To what degree are you worried about the following situations?

Losing my job or not finding a job

Ewe:
-----

Ga:
Ye mee naaagbai amli neke nibii nee ni baa le gbaa onaa?

Ake minitsumo anmee mi loo ni mina nitsumo

Hausa:
`Yaya tsananin damuwarka gamne da waddan matakan?

Rasa aiki na ko rashin samun aiki

Twi:
Sen pa ara na nsem ahodoo a edidi soo yi ha woo?

M’adwuma behwere me anaa me nsa nka adwuma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 78.6 82.2 75.1 80.1 80.6 67.7
A great deal 12.1 9.9 14.4 11.4 10.3 19.8
Not much 3.8 3.9 3.8 3.6 4.0 4.3
Not at all 4.6 3.8 5.5 4.1 4.2 7.9
Don´t know 0.7 0.3 1.2 0.8 0.9 0.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education
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English:
To what degree are you worried about the following situations?

Not being able to give my children a good education

Ewe:
-----

Ga:
Ye mee naaagbai amli neke nibii nee ni baa le gbaa onaa?

Bo ni minyeee maha mibii sukuutsosemo kpakpa

Hausa:
`Yaya tsananin damuwarka gamne da waddan matakan?

Rashin ba ‘ya’ya na ingantance ilimi

Twi:
Sen pa ara na nsem ahodoo a edidi soo yi ha woo?

Mentumi mfa me mma nko sukuu papa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 77.5 78.1 76.9 75.7 81.1 76.1
A great deal 13.7 13.2 14.1 14.4 11.7 15.1
Not much 3.0 2.8 3.1 2.8 3.1 3.4
Not at all 4.2 3.9 4.5 4.4 3.5 5.3
Don´t know 1.7 2.0 1.4 2.7 0.7 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country
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English:
To what degree are you worried about the following situations?

A war involving my country

Ewe:
-----

Ga:
Ye mee naaagbai amli neke nibii nee ni baa le gbaa onaa?

Ta aba ye miman le mli

Hausa:
`Yaya tsananin damuwarka gamne da waddan matakan?

Yaki da kasa na

Twi:
Sen pa ara na nsem ahodoo a edidi soo yi ha woo?

Oko a me man ka ho bi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 74.7 75.5 74.0 73.5 78.3 71.2
A great deal 8.6 8.2 9.1 8.0 8.4 12.1
Not much 5.4 5.3 5.5 7.2 2.7 4.0
Not at all 10.9 10.6 11.3 10.8 10.5 12.6
Don´t know 0.3 0.4 0.2 0.5 0.1 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack
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English:
To what degree are you worried about the following situations?

A terrorist attack

Ewe:
-----

Ga:
Ye mee naaagbai amli neke nibii nee ni baa le gbaa onaa?

Asraafoi atuamo

Hausa:
`Yaya tsananin damuwarka gamne da waddan matakan?

Harin ‘yan ta’ada

Twi:
Sen pa ara na nsem ahodoo a edidi soo yi ha woo?

Aturuturuafoo beto ahye yen so

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 70.1 70.6 69.6 68.8 72.2 70.5
A great deal 11.4 11.0 11.9 11.1 11.8 11.9
Not much 5.3 5.9 4.6 6.9 3.0 3.8
Not at all 12.5 12.1 12.8 12.4 12.1 13.8
Don´t know 0.7 0.4 1.1 0.8 0.8 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war
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English:
To what degree are you worried about the following situations?

A civil war

Ewe:
-----

Ga:
Ye mee naaagbai amli neke nibii nee ni baa le gbaa onaa?

Manbii anomo

Hausa:
`Yaya tsananin damuwarka gamne da waddan matakan?

Yakin basasa

Twi:
Sen pa ara na nsem ahodoo a edidi soo yi ha woo?

Oman betwa neho ako

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 69.4 71.3 67.5 67.2 72.9 70.4
A great deal 12.6 10.6 14.6 13.7 11.1 11.4
Not much 4.6 5.3 3.9 5.4 2.8 5.1
Not at all 12.5 12.1 12.9 12.5 12.2 13.1
Don´t know 1.0 0.7 1.2 1.2 0.9 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email
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English:
To what degree are you worried about the following situations?

Government wire-tapping or reading my mail or e-mail

Ewe:
-----

Ga:
Ye mee naaagbai amli neke nibii nee ni baa le gbaa onaa?

Amralofoi le akpaa gbala mo loo ni akane miwoji aloo e-mail

Hausa:
`Yaya tsananin damuwarka gamne da waddan matakan?

Gwamantai na jan  ko karanta wasika ko e- mail

Twi:
Sen pa ara na nsem ahodoo a edidi soo yi ha woo?

Aban befa kwan bi so atie me nkommodie wo telephone anaa e-mail so

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 39.4 40.6 38.1 39.2 41.5 34.8
A great deal 9.1 9.6 8.5 9.8 8.6 7.1
Not much 15.0 14.6 15.3 15.0 14.3 16.5
Not at all 26.6 28.0 25.2 26.8 24.5 30.9
Don´t know 10.0 7.2 12.8 9.2 11.2 10.7
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Ghana 2012(N=1552)

English:
Do you agree or disagree with the following statement:

‘Under some conditions, war is necessary to obtain justice’

Ewe:
-----

Ga:
Okepaa gben aloo okpaaagben ye saji ni baa le amli: Ye nibii komei amli, ta he hiaa ni akena nibii
komei`

Hausa:
Ka yarda ko baka yarda da waddan nan zantukan ba? “A karkashin wasu yanayi, ‘yana da
muhimmanci a nemi fansa

Twi:
Wopene anaa wompene nsem a edidi soo yi so:
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 26.6 26.4 26.8 27.8 27.4 19.4
Disagree 73.4 73.6 73.2 72.2 72.6 80.6
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Ghana 2012(N=1552)

English:
In the last 12 months, how often have your or your family?

Gone without enough food to eat

Ewe:
-----

Ga:
Ye nyesee 12 nyongbele le mli, te bo alo oweku fee ten ye?

Mi nyie ni minaaa nii maye bei abo

Hausa:
A cikin watannin 12 da suka shude , yaya hanzarin ka  ka na iyalin ka?

Rayu ba tare da cin  abinci ba

Twi:
Ebeye se abosome 12 ntam nie no wo anaa wo busuani bi aye?

Abua ada pen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 3.3 3.1 3.5 3.1 3.4 3.9
Sometimes 18.5 17.6 19.5 18.1 18.9 19.6
Rarely 20.5 20.5 20.5 21.2 18.6 22.1
Never 57.3 58.6 55.9 57.3 58.7 53.5
Don't know 0.4 0.1 0.7 0.3 0.3 0.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Ghana 2012(N=1552)
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English:
In the last 12 months, how often have your or your family?

Felt unsafe from crime in your home

Ewe:
-----

Ga:
Ye nyesee 12 nyongbele le mli, te bo alo oweku fee ten ye?

Mibuo ake mihe ejon mi ye shia

Hausa:
A cikin watannin 12 da suka shude , yaya hanzarin ka  ka na iyalin ka?

Jin rashin tsaro daga wani dannya da aka shuka a gida

Twi:
Ebeye se abosome 12 ntam nie no wo anaa wo busuani bi aye?

Susuu se wobetumi de bone adi no wo fie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 2.1 1.9 2.3 2.5 1.3 2.3
Sometimes 9.4 10.1 8.8 10.6 8.3 7.3
Rarely 18.2 17.1 19.3 17.5 19.6 17.5
Never 69.8 70.8 68.8 68.7 70.7 72.0
Don't know 0.5 0.2 0.8 0.6 0.1 0.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Ghana 2012(N=1552)
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English:
In the last 12 months, how often have your or your family?

Gone without medicine or medical treatment that you needed

Ewe:
-----

Ga:
Ye nyesee 12 nyongbele le mli, te bo alo oweku fee ten ye?

Minyie ni mibe tsof aaloo tsofa yelikebuamo

Hausa:
A cikin watannin 12 da suka shude , yaya hanzarin ka  ka na iyalin ka?

Rayui ba tare da maganin ko kayan jinnya bad a kake bujkata

Twi:
Ebeye se abosome 12 ntam nie no wo anaa wo busuani bi aye?

Yaree a wannya ayaresa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 5.2 4.8 5.5 4.2 5.8 7.9
Sometimes 23.1 22.2 24.1 21.1 25.4 26.1
Rarely 25.0 24.9 25.1 25.1 25.7 22.9
Never 46.1 47.9 44.1 49.0 42.5 42.1
Don't know 0.7 0.1 1.2 0.6 0.6 0.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Ghana 2012(N=1552)
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English:
In the last 12 months, how often have your or your family?

Gone without a cash income

Ewe:
-----

Ga:
Ye nyesee 12 nyongbele le mli, te bo alo oweku fee ten ye?

Minyie ni mibe nyingbele shika

Hausa:
A cikin watannin 12 da suka shude , yaya hanzarin ka  ka na iyalin ka?

Rayu ba tare da kudin shiga ba

Twi:
Ebeye se abosome 12 ntam nie no wo anaa wo busuani bi aye?

Ne ho wee wo sikasem mu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 11.7 11.6 11.7 11.1 11.0 15.7
Sometimes 31.6 29.4 33.9 30.5 34.7 28.8
Rarely 22.6 24.2 20.8 22.7 22.7 21.4
Never 33.3 34.2 32.4 34.9 30.3 33.2
Don't know 0.9 0.6 1.3 0.8 1.2 0.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of
these statements. For these questions, a 1  means that you “completely disagree” and a 10 means
that you “completely agree.”

Science and technology are making our lives healthier, easier and more comfortable

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masumo ni makane saji komei ni mabi bo ni okpaa gben aloookpaaa yesaji ni baa le mli.Ye
sanbimoi nee amli le, 1` tsoo ake okpaaa gben kwraa` ni 10` hu tsoo ake okpaa gbe waa dientse

Jenshikpamo ke ngai ni yoo he haa wowala shihile mli feo ekpakpa ke misee pam

Hausa:
A  yanzu, ina son in karanta wasu zantuka  kiuma in tambaye ka ko yarda ko bak yarda kowani
dayan zance ba.Ga waddan nan tambayoyin “1” na nufin “ka yarda gaba daya” kuma goma na nufin
“baka yarda ba gaba daya”

Kimiya da fasaha na bari rayuwar tasamu cikenke lafiya, sauki da raha mu.

Twi:
Afei merebenkenkane nsem ahodoo bi akyere wo,na kyere dee wopene so anaa wompene soWo
saa asembisa yi ho no,”1” kyere wompene so koraa enna “10”nso kyere wopene so pa ara.

Abodee mu nyansape ne abeefo nimdee de apomudene, reba yen abrabo mu,nnoomaye aye mmre
na aye ahoto nso.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 0.9 0.7 1.1 0.7 1.1 1.4
2 1.1 1.3 1.0 1.0 1.8 0.2
3 1.2 1.2 1.3 1.0 1.7 1.1
4 2.7 2.4 2.9 1.6 3.4 5.4
5 8.1 6.5 9.8 6.5 8.5 14.2
6 9.5 9.1 10.0 10.5 6.5 12.8
7 17.6 17.0 18.2 17.3 18.4 17.1
8 22.9 24.2 21.6 21.8 28.0 15.3
9 14.2 14.8 13.6 15.4 11.7 15.3
Completely agree 21.6 22.8 20.4 24.2 18.9 17.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 7.66 7.77 7.55 7.84 7.52 7.25
Standard Deviation 1.94 1.90 1.98 1.87 2.00 2.05
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of
these statements. For these questions, a 1  means that you “completely disagree” and a 10 means
that you “completely agree.”

Because of science and technology, there will be more opportunities for the next generation.

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masumo ni makane saji komei ni mabi bo ni okpaa gben aloookpaaa yesaji ni baa le mli.Ye
sanbimoi nee amli le, 1` tsoo ake okpaaa gben kwraa` ni 10` hu tsoo ake okpaa gbe waa dientse

Ye jenshikpamo ke ngai babaoo le hewo, woseebii baana hegbei babaoo dientse

Hausa:
A  yanzu, ina son in karanta wasu zantuka  kiuma in tambaye ka ko yarda ko bak yarda kowani
dayan zance ba.Ga waddan nan tambayoyin “1” na nufin “ka yarda gaba daya” kuma goma na nufin
“baka yarda ba gaba daya”

Sabili da kimiya da fasaha, akwai dama da yawa ga al’uma da zasu zo baya.

Twi:
Afei merebenkenkane nsem ahodoo bi akyere wo,na kyere dee wopene so anaa wompene soWo
saa asembisa yi ho no,”1” kyere wompene so koraa enna “10”nso kyere wopene so pa ara.

Enam abode mu nyansape ne abeefo nimdee so de akwannya bebree bebre nkyirimma.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 0.6 0.5 0.7 0.2 0.7 2.3
2 0.9 0.5 1.2 0.7 1.4 0.2
3 1.4 2.2 0.6 1.1 0.9 3.6
4 1.5 1.1 2.0 2.0 1.3 0.2
5 5.9 6.3 5.6 5.1 7.4 6.0
6 9.6 7.7 11.5 8.5 9.0 15.5
7 15.8 15.9 15.6 15.2 14.9 20.1
8 23.2 23.2 23.2 23.9 23.3 19.7
9 15.0 16.0 14.1 16.1 14.9 10.8
Completely agree 26.1 26.5 25.6 27.1 26.2 21.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 7.92 7.96 7.87 8.03 7.89 7.48
Standard Deviation 1.86 1.86 1.87 1.78 1.91 2.06
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of
these statements. For these questions, a 1  means that you “completely disagree” and a 10 means
that you “completely agree.”

We depend too much on science and technology and not enough on faith.

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masumo ni makane saji komei ni mabi bo ni okpaa gben aloookpaaa yesaji ni baa le mli.Ye
sanbimoi nee amli le, 1` tsoo ake okpaaa gben kwraa` ni 10` hu tsoo ake okpaa gbe waa dientse

Woke wohie efo jenshikpamo ke ngai srotoi ano shi jeee hemokeyeli

Hausa:
A  yanzu, ina son in karanta wasu zantuka  kiuma in tambaye ka ko yarda ko bak yarda kowani
dayan zance ba.Ga waddan nan tambayoyin “1” na nufin “ka yarda gaba daya” kuma goma na nufin
“baka yarda ba gaba daya”

Muna dogar kwarai akan kimiya da fasaha ba kwarai ba akan imani.

Twi:
Afei merebenkenkane nsem ahodoo bi akyere wo,na kyere dee wopene so anaa wompene soWo
saa asembisa yi ho no,”1” kyere wompene so koraa enna “10”nso kyere wopene so pa ara.

Yede yen ho ato abodee mu nyansape ne abeefo nimdee so na yeati gyedie atwene

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 4.5 3.6 5.3 3.9 4.8 6.2
2 4.3 4.0 4.7 4.0 5.7 2.5
3 8.2 8.4 7.9 8.3 8.3 7.1
4 8.8 9.5 8.2 9.2 8.7 7.7
5 16.3 14.2 18.5 17.3 13.7 18.7
6 13.9 14.8 13.0 13.8 13.9 14.2
7 16.1 17.6 14.6 14.2 18.1 19.1
8 13.2 13.1 13.3 13.3 13.3 12.9
9 6.9 6.3 7.6 7.5 6.1 6.4
Completely agree 7.7 8.6 6.9 8.5 7.5 5.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 5.96 6.04 5.88 6.01 5.90 5.88
Standard Deviation 2.37 2.34 2.40 2.37 2.41 2.28
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of
these statements. For these questions, a 1  means that you “completely disagree” and a 10 means
that you “completely agree.”

One of the bad effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masumo ni makane saji komei ni mabi bo ni okpaa gben aloookpaaa yesaji ni baa le mli.Ye
sanbimoi nee amli le, 1` tsoo ake okpaaa gben kwraa` ni 10` hu tsoo ake okpaa gbe waa dientse

Jenshikpamo no gbonyo kome ji ekumoo mei angai kpakpa ke efon fee

Hausa:
A  yanzu, ina son in karanta wasu zantuka  kiuma in tambaye ka ko yarda ko bak yarda kowani
dayan zance ba.Ga waddan nan tambayoyin “1” na nufin “ka yarda gaba daya” kuma goma na nufin
“baka yarda ba gaba daya”

Mumunar iliar kimiya itace ta karayyaya ra’ayin mutane game da alkhairi da sharri

Twi:
Afei merebenkenkane nsem ahodoo bi akyere wo,na kyere dee wopene so anaa wompene soWo
saa asembisa yi ho no,”1” kyere wompene so koraa enna “10”nso kyere wopene so pa ara.

Nsunsuansoo baako a ewo abodee mu nyansape so ne se emma nnipa nhunu dee eye ne dee
enye.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 3.6 4.5 2.8 4.0 3.6 2.0
2 2.3 2.5 2.0 2.6 2.3 0.5
3 6.8 7.0 6.6 7.7 5.2 6.6
4 8.6 9.3 7.9 8.0 8.7 10.9
5 18.0 15.4 20.6 18.3 15.9 21.7
6 16.7 15.6 17.9 16.3 19.3 12.2
7 15.4 15.9 14.9 15.4 15.5 14.7
8 14.8 15.2 14.3 14.5 14.4 16.6
9 7.1 7.2 7.0 6.8 7.5 7.1
Completely agree 6.9 7.6 6.2 6.3 7.6 7.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 6.11 6.11 6.11 6.02 6.21 6.24
Standard Deviation 2.21 2.30 2.11 2.23 2.20 2.11
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Ghana 2012(N=1552)

English:
Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of
these statements. For these questions, a 1  means that you “completely disagree” and a 10 means
that you “completely agree.”

It is not important for me to know about science in my daily life

Ewe:
-----

Ga:
Agbene masumo ni makane saji komei ni mabi bo ni okpaa gben aloookpaaa yesaji ni baa le mli.Ye
sanbimoi nee amli le, 1` tsoo ake okpaaa gben kwraa` ni 10` hu tsoo ake okpaa gbe waa dientse

Ehe ehiaaa mi ake manu jenshikpamo he daa ye miwala shihile mli.

Hausa:
A  yanzu, ina son in karanta wasu zantuka  kiuma in tambaye ka ko yarda ko bak yarda kowani
dayan zance ba.Ga waddan nan tambayoyin “1” na nufin “ka yarda gaba daya” kuma goma na nufin
“baka yarda ba gaba daya”

Baya da muhimmanci gare ni in san wani abu game da kimiya.

Twi:
Afei merebenkenkane nsem ahodoo bi akyere wo,na kyere dee wopene so anaa wompene soWo
saa asembisa yi ho no,”1” kyere wompene so koraa enna “10”nso kyere wopene so pa ara.

Eho nhia me se mehunu abodee mu nyansape mu nimdee wo me daa daa abrabo mu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 13.3 16.2 10.4 15.7 12.0 6.1
2 5.5 5.4 5.6 6.1 5.7 2.3
3 10.2 9.5 10.8 11.2 9.3 7.8
4 12.0 10.4 13.6 12.4 11.7 10.9
5 10.8 10.2 11.5 10.8 9.9 13.3
6 9.2 9.9 8.4 7.6 10.5 12.8
7 11.5 9.7 13.3 10.3 12.5 14.2
8 14.4 14.9 13.9 13.1 14.4 20.0
9 6.7 5.8 7.6 6.0 8.3 5.8
Completely agree 6.5 8.0 4.9 6.8 5.7 6.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 5.32 5.27 5.38 5.09 5.45 6.01
Standard Deviation 2.75 2.87 2.63 2.82 2.72 2.40
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Ghana 2012(N=1552)

English:
All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and
technology? Please tell me which comes closest to your view on this scale: ‘1’ means that “the world
is a lot worse off,” and 10 means that “the world is a lot better off.”

Ewe:
-----

Ga:
Ke akwe nibii fee mli le, ani obaanye okee ake jele mli ehi tso aloo ehiii tso, ye jenshikpamo ke ngai
srotoi ahe won? Ofaine keemo mi no ni baa oyinsusumo le he ye nsenin nee le no. Heni 1`tsoo ake
jele mli ehiii tso` ni 10` hu tsoo ake jele mli hi tso`.

Hausa:
Idan aka dubi komai, ko zaka ce duniya tafi kyau, ko lalaci, sabili da kimiya da fasaha?
Ko fada mini wane ne ke kusa da ra’ayin ka akan wannan ma’auni, inda “1” ke nufin “duniya tafi
lalaci” kuma “10”  na nufin “duniya tafi kyau”

Twi:
Wohwe nsem a woaka yi nyinaa a wobetumi aka se enam abodee mu nyansape ne abeefoo nimdee
so ma wiase asee anaase aye yie? Mesrekyere me dee ene wo nsusuie siae so wo saa susudua yi
so: “1”kyere se wiase asee enna “10”kyere se wiase ko n’anim.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A lot worse off 6.0 5.4 6.5 5.7 7.0 4.6
2 3.0 2.9 3.1 2.7 4.2 1.4
3 4.6 5.1 4.1 4.6 4.5 4.8
4 5.2 4.1 6.3 5.3 5.1 5.2
5 8.7 8.1 9.3 8.3 9.2 9.6
6 10.9 8.8 13.0 11.1 10.0 12.4
7 16.5 17.6 15.4 15.9 16.5 19.3
8 20.5 21.8 19.2 22.0 18.6 19.0
9 12.2 13.3 11.2 12.1 12.0 13.3
A lot better off 12.3 12.8 11.8 12.4 12.9 10.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 6.69 6.82 6.56 6.74 6.57 6.75
Standard Deviation 2.50 2.48 2.52 2.48 2.62 2.32
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Ghana 2012(N=1552)

English:
Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card.

Claiming government benefits to which you are not entitled

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine keemo mi ye nibii ni baa le mli ake osusuo ake daagbi le ehi ake afeo nakai, esaa ake afeo
naki aloo no ko ni afee ye wolo nee ten?

Ongo amralo le no ko ni jeee boo no ni

Hausa:
Ka fada mini ga koni dayan harakokin nan ko ka ganin za’a iya inganta,ko sam ko wani abu tasakani
kan mai amfani da katin nan.

Nemar cin anfani da baka cancanta ba

Twi:
Mesre wo hwe nneyee a edidi soo yi,se wosusu se bere biara efata,anaase emfata da biara da
anaase ewo mfinimfini a wo saa     kaade yi so.

Wobegye kyefa bi afiri aban ho a enye wo dea

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 68.1 68.7 67.5 65.6 68.6 77.8
2 16.1 15.2 17.1 16.9 16.0 13.3
3 7.3 7.2 7.4 9.1 5.6 3.7
4 3.6 3.8 3.3 3.0 5.0 2.3
5 2.5 2.4 2.6 2.8 2.1 2.0
6 0.8 0.9 0.6 1.1 0.5 -
7 0.8 0.6 0.9 0.6 0.9 0.9
8 0.4 0.3 0.5 0.3 0.6 -
9 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 -
Always justifiable 0.4 0.7 0.1 0.3 0.7 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 1.67 1.68 1.65 1.71 1.69 1.41
Standard Deviation 1.32 1.39 1.25 1.33 1.43 0.99
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Ghana 2012(N=1552)

English:
Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card.

Avoiding a fare on public transport

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine keemo mi ye nibii ni baa le mli ake osusuo ake daagbi le ehi ake afeo nakai, esaa ake afeo
naki aloo no ko ni afee ye wolo nee ten?

Ake okawo man lore nyowoo

Hausa:
Ka fada mini ga koni dayan harakokin nan ko ka ganin za’a iya inganta,ko sam ko wani abu tasakani
kan mai amfani da katin nan.

Kan gujewa biyan kudi a motar gwamnati

Twi:
Mesre wo hwe nneyee a edidi soo yi,se wosusu se bere biara efata,anaase emfata da biara da
anaase ewo mfinimfini a wo saa     kaade yi so.

Woforo aban booso a wompe se wobetua

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 64.5 64.6 64.4 61.2 67.5 71.5
2 16.6 16.1 17.2 18.2 13.9 16.4
3 8.7 9.0 8.4 8.6 10.6 4.8
4 2.9 3.9 1.9 3.9 1.0 3.0
5 3.2 3.1 3.3 3.3 3.4 2.7
6 1.1 1.4 0.8 0.8 1.8 0.9
7 0.8 0.7 0.8 1.1 0.3 0.2
8 0.8 0.8 0.7 0.9 0.8 0.2
9 0.7 0.2 1.3 0.9 0.7 -
Always justifiable 0.7 0.2 1.1 1.1 - 0.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 1.83 1.78 1.88 1.94 1.74 1.56
Standard Deviation 1.59 1.42 1.75 1.74 1.44 1.18
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Ghana 2012(N=1552)

English:
Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card.

Stealing property

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine keemo mi ye nibii ni baa le mli ake osusuo ake daagbi le ehi ake afeo nakai, esaa ake afeo
naki aloo no ko ni afee ye wolo nee ten?

Oju gboshi nii

Hausa:
Ka fada mini ga koni dayan harakokin nan ko ka ganin za’a iya inganta,ko sam ko wani abu tasakani
kan mai amfani da katin nan.

Sata kadarori

Twi:
Mesre wo hwe nneyee a edidi soo yi,se wosusu se bere biara efata,anaase emfata da biara da
anaase ewo mfinimfini a wo saa     kaade yi so.

Wobewia oman agyapadee

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 77.3 78.2 76.4 75.4 77.8 84.3
2 13.2 11.4 15.1 14.0 13.4 9.3
3 5.0 5.7 4.2 5.4 4.5 4.3
4 2.2 2.5 1.9 2.6 1.6 2.0
5 0.9 0.8 1.0 0.9 1.1 -
6 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 -
7 0.6 0.8 0.4 0.9 0.2 -
8 0.2 - 0.5 0.2 0.4 -
9 0.2 0.1 0.4 0.3 0.3 -
Always justifiable 0.3 0.4 0.2 0.2 0.6 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 1.44 1.43 1.44 1.48 1.44 1.24
Standard Deviation 1.11 1.10 1.12 1.15 1.18 0.63
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Ghana 2012(N=1552)

English:
Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card.

Cheating on taxes if you have a chance

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine keemo mi ye nibii ni baa le mli ake osusuo ake daagbi le ehi ake afeo nakai, esaa ake afeo
naki aloo no ko ni afee ye wolo nee ten?

Odoo otoo no keji ona hegbe

Hausa:
Ka fada mini ga koni dayan harakokin nan ko ka ganin za’a iya inganta,ko sam ko wani abu tasakani
kan mai amfani da katin nan.

Cuta akan haraji idan ka samu tazara

Twi:
Mesre wo hwe nneyee a edidi soo yi,se wosusu se bere biara efata,anaase emfata da biara da
anaase ewo mfinimfini a wo saa     kaade yi so.

Wonya kwan a wontua etoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 69.1 68.7 69.4 66.3 69.3 80.6
2 16.2 16.9 15.4 15.9 18.1 12.5
3 7.5 7.3 7.6 9.4 5.7 3.4
4 3.6 2.9 4.3 3.7 3.6 3.2
5 1.4 1.9 0.8 2.1 0.8 -
6 0.9 0.9 0.9 0.8 1.5 -
7 0.3 0.5 0.1 0.5 - -
8 0.4 0.1 0.7 0.4 0.6 -
9 0.4 0.4 0.5 0.7 0.2 -
Always justifiable 0.3 0.4 0.1 0.3 0.1 0.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 1.62 1.63 1.62 1.72 1.58 1.31
Standard Deviation 1.28 1.29 1.27 1.40 1.19 0.81
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Ghana 2012(N=1552)

English:
Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card.

Someone accepting a bribe in the course of their duties

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine keemo mi ye nibii ni baa le mli ake osusuo ake daagbi le ehi ake afeo nakai, esaa ake afeo
naki aloo no ko ni afee ye wolo nee ten?

Mo ko baahe nyon nii dani otsu onii

Hausa:
Ka fada mini ga koni dayan harakokin nan ko ka ganin za’a iya inganta,ko sam ko wani abu tasakani
kan mai amfani da katin nan.

Wani mutu na karba cin hanci a cikin aiklin sa

Twi:
Mesre wo hwe nneyee a edidi soo yi,se wosusu se bere biara efata,anaase emfata da biara da
anaase ewo mfinimfini a wo saa     kaade yi so.

Wobegye adamudee wo w’adwumaye mu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 67.0 67.6 66.3 65.5 67.3 72.8
2 15.2 14.1 16.4 15.9 15.7 11.0
3 6.8 7.3 6.3 7.6 5.8 6.2
4 4.4 4.1 4.7 4.8 3.6 4.5
5 3.4 4.1 2.7 3.2 4.0 2.7
6 1.3 1.4 1.1 1.3 1.4 0.7
7 0.2 0.1 0.2 0.1 0.3 -
8 0.7 0.5 0.8 0.5 0.9 1.1
9 0.2 0.1 0.4 0.4 0.1 -
Always justifiable 0.8 0.6 1.1 0.8 0.9 0.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 1.77 1.75 1.79 1.79 1.78 1.68
Standard Deviation 1.52 1.46 1.58 1.50 1.57 1.49
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Ghana 2012(N=1552)

English:
Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card.

Homosexuality

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine keemo mi ye nibii ni baa le mli ake osusuo ake daagbi le ehi ake afeo nakai, esaa ake afeo
naki aloo no ko ni afee ye wolo nee ten?

Nuuk e nuu bolenamo

Hausa:
Ka fada mini ga koni dayan harakokin nan ko ka ganin za’a iya inganta,ko sam ko wani abu tasakani
kan mai amfani da katin nan.

Luwadi

Twi:
Mesre wo hwe nneyee a edidi soo yi,se wosusu se bere biara efata,anaase emfata da biara da
anaase ewo mfinimfini a wo saa     kaade yi so.

Mmarima ne mmarima a wofa won ho anaa mmaa ne mmaa a wofa won ho

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 84.9 85.4 84.4 84.2 85.0 88.1
2 8.1 7.9 8.3 7.9 8.3 8.2
3 2.5 2.4 2.6 3.0 2.1 1.4
4 1.3 1.5 1.2 1.7 1.2 -
5 0.6 0.4 0.9 0.6 0.6 0.9
6 0.6 0.6 0.5 0.9 0.1 0.2
7 0.4 0.6 0.1 0.3 0.6 -
8 0.8 0.4 1.3 0.6 1.1 0.9
9 0.3 0.4 0.2 0.4 0.1 -
Always justifiable 0.5 0.5 0.6 0.3 0.9 0.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 1.37 1.35 1.39 1.39 1.40 1.24
Standard Deviation 1.24 1.19 1.28 1.22 1.35 0.97
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

Ghana 2012(N=1552)

English:
Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card.

Prostitution

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine keemo mi ye nibii ni baa le mli ake osusuo ake daagbi le ehi ake afeo nakai, esaa ake afeo
naki aloo no ko ni afee ye wolo nee ten?

Ajwamanboo

Hausa:
Ka fada mini ga koni dayan harakokin nan ko ka ganin za’a iya inganta,ko sam ko wani abu tasakani
kan mai amfani da katin nan.

Karuwanci

Twi:
Mesre wo hwe nneyee a edidi soo yi,se wosusu se bere biara efata,anaase emfata da biara da
anaase ewo mfinimfini a wo saa     kaade yi so.

Tuutuubo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 76.5 77.7 75.3 73.6 78.4 84.7
2 11.9 9.9 14.0 14.0 9.8 7.8
3 4.7 4.4 5.0 4.7 4.9 4.3
4 3.2 3.8 2.6 3.2 3.7 1.8
5 1.3 1.9 0.7 1.8 0.9 -
6 0.5 0.5 0.6 0.5 0.7 0.5
7 0.6 0.5 0.7 0.6 0.9 -
8 0.4 0.3 0.6 0.6 0.2 -
9 0.5 0.6 0.3 0.6 0.5 -
Always justifiable 0.3 0.4 0.3 0.4 - 0.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 1.52 1.54 1.51 1.59 1.49 1.32
Standard Deviation 1.29 1.33 1.25 1.37 1.21 1.08
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Ghana 2012(N=1552)

English:
Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card.

Abortion

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine keemo mi ye nibii ni baa le mli ake osusuo ake daagbi le ehi ake afeo nakai, esaa ake afeo
naki aloo no ko ni afee ye wolo nee ten?

Hofitemo

Hausa:
Ka fada mini ga koni dayan harakokin nan ko ka ganin za’a iya inganta,ko sam ko wani abu tasakani
kan mai amfani da katin nan.

Fidda da ciki

Twi:
Mesre wo hwe nneyee a edidi soo yi,se wosusu se bere biara efata,anaase emfata da biara da
anaase ewo mfinimfini a wo saa     kaade yi so.

Nyinsenyiguo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 75.2 75.1 75.2 73.2 76.1 81.7
2 10.8 10.3 11.3 11.9 9.9 8.0
3 4.3 3.8 4.9 5.3 3.4 2.3
4 4.0 4.5 3.5 3.3 4.5 5.7
5 3.0 3.8 2.1 3.1 3.5 1.1
6 0.7 0.7 0.7 0.8 0.8 -
7 0.7 0.7 0.7 1.0 0.4 -
8 0.5 0.5 0.4 0.4 0.7 0.2
9 0.5 0.4 0.6 0.5 0.7 -
Always justifiable 0.4 0.3 0.5 0.4 0.1 0.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 1.62 1.63 1.60 1.66 1.62 1.44
Standard Deviation 1.42 1.41 1.43 1.46 1.42 1.24
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Ghana 2012(N=1552)

English:
Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card.

Divorce

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine keemo mi ye nibii ni baa le mli ake osusuo ake daagbi le ehi ake afeo nakai, esaa ake afeo
naki aloo no ko ni afee ye wolo nee ten?

Gbala fitemo

Hausa:
Ka fada mini ga koni dayan harakokin nan ko ka ganin za’a iya inganta,ko sam ko wani abu tasakani
kan mai amfani da katin nan.

Shika

Twi:
Mesre wo hwe nneyee a edidi soo yi,se wosusu se bere biara efata,anaase emfata da biara da
anaase ewo mfinimfini a wo saa     kaade yi so.

Awaregyaee

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 62.2 62.6 61.8 59.5 63.1 71.9
2 8.3 6.8 9.7 10.6 4.5 7.1
3 5.5 5.2 5.9 5.2 7.0 3.4
4 6.1 5.6 6.6 6.1 5.9 6.6
5 5.3 7.1 3.5 5.1 6.2 4.1
6 2.9 2.9 2.9 2.6 3.5 3.0
7 3.3 3.5 3.1 3.4 3.4 2.5
8 4.1 3.9 4.4 4.7 4.3 1.4
9 1.1 1.2 1.0 1.7 0.5 -
Always justifiable 1.1 1.3 1.0 1.2 1.5 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 2.41 2.46 2.36 2.50 2.47 1.90
Standard Deviation 2.30 2.34 2.25 2.38 2.34 1.73
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Ghana 2012(N=1552)

English:
Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card.

Sex before marriage

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine keemo mi ye nibii ni baa le mli ake osusuo ake daagbi le ehi ake afeo nakai, esaa ake afeo
naki aloo no ko ni afee ye wolo nee ten?

Bolenamo dani abote gbala mli

Hausa:
Ka fada mini ga koni dayan harakokin nan ko ka ganin za’a iya inganta,ko sam ko wani abu tasakani
kan mai amfani da katin nan.

Jima’ai kamin aurer

Twi:
Mesre wo hwe nneyee a edidi soo yi,se wosusu se bere biara efata,anaase emfata da biara da
anaase ewo mfinimfini a wo saa     kaade yi so.

Mpenatwee

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 50.9 47.2 54.7 50.1 47.3 63.3
2 11.6 11.4 11.8 10.6 13.7 11.0
3 9.1 9.1 9.2 9.0 10.5 6.4
4 5.9 6.9 4.9 6.5 5.9 3.9
5 7.8 8.6 7.1 7.5 9.6 5.0
6 3.2 3.5 2.8 3.7 2.8 1.6
7 3.6 3.0 4.2 3.4 4.3 2.7
8 3.2 4.4 2.0 4.1 2.2 2.0
9 2.5 2.8 2.2 2.8 2.0 2.3
Always justifiable 2.1 3.1 1.1 2.4 1.7 1.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 2.78 3.01 2.54 2.90 2.77 2.29
Standard Deviation 2.46 2.61 2.28 2.56 2.34 2.28
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Ghana 2012(N=1552)

English:
Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card.

Suicide

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine keemo mi ye nibii ni baa le mli ake osusuo ake daagbi le ehi ake afeo nakai, esaa ake afeo
naki aloo no ko ni afee ye wolo nee ten?

HHesenmo

Hausa:
Ka fada mini ga koni dayan harakokin nan ko ka ganin za’a iya inganta,ko sam ko wani abu tasakani
kan mai amfani da katin nan.

Kisan kai

Twi:
Mesre wo hwe nneyee a edidi soo yi,se wosusu se bere biara efata,anaase emfata da biara da
anaase ewo mfinimfini a wo saa     kaade yi so.

Di wo ho awu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 79.3 80.2 78.2 74.5 82.0 93.3
2 11.1 9.9 12.2 14.1 9.2 2.5
3 4.5 4.4 4.5 5.1 4.1 2.5
4 1.7 1.8 1.7 2.4 1.0 0.5
5 0.8 1.1 0.6 1.3 0.4 -
6 0.6 0.9 0.2 0.4 1.1 -
7 0.7 0.5 0.9 0.7 1.0 -
8 0.7 0.5 1.0 0.8 0.4 1.1
9 0.2 0.4 0.1 0.3 0.3 -
Always justifiable 0.4 0.2 0.7 0.6 0.3 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 1.46 1.45 1.48 1.56 1.42 1.17
Standard Deviation 1.27 1.22 1.32 1.36 1.23 0.84
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Ghana 2012(N=1552)

English:
Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card.

For a man to beat his wife

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine keemo mi ye nibii ni baa le mli ake osusuo ake daagbi le ehi ake afeo nakai, esaa ake afeo
naki aloo no ko ni afee ye wolo nee ten?

Ni nuu ayi enga

Hausa:
Ka fada mini ga koni dayan harakokin nan ko ka ganin za’a iya inganta,ko sam ko wani abu tasakani
kan mai amfani da katin nan.

Namiji ya doki matar sa

Twi:
Mesre wo hwe nneyee a edidi soo yi,se wosusu se bere biara efata,anaase emfata da biara da
anaase ewo mfinimfini a wo saa     kaade yi so.

Okunu beboro ne yere
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 65.2 59.7 70.9 63.4 66.2 70.5
2 11.1 12.0 10.3 12.5 9.2 9.9
3 6.7 7.8 5.5 7.0 6.7 5.2
4 4.3 5.4 3.2 3.7 5.3 4.6
5 4.6 5.7 3.5 5.0 4.0 4.3
6 1.9 2.3 1.6 1.7 2.6 1.4
7 1.3 1.5 1.1 1.1 1.8 0.9
8 2.1 2.3 1.9 2.5 1.4 2.3
9 1.1 2.0 0.2 1.0 1.8 0.2
Always justifiable 1.6 1.4 1.8 2.1 1.1 0.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 2.11 2.31 1.91 2.17 2.12 1.87
Standard Deviation 2.06 2.18 1.92 2.13 2.05 1.75
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Ghana 2012(N=1552)

English:
Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card.

Parents beating children

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine keemo mi ye nibii ni baa le mli ake osusuo ake daagbi le ehi ake afeo nakai, esaa ake afeo
naki aloo no ko ni afee ye wolo nee ten?

Foloi ayi amebii

Hausa:
Ka fada mini ga koni dayan harakokin nan ko ka ganin za’a iya inganta,ko sam ko wani abu tasakani
kan mai amfani da katin nan.

Iyaye na dukan yara

Twi:
Mesre wo hwe nneyee a edidi soo yi,se wosusu se bere biara efata,anaase emfata da biara da
anaase ewo mfinimfini a wo saa     kaade yi so.

Awofoo boro won mma
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 26.8 27.0 26.5 29.2 21.8 28.0
2 7.8 7.5 8.1 7.3 9.4 6.2
3 6.2 6.2 6.1 6.7 6.0 4.1
4 6.9 8.2 5.7 7.1 7.2 5.2
5 10.1 10.0 10.2 9.4 9.8 13.9
6 6.2 6.1 6.4 6.1 7.0 5.0
7 9.5 9.8 9.1 9.0 9.8 10.5
8 11.3 11.7 10.8 11.2 12.3 9.3
9 7.2 6.5 7.8 7.6 6.4 7.4
Always justifiable 8.1 7.1 9.2 6.4 10.3 10.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 4.79 4.71 4.86 4.61 5.06 4.91
Standard Deviation 3.15 3.10 3.20 3.13 3.14 3.22
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Ghana 2012(N=1552)

English:
Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card.

Violence against other people

Ewe:
-----

Ga:
Ofaine keemo mi ye nibii ni baa le mli ake osusuo ake daagbi le ehi ake afeo nakai, esaa ake afeo
naki aloo no ko ni afee ye wolo nee ten?

Basabasafeemo yemeikomei ano

Hausa:
Ka fada mini ga koni dayan harakokin nan ko ka ganin za’a iya inganta,ko sam ko wani abu tasakani
kan mai amfani da katin nan.

Muz guna ma wasu mutane

Twi:
Mesre wo hwe nneyee a edidi soo yi,se wosusu se bere biara efata,anaase emfata da biara da
anaase ewo mfinimfini a wo saa     kaade yi so.

Tane nnipa afoforo ani
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 67.6 66.7 68.5 65.2 69.2 74.0
2 16.6 16.5 16.7 18.8 13.9 13.4
3 5.5 5.7 5.4 5.4 6.3 4.4
4 4.8 5.2 4.3 5.0 4.5 4.5
5 2.0 2.5 1.5 1.7 2.3 2.7
6 1.1 1.3 0.8 1.0 1.3 0.9
7 0.2 0.2 0.2 0.4 - -
8 0.7 0.2 1.3 0.9 0.8 -
9 0.7 0.7 0.7 0.7 1.0 -
Always justifiable 0.8 1.0 0.5 1.0 0.7 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 1.75 1.78 1.71 1.79 1.76 1.51
Standard Deviation 1.54 1.56 1.52 1.60 1.60 1.06
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Ghana 2012(N=1552)

English:
How proud are you to be a Ghanaian?

Ewe:
-----

Ga:
Mere miishee me oyoo ake Ghananyo?

Hausa:
Ya buiga kirjin ka da zamowa dan Ghana?

Twi:
Sen pa ara na wode hoahoa wo ho se woye Ghanani?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very proud 95.6 96.0 95.3 94.8 96.5 97.3
Quite proud 3.4 3.0 3.9 4.0 2.8 2.7
Not very proud 0.5 0.4 0.5 0.7 0.2 -
Not at all proud 0.3 0.3 0.3 0.3 0.5 -
I am not [nationality] 0.1 0.3 - 0.3 - -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Ghana 2012(N=1552)
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English:
People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card,
would you tell me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about
how you see yourself?

I see myself as a world citizen.

Ewe:
-----

Ga:
Mei ye yintoi srotoi ye ame hewon ke bo ni ameke nibii shraa ye jele mli. Ke oke wolo nee baatsu nii
le ani obaanye okee mi bo ni okpaa gben waa, aloo okpaaa gbenye wiemoi ni baa le fee eko mli ye
bo nib o onaa ohe ohaa?

Minaa mihe akejelemli nyo

Hausa:
Mutane nada banbancin ra’yi game da kansu da yanda suke ma’a,ala da duniya,kana mai anfani da
katin nan,ko zaka  fada mini karfin yardan ka ko rashin yardan ka ga waddan nan zantukan game da
yanda kake dubin kanka?

Ina ganin kai na a dan fadin duniya

Twi:
Nnipa bebree ne sedee wohunu won ho ne sedee wode te wiase.Na se wohwe kaade yi so
a,wobetumi akyere me sedee wopene anaa wompene nsem edidi so yi so ne sedee wohunu wo ho.

Mehunu me ho se mefiri wiase yi mu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 57.8 60.2 55.4 59.1 54.3 60.7
Agree 37.9 35.3 40.6 36.6 41.4 35.5
Disagree 3.9 4.2 3.6 3.9 4.0 3.9
Strongly disagree 0.4 0.3 0.5 0.5 0.4 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Ghana 2012(N=1552)
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English:
People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card,
would you tell me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about
how you see yourself?

I see myself as part of my local community.

Ewe:
-----

Ga:
Mei ye yintoi srotoi ye ame hewon ke bo ni ameke nibii shraa ye jele mli. Ke oke wolo nee baatsu nii
le ani obaanye okee mi bo ni okpaa gben waa, aloo okpaaa gbenye wiemoi ni baa le fee eko mli ye
bo nib o onaa ohe ohaa?

Minaa mihe ake migbemi kutso le yi

Hausa:
Mutane nada banbancin ra’yi game da kansu da yanda suke ma’a,ala da duniya,kana mai anfani da
katin nan,ko zaka  fada mini karfin yardan ka ko rashin yardan ka ga waddan nan zantukan game da
yanda kake dubin kanka?

Ina ganin kai na a daya a cikin jama’ar ungua na.

Twi:
Nnipa bebree ne sedee wohunu won ho ne sedee wode te wiase.Na se wohwe kaade yi so
a,wobetumi akyere me sedee wopene anaa wompene nsem edidi so yi so ne sedee wohunu wo ho.

Mehunu me ho se meye me kuromni

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 68.3 69.6 67.0 66.9 70.7 68.3
Agree 30.9 29.6 32.1 32.0 28.6 31.7
Disagree 0.8 0.7 0.8 1.0 0.7 -
Strongly disagree 0.1 0.1 - 0.1 - -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Ghana 2012(N=1552)
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English:
People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card,
would you tell me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about
how you see yourself?

I see myself as part of the Ghana nation.

Ewe:
-----

Ga:
Mei ye yintoi srotoi ye ame hewon ke bo ni ameke nibii shraa ye jele mli. Ke oke wolo nee baatsu nii
le ani obaanye okee mi bo ni okpaa gben waa, aloo okpaaa gbenye wiemoi ni baa le fee eko mli ye
bo nib o onaa ohe ohaa?

Minaa mihe ake migbe Ghana jakubii le yi

Hausa:
Mutane nada banbancin ra’yi game da kansu da yanda suke ma’a,ala da duniya,kana mai anfani da
katin nan,ko zaka  fada mini karfin yardan ka ko rashin yardan ka ga waddan nan zantukan game da
yanda kake dubin kanka?

Ina ganin kaina a yanikin kasar Ghana

Twi:
Nnipa bebree ne sedee wohunu won ho ne sedee wode te wiase.Na se wohwe kaade yi so
a,wobetumi akyere me sedee wopene anaa wompene nsem edidi so yi so ne sedee wohunu wo ho.

Mehunu me ho se meka Ghanaman ho

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 75.7 76.1 75.3 75.7 75.1 77.1
Agree 24.0 23.3 24.7 24.0 24.4 22.9
Disagree 0.2 0.5 - 0.2 0.4 -
Strongly disagree 0.1 0.1 - 0.1 0.1 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

Ghana 2012(N=1552)

English:
People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card,
would you tell me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about
how you see yourself?

I see myself as part of the African Union

Ewe:
-----

Ga:
Mei ye yintoi srotoi ye ame hewon ke bo ni ameke nibii shraa ye jele mli. Ke oke wolo nee baatsu nii
le ani obaanye okee mi bo ni okpaa gben waa, aloo okpaaa gbenye wiemoi ni baa le fee eko mli ye
bo nib o onaa ohe ohaa?

Minaa mihe ake migbe Afrika ekomefeemo ku le yi

Hausa:
Mutane nada banbancin ra’yi game da kansu da yanda suke ma’a,ala da duniya,kana mai anfani da
katin nan,ko zaka  fada mini karfin yardan ka ko rashin yardan ka ga waddan nan zantukan game da
yanda kake dubin kanka?

Ina ganin kaina a yankin hadin kan Afriica

Twi:
Nnipa bebree ne sedee wohunu won ho ne sedee wode te wiase.Na se wohwe kaade yi so
a,wobetumi akyere me sedee wopene anaa wompene nsem edidi so yi so ne sedee wohunu wo ho.

Mehunu me ho se meka Abibiman ho
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 49.6 48.7 50.6 51.0 48.0 47.6
Agree 44.2 44.5 43.9 44.2 44.4 43.5
Disagree 5.4 6.1 4.8 4.2 6.2 8.7
Strongly disagree 0.7 0.7 0.8 0.5 1.4 0.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

Study #WV6_Results Ghana
2012_v2018091

2

Page 211 of 256



 

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Ghana 2012(N=1552)

English:
People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card,
would you tell me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about
how you see yourself?

I see myself as an autonomous individual.

Ewe:
-----

Ga:
Mei ye yintoi srotoi ye ame hewon ke bo ni ameke nibii shraa ye jele mli. Ke oke wolo nee baatsu nii
le ani obaanye okee mi bo ni okpaa gben waa, aloo okpaaa gbenye wiemoi ni baa le fee eko mli ye
bo nib o onaa ohe ohaa?

Minaa mihe ake mo ko ni eye ehe

Hausa:
Mutane nada banbancin ra’yi game da kansu da yanda suke ma’a,ala da duniya,kana mai anfani da
katin nan,ko zaka  fada mini karfin yardan ka ko rashin yardan ka ga waddan nan zantukan game da
yanda kake dubin kanka?

Ina ganin kai na a mutun day a kadaita

Twi:
Nnipa bebree ne sedee wohunu won ho ne sedee wode te wiase.Na se wohwe kaade yi so
a,wobetumi akyere me sedee wopene anaa wompene nsem edidi so yi so ne sedee wohunu wo ho.

Mehunu me ho se nipa kontekoro

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 31.5 32.3 30.7 29.0 34.5 34.8
Agree 34.0 35.0 32.9 33.1 34.8 35.5
Disagree 25.3 23.7 26.9 26.9 23.7 21.8
Strongly disagree 9.3 9.0 9.5 10.9 7.0 7.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Ghana 2012(N=1552)

English:
People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the
following sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly,
less than monthly or never?

Daily newspaper

Ewe:
-----

Ga:
Mei kaseo nib ii ni yaa no ye man nee mli ke jele mli ye gbei srotoi ano. Ye enemei aten le ye hei ni
amenaa amanie kejeo, ofaine ni otsoo ake otao adafi kejeo jeme daagbi, otsi, nyongbele, shee
nyongbele aloo kwraa?

Adafitswaa wolo

Hausa:
Mutane na sanin abinda ke awukuwa a cikin kasar nan da duniya daga kafofi. Ga kowani  jerin
kafofin nan , ka nuna ko kan samun labara a kullu,sati,wata,kasa da wata kio sam?

Jaridun kullun

Twi:
Nnpa fa akwan ahodoo bebree so na wohunu dee eko so wo wiase.Na wohwe mmeammea yi a
kyere me emu dee wofa so nya wiase mu nsem da biara, nnawotwe biara,bosome biara/eenuru
bosome anaa koraa?

Dawurobo nkrataa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 6.7 9.7 3.6 7.6 4.8 7.2
Weekly 11.0 16.0 5.8 14.0 7.3 6.7
Monthly 9.8 11.7 7.9 12.3 7.1 5.5
Less than monthly 18.8 19.6 18.0 18.6 18.0 21.7
Never 53.8 43.0 64.8 47.5 62.8 58.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Ghana 2012(N=1552)
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English:
People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the
following sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly,
less than monthly or never?

Printed magazines

Ewe:
-----

Ga:
Mei kaseo nib ii ni yaa no ye man nee mli ke jele mli ye gbei srotoi ano. Ye enemei aten le ye hei ni
amenaa amanie kejeo, ofaine ni otsoo ake otao adafi kejeo jeme daagbi, otsi, nyongbele, shee
nyongbele aloo kwraa?

Magazin

Hausa:
Mutane na sanin abinda ke awukuwa a cikin kasar nan da duniya daga kafofi. Ga kowani  jerin
kafofin nan , ka nuna ko kan samun labara a kullu,sati,wata,kasa da wata kio sam?

Bugagun mujalla

Twi:
Nnpa fa akwan ahodoo bebree so na wohunu dee eko so wo wiase.Na wohwe mmeammea yi a
kyere me emu dee wofa so nya wiase mu nsem da biara, nnawotwe biara,bosome biara/eenuru
bosome anaa koraa?

Magasin a woatintim

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 2.5 3.0 1.9 3.5 1.4 0.5
Weekly 5.0 7.0 2.9 6.6 3.8 0.7
Monthly 5.6 7.9 3.3 7.5 3.6 2.4
Less than monthly 18.1 19.7 16.5 21.7 11.4 19.3
Never 68.8 62.3 75.4 60.7 79.8 77.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news
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English:
People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the
following sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly,
less than monthly or never?

TV News

Ewe:
-----

Ga:
Mei kaseo nib ii ni yaa no ye man nee mli ke jele mli ye gbei srotoi ano. Ye enemei aten le ye hei ni
amenaa amanie kejeo, ofaine ni otsoo ake otao adafi kejeo jeme daagbi, otsi, nyongbele, shee
nyongbele aloo kwraa?

TV no adafi

Hausa:
Mutane na sanin abinda ke awukuwa a cikin kasar nan da duniya daga kafofi. Ga kowani  jerin
kafofin nan , ka nuna ko kan samun labara a kullu,sati,wata,kasa da wata kio sam?

Labaran talabijan

Twi:
Nnpa fa akwan ahodoo bebree so na wohunu dee eko so wo wiase.Na wohwe mmeammea yi a
kyere me emu dee wofa so nya wiase mu nsem da biara, nnawotwe biara,bosome biara/eenuru
bosome anaa koraa?

TV so kaseebo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 58.3 62.7 53.7 61.4 57.9 45.3
Weekly 21.1 19.5 22.7 20.5 21.2 23.4
Monthly 5.1 5.1 5.1 5.5 4.3 5.2
Less than monthly 10.3 8.2 12.4 8.4 10.1 19.4
Never 5.3 4.5 6.1 4.2 6.5 6.6
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Ghana 2012(N=1552)

Study #WV6_Results Ghana
2012_v2018091

2

Page 215 of 256



 

English:
People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the
following sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly,
less than monthly or never?

Radio News

Ewe:
-----

Ga:
Mei kaseo nib ii ni yaa no ye man nee mli ke jele mli ye gbei srotoi ano. Ye enemei aten le ye hei ni
amenaa amanie kejeo, ofaine ni otsoo ake otao adafi kejeo jeme daagbi, otsi, nyongbele, shee
nyongbele aloo kwraa?

Radio adafi

Hausa:
Mutane na sanin abinda ke awukuwa a cikin kasar nan da duniya daga kafofi. Ga kowani  jerin
kafofin nan , ka nuna ko kan samun labara a kullu,sati,wata,kasa da wata kio sam?

Labaran  radiyo

Twi:
Nnpa fa akwan ahodoo bebree so na wohunu dee eko so wo wiase.Na wohwe mmeammea yi a
kyere me emu dee wofa so nya wiase mu nsem da biara, nnawotwe biara,bosome biara/eenuru
bosome anaa koraa?

Radio so kaseebo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 80.0 85.7 74.2 78.0 82.2 83.5
Weekly 12.2 9.0 15.5 14.4 9.6 8.9
Monthly 2.7 2.1 3.2 2.8 2.4 3.0
Less than monthly 3.2 1.5 4.9 2.8 3.8 3.2
Never 1.9 1.6 2.2 2.1 1.9 1.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone
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English:
People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the
following sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly,
less than monthly or never?

Mobile phone

Ewe:
-----

Ga:
Mei kaseo nib ii ni yaa no ye man nee mli ke jele mli ye gbei srotoi ano. Ye enemei aten le ye hei ni
amenaa amanie kejeo, ofaine ni otsoo ake otao adafi kejeo jeme daagbi, otsi, nyongbele, shee
nyongbele aloo kwraa?

Mobil fon

Hausa:
Mutane na sanin abinda ke awukuwa a cikin kasar nan da duniya daga kafofi. Ga kowani  jerin
kafofin nan , ka nuna ko kan samun labara a kullu,sati,wata,kasa da wata kio sam?

Wayar mobal

Twi:
Nnpa fa akwan ahodoo bebree so na wohunu dee eko so wo wiase.Na wohwe mmeammea yi a
kyere me emu dee wofa so nya wiase mu nsem da biara, nnawotwe biara,bosome biara/eenuru
bosome anaa koraa?

Firi mobail fone so

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 62.4 67.1 57.7 67.3 58.7 50.6
Weekly 8.3 6.1 10.6 10.6 6.0 4.3
Monthly 2.9 3.4 2.4 2.7 4.1 0.9
Less than monthly 7.0 7.2 6.8 7.3 6.2 7.4
Never 19.3 16.3 22.4 12.1 24.9 36.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
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English:
People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the
following sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly,
less than monthly or never?

E-mail

Ewe:
-----

Ga:
Mei kaseo nib ii ni yaa no ye man nee mli ke jele mli ye gbei srotoi ano. Ye enemei aten le ye hei ni
amenaa amanie kejeo, ofaine ni otsoo ake otao adafi kejeo jeme daagbi, otsi, nyongbele, shee
nyongbele aloo kwraa?

E-mail

Hausa:
Mutane na sanin abinda ke awukuwa a cikin kasar nan da duniya daga kafofi. Ga kowani  jerin
kafofin nan , ka nuna ko kan samun labara a kullu,sati,wata,kasa da wata kio sam?

E-mail sakon

Twi:
Nnpa fa akwan ahodoo bebree so na wohunu dee eko so wo wiase.Na wohwe mmeammea yi a
kyere me emu dee wofa so nya wiase mu nsem da biara, nnawotwe biara,bosome biara/eenuru
bosome anaa koraa?

E-mail

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 7.7 10.4 4.9 10.6 5.1 1.0
Weekly 5.1 7.5 2.7 7.8 2.3 0.5
Monthly 4.2 5.7 2.6 5.8 2.4 1.1
Less than monthly 5.5 8.2 2.6 6.6 4.8 1.9
Never 77.6 68.1 87.3 69.2 85.4 95.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
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English:
People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the
following sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly,
less than monthly or never?

Internet

Ewe:
-----

Ga:
Mei kaseo nib ii ni yaa no ye man nee mli ke jele mli ye gbei srotoi ano. Ye enemei aten le ye hei ni
amenaa amanie kejeo, ofaine ni otsoo ake otao adafi kejeo jeme daagbi, otsi, nyongbele, shee
nyongbele aloo kwraa?

Internet

Hausa:
Mutane na sanin abinda ke awukuwa a cikin kasar nan da duniya daga kafofi. Ga kowani  jerin
kafofin nan , ka nuna ko kan samun labara a kullu,sati,wata,kasa da wata kio sam?

Intaneti

Twi:
Nnpa fa akwan ahodoo bebree so na wohunu dee eko so wo wiase.Na wohwe mmeammea yi a
kyere me emu dee wofa so nya wiase mu nsem da biara, nnawotwe biara,bosome biara/eenuru
bosome anaa koraa?

Ntenete so

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 9.9 14.1 5.7 14.2 5.3 2.8
Weekly 6.5 8.7 4.3 9.3 3.9 0.5
Monthly 2.9 4.3 1.5 4.4 1.4 -
Less than monthly 4.9 7.3 2.3 5.9 4.0 2.4
Never 75.8 65.7 86.2 66.2 85.4 94.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues
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English:
People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the
following sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly,
less than monthly or never?

Talk with friends or colleagues

Ewe:
-----

Ga:
Mei kaseo nib ii ni yaa no ye man nee mli ke jele mli ye gbei srotoi ano. Ye enemei aten le ye hei ni
amenaa amanie kejeo, ofaine ni otsoo ake otao adafi kejeo jeme daagbi, otsi, nyongbele, shee
nyongbele aloo kwraa?

Mike minaanemei aloo mitipenfoi agba sane

Hausa:
Mutane na sanin abinda ke awukuwa a cikin kasar nan da duniya daga kafofi. Ga kowani  jerin
kafofin nan , ka nuna ko kan samun labara a kullu,sati,wata,kasa da wata kio sam?

Mgana da abokai ko wari

Twi:
Nnpa fa akwan ahodoo bebree so na wohunu dee eko so wo wiase.Na wohwe mmeammea yi a
kyere me emu dee wofa so nya wiase mu nsem da biara, nnawotwe biara,bosome biara/eenuru
bosome anaa koraa?

Ne nnamfo ne adodofonom di ho nkommo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 75.6 79.0 72.1 77.0 74.4 72.2
Weekly 13.9 13.5 14.4 14.9 13.1 11.7
Monthly 3.3 3.4 3.2 3.2 3.0 4.3
Less than monthly 1.5 1.1 1.9 0.6 2.6 2.6
Never 5.7 3.1 8.4 4.3 6.9 9.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Ghana 2012(N=1552)

English:
How often, if ever, do you use a personal computer?

Ewe:
-----

Ga:
Shii enyie efoo kaa, keji ole, ani oke kompuita tsuo nii?

Hausa:
Yaya hanzarin ka, idan akwai,kana anfani da na’ura mai kwakwalwan kan ka?

Twi:
Mpre dodoo sen na ete a w’ankasa wode wo komputa di dwuma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never 72.3 62.7 82.2 63.4 82.0 87.5
Occasionally 11.9 16.4 7.4 15.9 7.4 5.3
Frequently 11.0 16.5 5.4 16.7 5.1 1.0
Don´t know what a computer is 4.7 4.4 5.0 4.0 5.5 6.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level
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English:
When elections take place, do you vote always, usually or never? Please tell me separately for each
of the following levels?

Local level

Ewe:
-----

Ga:
Keji oshikifoo miiya no le, ani ofoo oshiki daa gbi, bei komei aloo dabI? Ofai ne keemo mi
ankroankro ye eko fee eko ye no ni baa nee amli?

Kpokpa oshiki foo

Hausa:
Idan ana guidanar da zabe, kana jefa kuri’a a kullun, ba haka ba ko sam? Ko  fad mini a kebe ga
kowani jerin matsayin anan?

Matsayi na cikin  gida

Twi:
Eba se woto aba a, ebere biara woto bi,wotaa to anaa korakora?Mesre kyere me dee edidi so yi mu
biara mu yie?

Mansini mu abatoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 58.8 63.5 54.0 43.7 76.1 82.0
Usually 14.6 12.2 17.1 14.9 14.7 13.0
Never 26.6 24.3 28.8 41.3 9.1 4.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level
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English:
When elections take place, do you vote always, usually or never? Please tell me separately for each
of the following levels?

National level

Ewe:
-----

Ga:
Keji oshikifoo miiya no le, ani ofoo oshiki daa gbi, bei komei aloo dabI? Ofai ne keemo mi
ankroankro ye eko fee eko ye no ni baa nee amli?

Man le mli oshikifoo

Hausa:
Idan ana guidanar da zabe, kana jefa kuri’a a kullun, ba haka ba ko sam? Ko  fad mini a kebe ga
kowani jerin matsayin anan?

Mtsayi na kasa

Twi:
Eba se woto aba a, ebere biara woto bi,wotaa to anaa korakora?Mesre kyere me dee edidi so yi mu
biara mu yie?

Oman abatoo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 72.1 74.5 69.7 57.7 89.7 92.0
Usually 9.3 8.5 10.1 11.8 6.4 5.7
Never 18.6 17.0 20.1 30.6 3.9 2.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]
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English:
If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out
the number on this card

Ewe:
-----

Ga:
Keji abaafo oshiki ye man le mli wo, mee man sajiantaomo ku obaafo oshiki le oha? Tse yibo ni yoo
wolo nee no le pe.
Te mansajian taomo ku ni ke bo wie waa hu?

Hausa:
Idan za’a gudanar da zaben kasa gobe,wani jamiya a cikin jerin nan zaka zaba? Kwai ka kira lambar
da ke kan katin.
IDAN MAI JAWABI YACE BAI SANI BA, TAMBAYI: Wani jamiya tafi kama ran ka?

Twi:
Se eba se woreto aba okyena a amanyo kuo yi mu dee ewo na wobeto ama no? Bo noma a ewo
kaade no so pe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
None 20.3 18.6 22.0 20.0 19.9 22.4
Other 0.1 0.2 - 0.1 0.1 0.2
GH: National Democratic Congress (NDC) 32.9 34.3 31.5 34.0 30.0 35.4
GH: New Patriotic Party (NPP) 42.3 42.6 42.0 41.5 45.7 37.5
GH: Convention People's Party (CPP) 3.6 3.5 3.8 3.8 3.7 2.5
GH: Democratic People's Party (DPP) * - 0.1 0.1 - -
GH: Reformed Patriotic Democrats (RPD) 0.1 - 0.2 - 0.4 -
GH: Great Consolidated Popular Party (GCPP) * 0.1 - 0.1 - -
GH: Peoples National Convention (PNC) 0.4 0.5 0.3 0.4 0.2 0.9
GH: Convention People's Party (CPP) 0.2 0.2 0.2 0.2 - 0.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 25.5 26.3 24.7 25.5 25.8 24.8
Fairly often 33.6 32.6 34.7 31.3 34.4 41.6
Not often 27.3 28.8 25.8 29.0 26.2 23.0
Not at all often 9.8 9.7 9.8 10.3 10.3 5.7
Don´t know 3.8 2.6 5.0 3.9 3.2 4.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 5.4 4.7 6.2 5.1 4.2 9.8
Fairly often 16.0 17.1 14.9 17.5 14.9 12.0
Not often 24.8 23.5 26.2 24.8 24.8 25.0
Not at all often 48.1 50.1 46.2 46.7 51.2 46.8
Don´t know 5.6 4.6 6.6 5.8 4.9 6.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 15.4 15.0 15.7 15.7 17.1 9.6
Fairly often 28.2 28.8 27.6 29.6 26.7 25.3
Not often 30.2 30.4 30.0 29.9 30.6 30.4
Not at all often 19.4 20.3 18.5 18.4 19.1 24.7
Don´t know 6.8 5.5 8.2 6.3 6.6 10.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 31.2 33.3 29.0 33.7 29.8 23.9
Fairly often 33.2 33.8 32.6 33.5 34.4 29.0
Not often 20.8 21.9 19.8 20.3 18.8 28.0
Not at all often 10.8 8.7 12.9 8.6 13.2 14.2
Don´t know 4.0 2.3 5.7 3.9 3.7 4.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 22.5 22.9 22.1 23.8 22.1 17.8
Fairly often 39.4 40.5 38.3 38.4 36.4 51.3
Not often 24.8 23.6 26.1 24.9 27.5 18.1
Not at all often 9.1 10.5 7.7 8.7 10.7 7.3
Don´t know 4.1 2.5 5.7 4.2 3.3 5.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 23.2 20.6 25.9 20.9 25.0 28.9
Fairly often 38.6 39.6 37.6 37.8 38.2 43.0
Not often 25.3 26.2 24.5 28.0 23.6 17.9
Not at all often 9.0 9.7 8.2 10.1 8.9 4.2
Don´t know 3.9 3.8 3.9 3.1 4.3 6.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 31.9 32.7 31.1 33.4 31.3 26.8
Fairly often 25.4 26.0 24.7 24.9 26.6 24.5
Not often 21.7 21.0 22.3 21.4 20.2 26.3
Not at all often 16.0 16.5 15.4 15.1 16.3 19.0
Don´t know 5.1 3.8 6.5 5.2 5.7 3.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 18.4 20.5 16.2 16.7 22.1 16.5
Fairly often 29.1 29.3 28.8 31.7 26.9 23.1
Not often 28.7 29.4 27.9 30.5 25.2 29.2
Not at all often 21.1 19.3 23.0 18.1 23.9 27.5
Don´t know 2.7 1.5 4.0 3.0 1.8 3.7
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 33.2 34.3 32.1 33.5 34.3 29.2
Fairly often 37.2 38.7 35.6 36.6 33.8 48.1
Not often 20.6 20.1 21.2 20.0 22.9 17.5
Not at all often 7.0 5.9 8.1 7.6 7.6 3.0
Don´t know 2.0 1.0 3.0 2.3 1.3 2.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 77.8 81.3 74.2 76.4 80.8 76.2
Rather important 17.1 15.4 18.9 17.3 15.3 20.7
Not very important 3.4 1.7 5.1 3.9 2.6 2.8
Not at all important 1.7 1.7 1.8 2.3 1.3 0.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

Study #WV6_Results Ghana
2012_v2018091

2

Page 227 of 256



Comments 
GH: "Farmer" (6 cases) and "Petty trader" (1 case) coded as "Other". 

 

V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 76.6 78.5 74.7 76.4 78.5 73.3
Rather important 19.8 18.0 21.6 20.2 18.0 22.5
Not very important 2.8 2.7 3.0 2.8 2.4 3.9
Not at all important 0.7 0.9 0.6 0.6 1.1 0.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

Ghana 2012(N=1552)

English:
Are you employed now or not? If yes, about how many hours a week? If more than one job: only for
the main job

Ewe:
-----

Ga:
Ani ahe bo ye nitsumo mli aloo aheko bo? Keji hee le, afee nmeletswaa enyie ye otsi le mli? Keji
nitsumo fe ekome le.Nitsumo oti le pe he baahia.

Hausa:
Shin ka/kina ganin yin zaben siyasa na gaskiya na da muhimmanci domin ganin cigaban kasar nan
ko a’a ta fannin ciniki?

Twi:
Seesei ara yi woye adwuma anaase wonye adwuma?Se aane a donhwere dodoo sen na wode ye
adwuma biara.Se adwuma a woye no boro baako a na ennee adwuma baako ho asem na merebisa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Full time 20.3 25.6 14.9 18.8 25.5 14.1
Part time 4.5 6.1 2.9 4.6 5.0 3.0
Self employed 38.8 33.0 44.7 25.3 56.0 55.6
Retired 1.8 2.7 0.8 - 0.6 12.6
Housewife 1.0 0.2 1.8 0.5 1.6 2.0
Students 17.1 20.9 13.3 29.7 1.9 -
Unemployed 15.7 10.7 20.8 21.0 8.0 11.7
Other 0.7 0.7 0.7 0.3 1.5 0.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Ghana 2012(N=1552)

English:
Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a
private non-profit organization? If you do not work currently, characterize your major work in the
past! Do you or did you work for

Ewe:
-----

Ga:
Ani ootsu nii ooha amralo le alo ankroankro nitsumo,aloo keha nitsumo ko ni sumooo seenamo ye
nitsumo le mli? Keji otsuuu nii biane le ke onitsumo ni otsu be ko ni eho le ato he. Ani otsu nii oha ...

Hausa:
Knma aiki da Gwamnati ko ma’aikata mai zaman kanta, ko da kasuwanci mai zaman kanta ko
masana’anta, ko kungiya mai zaman kanasa mara nmar riba?

Twi:
Woye adwuma ma aban, oman adwuma,ankorankore adwuma,anaa ankorankore adwuma bi a
wonye ho akatua.Se seesei ara yi wonye adwuma a twere adwuma a na woye no kne no ho
asem.Woye adwuma anaa woyee adwuma maee.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Government or public institution 8.0 9.2 6.7 7.6 7.0 11.9
Private business or industry 61.4 61.3 61.5 51.0 77.6 67.0
Private non-profit organization 6.4 6.1 6.7 4.6 7.4 11.6
Not applicable (Have never worked;Currently does not work) 24.2 23.4 25.1 36.7 8.0 9.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual? If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and
10 means “mostly intellectual tasks”

Ewe:
-----

Ga:
Ani nitsumo ni otsuo ye onitsumo le mli le, nitsumo ni otsuo daa aloo bei pii le nitsumo ni oso? ke
nitsumo ni otsu ye bei ko ni eho le mli ato he. Ke nsenin asusu ni oketsoo heni ohenoyeli le ka ye
yiboi nee amli. Heni 1 tsoo ake be heyeli kwraa ni 10` hu tsoo ake ye heyeli pam`

Hausa:
Ko Ayukan da kaKe yi a gun aiki mafi yawanci da hannu ko mafi yawanci da ? Idan a yanzu baka
aiki,nuna ainihin aikin a ada.Yi anfani da ma’aunin nan inda “1” ke nufin “mafi yawanci aikin hannu”
kuma “10” na nufin “mafi yawanci da ilimi ne” (SAKA AMSA DAYA) :

Twi:
Dwuma ahodoo a wodi wo adwuma mu kesee no ara ye ahooden dwuma anaa nimdee? Se wonnye
adwuma seesei ara,Fa adwuma a na woye no kane no hye ho.Fa susudua a “1” kyere ahooden
dwuma na “10”nso kyere nimdee adwuma no ye.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly manual tasks 16.2 16.3 16.1 11.3 22.5 22.3
2 11.5 11.2 11.9 7.4 16.9 16.6
3 12.0 11.1 12.8 10.4 14.1 13.7
4 8.1 7.6 8.6 7.3 7.7 12.8
5 7.3 6.1 8.5 7.4 7.3 6.6
6 4.1 5.1 3.2 3.9 4.8 3.2
7 4.1 3.8 4.4 3.8 4.5 4.2
8 5.4 7.1 3.6 4.7 6.9 4.7
9 4.0 5.1 2.9 3.7 4.8 3.4
Mostly non-manual tasks 3.1 3.2 2.9 3.4 2.6 3.0
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 24.2 23.4 25.1 36.7 8.0 9.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 4.05 4.24 3.86 4.39 3.81 3.63
Standard Deviation 2.72 2.84 2.58 2.75 2.70 2.57
Base mean (1,176) (600) (576) (548) (448) (180)
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V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Ghana 2012(N=1552)

English:
Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks? If you do not work
currently, characterize your major   work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine
tasks” and 10 means “mostly creative tasks”.

Ewe:
-----

Ga:
Ani nitsumo ni otsuo ye onitsumo le mli le, nitsumo ni otsuo daa aloo bei pii le nitsumo ni oso? ke
nitsumo ni otsu ye bei ko ni eho le mli ato he. Ke nsenin asusu ni oketsoo heni ohenoyeli le ka ye
yiboi nee amli. Heni 1 tsoo ake be heyeli kwraa ni 10` hu tsoo ake ye heyeli pam`

Hausa:
Ko Ayukan da kaKe yi a gun aiki mafi yawanci da hannu ko mafi yawanci da ? Idan a yanzu baka
aiki,nuna ainihin aikin a ada.Yi anfani da ma’aunin nan inda “1” ke nufin “mafi yawanci “abinda aka
shirya ne” kuma “10” na nufin “mafi yawanci “ana kiorkirowa ne” (SAKA AMSA DAYA):

Twi:
Adwuma a woye no ye daa daa adwuma a anaa ehia nhyehyee ne nsusuie foforo da biara.Se
wonye adwuma a seesei a fa a adwuma a kane na woye no hye ho.Fa susudua a ekeye se “1”
kyere daa daa adwuma enna “10”ehia nsuie foforo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly routine tasks 12.7 11.9 13.6 8.0 19.3 17.3
2 11.8 11.5 12.2 8.6 16.5 14.3
3 13.3 12.6 14.1 10.3 15.3 21.6
4 6.2 6.6 5.8 7.0 5.5 4.6
5 7.8 7.7 7.9 7.3 9.3 6.4
6 3.7 4.4 3.1 2.9 5.1 4.1
7 5.2 5.8 4.6 4.5 5.1 8.7
8 6.6 7.5 5.8 6.3 7.4 6.5
9 3.7 4.5 2.9 2.9 5.4 3.2
Mostly not routine tasks 4.5 4.1 5.0 5.5 3.2 3.8
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 24.2 23.4 25.1 36.7 8.0 9.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 4.37 4.52 4.22 4.75 4.05 4.03
Standard Deviation 2.81 2.81 2.80 2.84 2.76 2.70
Base mean (1,176) (600) (576) (548) (448) (180)
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V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Ghana 2012(N=1552)

English:
How much independence do you have in performing your tasks at work? If you do not work
currently, characterize your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of
independence where 1 means “no independence at all” and 10 means “complete independence”

Ewe:
-----

Ga:
 Ani nitsumo ni otsuo ye onitsumo le mli le, nitsumo ni otsuo daa aloo bei pii le nitsumo ni oso? ke
nitsumo ni otsu ye bei ko ni eho le mli ato he. Ke nsenin asusu ni oketsoo heni ohenoyeli le ka ye
yiboi nee amli. Heni 1 tsoo ake be heyeli kwraa ni 10` hu tsoo ake ye heyeli pam`

Hausa:
Yaya ‘yanci ka wurin gudanar da aikin ka a gun aiki Idan baka da aiki a yanzu, nuna ainihin aikin ka
ada.Yi anfani da ma’aunin nan ka nuna matsayin ‘yanci inda “1” ke nufin  “ba ‘yanci sam” kuma “!0”
na nufin ‘yanci gaba daya” (SAKA AMSA DAYA)

Twi:
Sen pa ara na adwuma a woye wo adwuma mu no wode w’ankasa w’adwene ne ahoodene ye a obi
mmoa wo?Se wonye adwuma seesei a fa adwuma a na kane na woye no hye ho.Hwe susudua a
kyere w’ankasa na woye a “1”na ekeye saa anaa “10”nso kyere se nnipa bi na eboa wo ma woye.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No independence at all 1.9 1.9 1.9 2.2 1.7 1.1
2 1.6 2.0 1.1 1.4 2.1 1.1
3 4.1 4.8 3.4 3.8 5.1 2.5
4 4.3 4.7 3.9 5.9 2.6 1.6
5 6.2 6.9 5.4 5.8 5.0 11.0
6 5.2 6.5 3.8 5.4 5.2 3.7
7 9.5 9.9 9.1 7.6 13.7 7.8
8 12.1 13.5 10.7 11.2 12.9 13.9
9 12.4 10.3 14.5 8.0 17.8 18.4
Complete independence 18.5 16.1 21.0 11.9 25.8 29.3
Not applicable (Have never worked) 24.2 23.4 25.1 36.7 8.0 9.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 7.35 7.10 7.61 6.88 7.67 7.94
Standard Deviation 2.47 2.48 2.43 2.54 2.38 2.22
Base mean (1,176) (600) (576) (548) (448) (180)

V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Do you or did you supervise other people at work?

Ewe:
-----

Ga:
Ani okweo mei krokomei ano ye nitsumo?

Hausa:
Kana aikin sa ido akan wasu mutane a gun aiki?

Twi:
Nnipa afoforo hye w’ase wo adwuma mu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 23.7 30.7 16.7 17.5 28.6 39.0
No 52.0 46.0 58.2 45.7 63.4 51.6
Not applicable (Have never worked) 24.2 23.4 25.1 36.7 8.0 9.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Ghana 2012(N=1552)

English:
Are you the chief wage earner in your household?

Ewe:
-----

Ga:
Ani bo ji mo ni yeo nyongbele shika fe fee ye nyeshia le mli?

Hausa:
Kai kafi kowa samun kudin a gidan ka?

Twi:
Won a woye adwuma hwe abusua mu no nyinaa?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 40.7 54.9 26.2 24.9 58.7 65.6
No 59.3 45.1 73.8 75.1 41.3 34.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?
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English:
Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Ewe:
-----

Ga:
Ani mo ni yeo nyongbele shika fe fee ye nyeshia le mli le miitsu nii aloo etsuuu nii?

Hausa:
Wanda yafi kowa samun kudi a gidan ka nada da aiki a yanzu.?

Twi:
Onipa a oye adwuma de hwe abusua no ye adwuma seesei anaase daabi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 87.5 86.4 88.7 88.2 89.0 81.1
No 12.5 13.6 11.3 11.8 11.0 18.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Ghana 2012(N=1552)

English:
During the past year, did your family ...

Ewe:
-----

Ga:
Ye nyesee afe le mli le, ani oweku le ....

Hausa:
A cikin wancan shekara, ko iyalin ka ya ..............

Twi:
Wo afee etwaa mu no mu no wo busuani bi yee…

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Save money 45.0 48.1 41.8 48.8 41.9 35.8
Just get by 36.9 33.9 40.0 33.2 38.2 49.8
Spent some savings and borrowed money 12.3 12.8 11.9 12.3 13.9 8.9
Spent savings and borrowed money 5.8 5.2 6.3 5.7 6.0 5.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Ghana 2012(N=1552)

English:
People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class or the
upper or lower class. Would you describe yourself as belonging to the ...[

Ewe:
-----

Ga:
Mei koe ake beikomei le ameye nitsuloi amaango, ten maango,aloo ngwei kwraa loo shishi kwraa
maangoo le mli. Ani obaanye oshi otsitsi ake oye...

Hausa:
Mutane wasu lokutan na aiyana kansu a ajin masu aikin yi, ‘yan tsakiya ko ‘yan sama ko ‘yan ajin
kasa.Ko zaka yi bayanin kanka a ciki.......

Twi:
Eto mmere bi a nnipa tumi kyere se woka oman mu adwumayefoo ho,nnipa a wogyina mfinifini,anaa
wowo fam kora.obetumi akyere se woka nnipakuo a wose……

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Upper class 2.8 3.1 2.5 3.7 1.7 1.6
Upper middle class 12.6 13.9 11.3 14.3 9.9 11.9
Lower middle class 24.7 25.3 24.0 23.4 26.6 25.4
Working class 31.9 33.2 30.6 32.2 32.3 29.6
Lower class 28.1 24.6 31.6 26.5 29.5 31.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.
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English:
On this card is an income scale on which’ 1’ indicates the lowest income group and ‘10’ the highest
income group in your country. We would like to know in what group your household is. Please,
specify the appropriate number, counting all wages, salaries, pensions and other incomes that come
in.

Ewe:
-----

Ga:
Ye wolo nee no le, anmala nyongbele nyomowoo komei ye no no ni 1` tsoo mei ni naaa nyomowoo
kwraa 10` hu tssoo mei ni nyomowoo pii ye man nee mli.Wobaasumo ni wona ku mli ni oshia le yoo
mli. Ofaine halamo heni tuntu ni ogbeo, kleji oke shikai bi bii ni onaa, penshan, ke ekrokomei fee ni
onaa afatahe.

Hausa:
Akan katin nan akwai ma’auni indakie nuna gungun kasa kasan kudin shiga kuma “10” na nufin
gungun mafi yawan kduin shiga acikin kasar ka..Ko zaka so ka san gungun da gidan ka yake.Ka
nuna lamba din da ta dace,kana lisafin dukannin ladan aiki,albashi,fanshan da wasu kudaden shiga
dake shigowa?

Twi:
Ewo kaade yi so no wohwe sedee sika a eba omamfoo kotokuo mo tee wo susudua”1” a ekyere won
a won akatua sua koraa na “10” nso kyere won a won akatua so apa ara wo oman yi mu no.Yebepe
se yebehunu ekuo a wo fiefoo wo mu.Mese wo kyere noma koro potee,akatua,won woako
ahomegyee mu ne akatua ahodoo nyinaa fa ka ho

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Lower step 8.1 7.6 8.6 7.9 7.5 10.7
second step 10.9 10.9 11.0 7.9 16.2 10.9
Third step 12.6 10.8 14.4 13.2 12.2 10.7
Fourth step 19.2 18.3 20.1 20.2 17.1 20.2
Fifth step 20.1 18.6 21.6 19.9 22.4 15.2
Sixth step 11.8 14.7 8.8 12.3 9.2 16.1
Seventh step 9.8 11.5 8.0 10.3 9.0 9.2
Eigth step 5.2 5.2 5.2 6.0 4.8 2.6
Nineth step 1.6 1.3 1.8 1.5 0.9 3.4
Tenth step 0.8 1.0 0.6 0.8 0.7 0.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 4.48 4.61 4.34 4.60 4.28 4.44
Standard Deviation 2.03 2.05 2.01 2.02 2.01 2.14
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V240.- Respondent's gender by observation
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English:
INT: Code respondent’s sex by observation.

Ewe:
-----

Ga:
Kodimo naajielo le ake yoo loo nuu keji ona.

Hausa:
INT: Code respondent’s sex by observation.

Twi:
----

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Male 50.5 100.0 - 50.6 49.7 52.0
Female 49.5 - 100.0 49.4 50.3 48.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Ghana 2012(N=1552)

English:
Can you tell me your year of birth, please?

Ewe:
-----

Ga:
Obaanye okee mi afi mli ni afo bo, ofaine?

Hausa:
Ko zaka fada mini shekarar haihuwar ka, Don Allah?

Twi:
Mesre wo,wobetumi akyere me afe a wowoo wo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1930-1939 1.2 1.9 0.6 - - 9.7
1940-1949 4.0 4.9 3.0 - - 31.2
1950-1959 5.2 4.8 5.7 - - 40.9
1960-1969 10.3 9.0 11.5 - 25.8 17.0
1970-1979 18.1 18.4 17.8 0.1 57.1 1.1
1980-1989 39.1 40.0 38.2 60.6 16.8 -
1990-1999 22.0 20.9 23.2 39.3 0.4 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 1,978.93 1,978.58 1,979.28 1,988.29 1,973.49 1,951.42
Standard Deviation 13.43 14.08 12.73 3.30 5.69 8.44
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V242.- Age. This means you are ____ years old.

Ghana 2012(N=1552)

English:
This means that you are........ Years old?

Ewe:
-----

Ga:
Ene tsoo ake oye .......... afii?

Hausa:
Wannanna nufin kanada;;;;;;;;;;;;;shekarui?

Twi:
Yei kyere se woadi mfee............?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Up to 29 55.8 55.9 55.7 100.0 - -
30-49 31.4 30.9 31.9 - 100.0 -
50 and more 12.8 13.2 12.4 - - 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 32.26 32.56 31.95 22.89 37.63 59.96
Standard Deviation 13.41 14.06 12.71 3.25 5.51 7.97
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother
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English:
Are your mother and father imigrants to this country or not? Please indicate separately for each of
them.

Mother

Ewe:
-----

Ga:
Ani omami ke opapa le gboi ji ame ye man nee mli loo dabi? Ofaine tsoomo eko fee eko ke ehetoo.

Mami

Hausa:
Uwar Ka da uban ka ko sun su shigo nan kasar ne ko a’a? Don Allah ka nuna a kebe ga kowanen
su.

Uwa

Twi:
W’awofoo ye ahohoo a wote oman yi mu anaase ente saa? Mesre wo twere ma baako biara

Maame

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 1.0 1.2 0.9 1.5 0.6 -
Not an immigrant 99.0 98.8 99.1 98.5 99.4 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Ghana 2012(N=1552)

Study #WV6_Results Ghana
2012_v2018091

2

Page 239 of 256



 

English:
Are your mother and father imigrants to this country or not? Please indicate separately for each of
them.

Father

Ewe:
-----

Ga:
Ani omami ke opapa le gboi ji ame ye man nee mli loo dabi? Ofaine tsoomo eko fee eko ke ehetoo.

Papap

Hausa:
Uwar Ka da uban ka ko sun su shigo nan kasar ne ko a’a? Don Allah ka nuna a kebe ga kowanen
su.

Uba

Twi:
W’awofoo ye ahohoo a wote oman yi mu anaase ente saa? Mesre wo twere ma baako biara

Papa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 1.6 2.0 1.1 2.3 1.0 -
Not an immigrant 98.4 98.0 98.9 97.7 99.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Ghana 2012(N=1552)

English:
Were you born in this country or you are an immigrant?

Ewe:
-----

Ga:
Ani afo bo ye man nee mli aloo gbo jib o?

Hausa:
Nan kasar aka haife ka ko ka shigo ne?

Twi:
Wowoo wo oman yi mu anaasen wotu firi oman bi so ebetenaa ha?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
I am born in this country 98.7 98.8 98.7 98.2 99.7 98.9
I am an immigrant to this country 1.3 1.2 1.3 1.8 0.3 1.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V246.- Are you a citizen of this country?

Ghana 2012(N=1552)

English:
Are you a citizen of this country?

Ewe:
-----

Ga:
Ani man nee mli nyo jib o?

Hausa:
Kai dan  kasar nan ne?

Twi:
Woye oman yi dehye kronkron?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes, I am a citizen of this country 99.3 99.4 99.3 99.2 99.6 99.1
Not, I am not a citizen of this country 0.7 0.6 0.7 0.8 0.4 0.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V247.- What language do you normally speak at home?

Ghana 2012(N=1552)

English:
What language do you normally speak at home?

Ewe:
-----

Ga:
Mee wie kefee le ofoo wiemo ye shia?

Hausa:
Wani yare kuka fi yi a gida? (SAKA AMSA DAYA GA KOWANI DAYA)

Twi:
Kasa ben saa na wotaa ka wo fie?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Dagbani 7.2 7.7 6.7 7.3 7.1 7.0
English 2.6 3.3 1.8 2.9 2.6 1.1
French * 0.1 - 0.1 - -
Ga 4.2 4.3 4.1 4.2 3.5 6.2
Hausa 1.2 1.8 0.6 1.2 1.2 1.1
Twi 42.0 40.4 43.6 42.1 44.8 34.6
GH: Fante 11.5 12.4 10.5 11.9 10.9 10.9
GH: Ewe 10.2 10.2 10.2 12.3 9.0 4.4
GH: Nzema 1.8 1.4 2.1 1.5 2.6 0.9
GH: Bono 1.6 0.5 2.7 1.6 1.2 3.0
GH: Frafra 0.3 0.1 0.4 0.4 0.1 -
GH: Krobo 4.0 3.3 4.6 3.2 4.8 5.4
GH: Kasem * 0.1 - - 0.1 -
GH: Kusase 0.3 0.3 0.3 0.3 0.5 -
GH: Dagaati 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4 -
GH: Dagaare 0.2 0.2 0.1 0.3 0.1 -
GH: Busanga 0.2 0.3 0.1 0.1 - 0.9
GH: Baasari 0.4 0.5 0.3 0.1 0.4 1.8
GH: Kabire 0.1 0.2 - - 0.4 -
GH: Gonja 0.6 0.2 1.0 0.8 0.1 0.9
GH: Ada 0.9 0.9 0.9 0.2 1.5 2.7
GH: Dangme 5.9 6.6 5.1 5.2 3.7 14.4
GH: Akwapem 0.1 - 0.2 0.2 - -
GH: Guan 0.1 0.2 - - - 0.9
GH: Kokomba 0.2 0.4 - 0.3 - -
GH: Mampruli 1.6 1.4 1.7 1.7 1.9 -
GH: Bimoba * 0.1 - 0.1 - -
GH: Ahanta 1.8 1.6 2.1 1.2 2.2 3.6
GH: Moor 0.3 0.5 0.2 0.2 0.7 -
GH: Sisala 0.2 0.5 - 0.2 0.4 -
GH: Dagaaba * - 0.1 0.1 - -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Ghana 2012(N=1552)

English:
What is the highest educational level that you have attained?

Ewe:
-----

Ga:
Neegbe oteee sukuu keyata?

Hausa:
What is the highest educational level that you have attained?

Twi:
Mpempensoo ben na woako sukuu akoduru?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No formal education 10.3 7.9 12.7 4.4 15.4 23.5
Incomplete primary school 16.0 11.2 21.0 13.3 18.8 21.2
Complete primary school 28.3 25.2 31.4 25.6 33.6 26.6
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 11.8 12.3 11.3 14.7 9.1 6.0
Complete secondary school: technical/ vocational type 14.9 19.4 10.3 16.8 13.4 10.7
Incomplete secondary school: university-preparatory type 4.3 5.1 3.6 6.5 1.9 0.9
Complete secondary school: university-preparatory type 6.0 7.2 4.8 7.0 3.6 7.5
Some university-level education, without degree 3.4 4.6 2.2 5.0 1.4 1.4
University - level education, with degree 4.9 7.1 2.7 6.7 2.8 2.1
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Ghana 2012(N=1552)
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English:
At what age did you/will you complete your full time education, whether at school or at an institution
of higher education? Please exclude apprenticeships.

Ewe:
-----

Ga:
Meeafi abo oye dani ogbe osukuuyaa naa kwraa, ye sukuu aloo sukuu wulu mli? Ofaine jiemo
nitsumo kasemo ye mli.

Hausa:
----

Twi:
Mfee sen na wowiee sukuu anaa wobewie w’adesua no? Se eye sukuu anaase asuapon? Mesre wo
emfa adwumasua nka ho

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1-10 3.9 2.9 4.8 2.5 5.3 6.6
11-19 41.8 35.0 48.7 41.3 45.4 34.8
20 and more 54.4 62.1 46.5 56.2 49.3 58.7
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 30.10 29.42 30.80 25.95 33.21 40.58
Standard Deviation 26.01 23.02 28.74 18.72 30.62 35.52
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V250.- Do you live with your parents?

Ghana 2012(N=1552)

English:
Do you live with your parents?

Ewe:
-----

Ga:
Ani oke ofoloi yoo?

Hausa:
----

Twi:
Wone w’awofoo na ete?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 36.9 41.2 32.6 55.8 15.4 7.3
No 63.1 58.8 67.4 44.2 84.6 92.7
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V251.- Respondent’s Interest during the interview

Ghana 2012(N=1552)

English:
Respondent’s interest. Code how interested the respondent was during the interview?

Ewe:
-----

Ga:
Respondent’s interest. Code how interested the respondent was during the interview?

Hausa:
----

Twi:
----

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Respondent was very interested 81.5 86.5 76.4 80.4 82.6 83.7
Respondent was somewhat interested 17.3 12.5 22.2 18.4 16.4 14.5
Respondent was not interested 1.2 1.0 1.5 1.2 1.0 1.8
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V252.- The interview took place in privacy or not

Ghana 2012(N=1552)

English:
Interview privacy. Code whether the interview took place in privacy or not?

Ewe:
-----

Ga:
Interview privacy. Code whether the interview took place in privacy or not?

Hausa:
----

Twi:
----

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

There were no other people around who could follow the interview 72.2 73.5 70.8 71.7 73.2 71.7
There were other people around who could follow the interview 27.8 26.5 29.2 28.3 26.8 28.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V253.- Size of town

Ghana 2012(N=1552)

English:
Code size of town

Ewe:
-----

Ga:
Code size of town

Hausa:
----

Twi:
----

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Under 2,000 4.9 3.8 5.9 4.4 5.5 5.5
2,000-5,000 71.5 72.4 70.6 68.2 74.4 78.7
5,000-10,000 8.3 9.0 7.6 8.6 8.2 7.4
10,000-20,000 6.2 5.8 6.6 6.8 5.6 5.5
20,000-50,000 7.7 7.6 7.8 9.9 5.8 3.0
50,000-100,000 1.2 1.1 1.3 1.8 0.6 -
100,000-500,000 0.1 0.3 - 0.3 - -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V253_CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V254.- Ethnic group by observation

Ghana 2012(N=1552)

English:
Code ethnic group by observation

Ewe:
-----

Ga:
Code ethnic group by observation

Hausa:
----

Twi:
----

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
French * 0.1 - 0.1 - -
Ghana: Ga Afangbe 12.8 13.2 12.5 10.4 12.0 25.6
Ghana: Akan 56.2 53.8 58.7 56.4 57.4 52.4
Ghana: Ewe 12.9 13.6 12.1 14.9 11.9 6.4
Ghana: Dagbani 10.9 11.4 10.4 10.8 12.1 8.2
Ghana: Guan 0.7 1.2 0.3 1.0 0.2 0.9
From Africa 0.1 0.2 0.1 0.1 0.4 -
GH: Frafra 0.6 0.6 0.5 0.9 0.1 0.2
GH: Krobo 1.8 1.6 2.1 1.4 1.8 3.6
GH: Ningo 0.2 - 0.5 0.2 0.4 -
GH: Shai 0.2 0.2 0.2 - 0.7 -
GH: Ada * 0.1 - 0.1 - -
GH: Kotokoli 0.5 0.7 0.3 0.5 0.7 -
GH: Bono * - 0.1 0.1 - -
GH: Komkomba 0.1 0.1 - 0.1 - -
GH: Nzema 0.1 - 0.2 0.2 - -
GH: Busanga 0.9 1.7 0.1 0.7 1.1 0.9
GH: Mamprugu 0.2 - 0.5 0.4 - -
GH: Gonja 0.6 0.4 0.9 0.9 - 0.9
GH: Mampuli 0.2 0.2 0.2 0.2 0.4 -
GH: Dagari 0.3 0.6 - 0.4 0.4 -
GH: Bimba * 0.1 - 0.1 - -
GH: Dagomba 0.3 0.2 0.3 0.3 0.4 -
GH: Ijaw * 0.1 - 0.1 - -
GH: Esako 0.1 - 0.2 - - 0.9
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

Ghana 2012(N=1552)
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English:
Was the respondent literate or illiterate?

Ewe:
-----

Ga:
Was the respondent literate or illiterate?

Hausa:
Ko maia awabi mai ilimi ne ko mara ilimi?

Twi:
----

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Literate 89.7 92.1 87.3 95.6 84.6 76.5
Illiterate 10.3 7.9 12.7 4.4 15.4 23.5
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V256.- Region where the interview was conducted

Ghana 2012(N=1552)

English:
Code region where the interview was conducted

Ewe:
-----

Ga:
Code region where the interview was conducted

Hausa:
----

Twi:
----

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
GH: Greater Accra 19.9 20.0 19.8 18.3 18.5 30.2
GH: Ashanti 20.0 19.3 20.8 19.6 21.4 18.6
GH: Brong Ahafo 9.9 9.7 10.1 10.2 9.0 10.7
GH: Western 10.7 10.7 10.6 10.1 11.7 10.7
GH: Eastern 12.5 13.1 11.8 11.4 14.8 11.6
GH: Central 8.5 8.8 8.2 9.3 7.5 7.5
GH: Volta 9.1 9.1 9.2 11.0 8.2 3.4
GH: Northern 9.4 9.4 9.4 10.2 8.8 7.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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V256B.- Region (2) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
GH: Accra 8.4 8.6 8.2 9.6 6.9 6.8
GH: Tema 11.5 11.4 11.6 8.7 11.7 23.4
GH: Kumasi 20.4 20.0 20.8 19.6 22.2 19.5
GH: Sekondi 1.6 1.6 1.6 1.7 1.2 2.2
GH: Takoradi 3.7 3.4 3.9 3.5 4.2 3.0
GH: Axim 2.4 2.5 2.3 1.7 3.7 2.7
GH: Tarkwa 2.9 3.0 2.8 3.3 2.2 2.7
GH: Tamale 9.4 9.4 9.4 10.2 8.8 7.3
GH: Ho 2.7 2.7 2.6 3.0 2.2 2.5
GH: Akatsi 6.6 6.4 6.7 8.3 5.9 0.9
GH: Sunyani 2.9 2.8 2.9 3.4 2.4 1.7
GH: WENCHI 2.4 2.3 2.6 2.3 3.3 0.9
GH: BEREKUM 2.3 2.3 2.3 2.9 0.7 3.6
GH: NKORANSA 2.3 2.3 2.3 1.7 2.6 4.5
GH: Cape_Coast 2.5 2.4 2.6 3.1 1.9 1.2
GH: Swedru 3.3 3.2 3.5 4.5 1.8 1.8
GH: Winneba 2.8 3.4 2.1 1.7 4.0 4.5
GH: Koforidua 6.3 6.7 5.9 7.0 7.2 0.7
GH: New_Tafo 2.9 3.0 2.8 1.9 4.0 4.5
GH: Somanya 2.9 2.7 3.0 2.3 2.9 5.4
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V257.- Language in which interview was conducted

Ghana 2012(N=1552)

English:
Code language in which interview was conducted

Ewe:
-----

Ga:
Code language in which interview was conducted

Hausa:
----

Twi:
----
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
English 28.1 35.4 20.6 36.7 16.0 20.3
Ewe 5.7 4.2 7.3 6.4 6.1 1.9
Ga 1.9 2.1 1.7 1.4 1.8 4.5
Hausa 5.2 5.1 5.4 3.8 7.1 7.0
Twi (Akan) 59.0 53.1 65.0 51.7 69.0 66.3
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Revision October 2011 (IDEA) 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V261.- Date of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2012-01-01 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 -
2012-01-03 0.6 0.5 0.7 0.6 0.7 -
2012-01-05 * 0.1 - - - 0.2
2012-01-06 * - 0.1 0.1 - -
2012-01-07 0.1 0.1 - 0.1 0.1 -
2012-01-10 0.1 0.1 - 0.1 - -
2012-01-11 0.1 - 0.2 - 0.4 -
2012-01-12 * - 0.1 - 0.1 -
2012-01-13 2.8 2.6 3.0 2.7 3.3 2.0
2012-01-14 4.3 4.3 4.2 4.4 4.5 3.2
2012-01-15 1.0 0.9 1.0 0.9 1.1 0.7
2012-01-16 8.9 8.2 9.6 7.5 8.8 15.6
2012-01-17 14.9 14.2 15.6 11.9 18.1 20.3
2012-01-18 18.7 19.9 17.6 19.0 21.3 11.6
2012-01-19 18.2 17.8 18.6 19.5 16.1 17.5
2012-01-20 10.0 9.7 10.4 10.0 9.3 11.6
2012-01-21 7.3 7.9 6.6 7.4 6.2 9.5
2012-01-22 0.5 0.7 0.3 0.5 0.5 0.2
2012-01-23 5.9 5.6 6.2 7.9 4.0 1.8
2012-01-24 2.9 3.7 2.2 1.7 5.1 2.7
2012-01-25 2.2 2.0 2.5 3.3 0.1 2.7
2012-01-26 0.8 0.8 0.8 1.4 - -
2012-01-27 0.3 0.4 0.3 0.6 - -
2012-01-30 * - 0.1 - - 0.2
2012-02-01 0.3 0.5 0.1 0.4 0.1 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2012 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 11.2 11.4 11.0 11.1 12.0 9.6
1 34.2 33.3 35.0 35.7 32.0 32.7
2 34.5 37.7 31.2 33.9 35.6 34.5
3 17.1 15.6 18.6 16.1 18.3 18.5
4 3.0 2.0 4.1 3.3 2.0 4.6
Post-materialist * - 0.1 - 0.1 -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 38.0 36.9 39.2 35.7 38.8 46.1
Mixed 57.8 59.3 56.2 60.2 57.4 47.9
Postmaterialist 4.2 3.9 4.6 4.1 3.7 6.0
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 24.5 22.7 26.3 25.0 22.9 26.2
-1 37.9 39.9 35.8 37.3 36.8 43.4
0 23.5 24.2 22.8 23.7 24.5 20.4
1 10.9 10.7 11.2 11.1 11.4 9.2
Determination, perseverance/Independence 3.1 2.5 3.8 3.0 4.4 0.7
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 22.0 22.7 21.4 21.7 22.7 21.7
0.1-0.2 29.2 29.2 29.3 28.6 27.8 35.4
0.2-0.3 22.2 21.3 23.1 21.3 23.8 22.1
0.3-0.4 16.4 16.3 16.5 16.8 16.0 15.5
0.4-0.5 9.0 9.3 8.7 10.2 8.9 4.1
0.5-0.6 1.0 1.0 1.1 1.1 0.8 1.1
0.6-0.7 0.1 0.2 0.1 0.3 - -
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 0.21 0.21 0.21 0.22 0.21 0.20
Standard Deviation 0.13 0.13 0.12 0.13 0.13 0.11
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 6.7 10.2 3.2 5.9 8.6 5.7
0.1-0.2 23.3 26.6 19.9 22.7 21.7 29.6
0.2-0.3 32.4 31.7 33.1 33.0 30.0 35.7
0.3-0.4 25.1 21.1 29.0 27.6 22.5 20.2
0.4-0.5 9.4 8.3 10.6 7.8 13.6 6.2
0.5-0.6 2.4 1.7 3.1 2.1 2.9 2.0
0.6-0.7 0.7 0.3 1.1 0.8 0.6 0.2
0.8-0.9 * 0.1 - - - 0.2
(N) (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
Mean 0.27 0.25 0.29 0.27 0.27 0.25
Standard Deviation 0.12 0.12 0.11 0.11 0.12 0.11
Base mean (1,552) (783) (769) (866) (487) (198)
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